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Нет более благоприятного времени для общения детей с природой, чем лето. Дети всегда с нетерпением ждут лета. В этот период им хочется как можно больше времени проводить на улице. Учитывая это, педагогам следует заранее продумывать деятельность дошкольников. Прогулки летом имеют огромное значение для ребенка. И немало важную часть этих прогулок занимают игры с песком и водой. Почему ребенок так любит играть в песке? Наверное потом, что в этом случае срабатывает один из древних инстинктов. Но если в прошлом люди искали в земле съедобные корешки, то в современных условиях разгадывание тайн песочной страны вполне можно использовать для актуальных задач развития ребенка.
      Как здорово создать свою песочную «лабораторию» и, превратившись в настоящего ученого, проводить в ней исследования. В песочнице развивается «мануальный интеллект» ребенка. А если перенести в нее традиционные обучающие и развивающие задания, то можно достичь дополнительного эффекта. А если учесть, что песок обладает замечательным свойством «заземлять» негативную психическую энергию, то в процессе образовательной работы происходит и гармонизация психоэмоционального состояния ребенка. Песочница поможет освоить любые темы (овощи, фрукты, насекомые, звери и др.). Работать можно и с цветным песком. Он легко окрашивается акварели. В случае необходимости его можно промыть и снова использовать в песочнице.
Преображение пустыни
Задачи: дать представление о разных свойствах пе​ска; развивать зрительное восприятие, сенсорноперцептивную сферу, мыслительные процессы, творческое воображение; создать положительный эмоциональный фон, атмосферу доброжелательно​сти, общности.
Материалы: песочница; лейка с водой; пульвериза​тор; мелкие игрушки, отображающие обитателей пу​стыни (ящерицы, змеи и т. д.), пещерных людей, гно​миков; цветы, бабочки, деревья; различные камни.
Воспитатель сообщает, что хочет познакомить де​тей с волшебной страной. Эта страна находится очень далеко, среди песков. Психолог снимает крышку с песочного подноса и рассказывает о пе​сочной пустыне.
- Пока что в нашей стране есть только песок. Давай​те поприветствуем его. Приложим свою ладошку к пе​ску и сделаем ее отпечаток. А теперь закопайте руки в песок и отыщите пальчики друг друга. Попробуйте от​гадать, с чьими пальчиками вы встретились. Как вы ду​маете, кто может жить в пустыне? (Змеи, ящерицы, скорпионы, разные жуки, верблюды.) Давайте найдем их фигурки и поместим в песок. Любое существо, которое пройдет через эту пустыню, оставит свой след. Сейчас вы закроете глаза, я сделаю отпечаток, а вы до​гадайтесь, чей он. (Педагог делает отпечатки с помо​щью фигурок змеи, жука, скорпиона. Дети отгадывают. Последняя загадка — это следы машины. При этом об​ращается внимание на то, что только машина с боль​шими колесами способна преодолеть пески.)
Как вы думаете, что может расти в пустыне? (Какту​сы.) Давайте поместим их в песочницу. А почему мно​гим растениям трудно расти на сыпучих песчаных холмах — барханах? Песок рыхлый, легко переносит​ся ветром с места на место. Он может совсем засы​пать растение или, наоборот, открыть его корни па​лящему солнцу. В таких условиях выживают только самые выносливые растения. В пустыне бывают и пе​счаные бури. (Педагог рассказывает и одновремен​но проигрывает действия с детьми.) Посмотрите, пе​сок спрятал всех жителей. Давайте их отыщем. Наши​ми помощниками будут вот эти кисточки и трубочки. (Дети с помощью «инструментов» - помощников слег​ка откапывают части игрушек и отгадывают, кого в этом месте засыпал песок.)
Посмотрите, в песочной стране пошел дождик. (С помощью пульверизатора смачиваем песок.) Он тоже оставил свои следы. Как вы думаете, можно ли из та​кого песка сделать норку, чтобы спрятаться от жары? (Дети высказывают свои предположения и проверя​ют их на практике.) Мы ведь с вами находимся в вол​шебной стране и поэтому можем преобразить пусты​ню. Давайте поищем воду. Раскопайте песок, добери​тесь до дна песочницы. (Дети делают в песке русла рек.) А теперь давайте создадим бурлящий поток. В этом вам поможет вода из лейки. (Дети добавляют во​ду в созданные русла и следят за тем, что происхо​дит.) Куда же делась вода? (Она просочилась в песок.) Теперь перемешаем песок и попробуем еще раз сде​лать норки, но уже из мокрого песка. Получилось? А как вы думаете, можно ли сделать из мокрого песка большие горы? Давайте попробуем. Где мы располо​жим пещеры? Смотрите, как преображается наша пу​стыня! Давайте еще посадим деревья и цветы. А кто может жить в пещерах? (Пещерные люди, гномы, зве​ри.) Пусть каждый из вас выберет три фигурки и по​селит их в нашей стране. (Можно сделать с детьми дополнительные строения, используя спички или гото​вые домики, проложить дороги и т. д. Если позволяет время, можно познакомиться с жителями песочной страны и немного поиграть всем вместе.)
 Ладошки на песке
Задачи: развивать произвольное внимание, зри​тельно-моторную координацию, сенсорнопер​цептивную сферу, процессы саморегуляции, твор​ческое воображение; гармонизировать внутреннее состояние.
Материалы: песочница; карандаш; различные буси​ны; стеклянные шарики, кубики и другие формы; фа​соль; ракушки; искусственные цветы; различные семе​на; листья деревьев; вырезки изображений цветов из журналов; аудиозапись легкой музыки.
Педагог рассказывает детям, что на этом занятии они будут играть в песочной стране со своими ла​дошками:
- Положите руки на песок. Что вы почувствовали? Каков песок на ощупь? (Холодный, мягкий.) Давайте согреем песок руками, отдадим ему частичку своего те​пла. Перемешайте песок, пропустите его между ладош​ками. У кого песок стал теплым? А теперь закопайте ла​дошки в песок и познакомьте пальчики друг с другом. Поднимите сначала указательные пальчики, пошеве​лите ими, поздоровайтесь пальчиками. Теперь пошеве​лите средними пальчиками, безымянными... (Это уп​ражнение проделывается с каждым пальчиком по от​дельности, двумя руками одновременно. Во время иг​ры обращаем внимание на то, чтобы на поверхности песка работали только те пальчики, «имена» которых называются. Остальная часть руки должна быть полно​стью закопана в песке.)
Сейчас мы вынем наши руки и положим их на по​верхность песка. Разровняйте песок, сделайте его по​верхность гладкой, чтобы удобно было рисовать. Возьмите в руки карандаш и обведите свою правую ладошку на песке. Чтобы никакая песчаная буря не смогла разрушить наш рисунок, давайте выложим его из фасоли (можно использовать и другой мате​риал, например арбузные косточки). Похожими ли получились у нас ладошки? А теперь посмотрите внимательно на свою ладонь. Что вы видите? Чем она
 отличается от ее отпечатка на песке? Да, у нас на ла​дошках есть много разных линий.
У некоторых людей они напоминают буквы. У меня на ладошке линии напоминают букву «м». Кто видит на сво​ей ладошке какие-нибудь буквы? Осторожно обведите карандашиком линии на руке, запомните, как они про​ходят — будто маленькие ручейки бегут куда-то. Прислу​шайтесь к своим ощущениям, когда карандаш касается ладошки. А теперь давайте перенесем рисунок с нашей ладошки на песочную. (Дети, глядя на свою ладонь, копи​руют ее рисунок на песке.) Ребята, а на что похожа пе​сочная ладошка, если ее дорисовать? (Варианты могут быть различными: птица, павлин, цветы, солнышко.)
А теперь отгадайте песочную загадку. (Педагог ри​сует у основания ладошки силуэт вазы на песке.) Что же теперь может получиться, как вы думаете? Конечно, это цветы в вазе. Я предлагаю вам оживить их и укра​сить вазу. (Дети выкладывают силуэтное изображение вазы с помощью дополнительного материала — стек​лянных шариков и кубиков, бусинок. Пальчики песоч​ной ладошки превращают в цветок, используя ракуш​ки, искусственные цветы, листья деревьев, косточки, семена, вырезки из журналов и т. п.)
У нас получился чудесный рисунок! Давайте подарим этот красивый букет и частичку нашей дружбы песоч​ной стране и пожелаем ей... (Дети по очереди берут ма​ленький цветочек, например нарисованный, говорят свое пожелание и добавляют цветок в общий букет.)
Увидев в телепрограмме «Минута славы» номер с чудесным превращением песка в разных живот​ных, учитель-логопед из г. Казани решила ис​пользовать эту идею в своей работе. Так появилась иг​ра «Путешествие в зеркально-песочное царство».
Для игры понадобится коробка, на дне которой лежит зеркало и сухой песок Дети пальчиком водят по песку, рассыпанному на зеркале. При этом они видят в зерка​ле и свое отражение, что очень радует их. Задания мо​гут быть самыми разнообразными. Игра способствует обогащению словарного запаса детей, развитию связ​ной речи, в том числе творческого рассказывания. Ис​пользовать можно не только песок, но и муку, соль, осо​бенно для отображения зимних историй.
Многогранные возможности песочной игротерапии способствуют более качественной коррекции речи и развитию эмоционально-волевой сферы детей с нару​шениями речи.
 Одна из форм естественной и увлекательной деятельности для ребенка – это режиссерские игры на песке (для детей старшего дошкольного возраста).
Они просты в организации, не требуют специального оборудования и вполне доступны в условиях даже ограниченного свободного пространств в помещении детского сада. Как правило эти игры вызывают у детей живой интерес побуждают их к активности и творческому  самовыражению, дают яркие эмоциональны впечатления. 
Для организации и проведения этих игр можно использовать несколько водонепроницаемых ящиков разме​ло 50x70x20 см, наполненных, просеянным и влажным песком.
Набор  игрушек может быть самым разнообразным.  Его  состав определяется сюжетом и содержанием  игры, которую выбирают дети. Это могут быть сюжеты любимых  мультфильмов, сказок и просто придуманные истории.

При подборе игрушек важно обращать внимание на то, чтобы основные персонажи были не в   единственном экземпляре или чтобы в наличии было хотя бы несколько игрушек или предметов, которые при необходимости легко наделить ролью недостающей игрушки. Это могут быть различные предметы-заместители: неокрашенные деревянные фигурки людей, брусочки разного размера, кубики с картинками и т.п.
 Единственные ограничения - количество и размер игрушек. Желательно, чтобы одновременно в песочнице игрушек было не  очень много, и они не должны быть слишком большими и громоздкими.

Постепенно база игрушек накапливается и расширяется.  (наборы разнообразных растений, животных, в том числе обитателей моря и насекомых, фигурок людей, солдатиков, машин, деревянный строительный материал, а также естественный природный материал: морские камешки различной формы, шишки, ракушки и т.д. 
Организуя развивающие игры, необходимо соблюдать важные принципы. Добровольность.
 Ребенок участвует в игре  только по своему желанию, что означает отказ от принуждения и уговоров. Главная задача взрослого как ведущего - эмоционально привлечь ребенка и заинтересовать предложенной возможностью играть.

Активность ведущего взрослого.
В играх взрослый выступает в роли органи​затора, ведущего и непосредственного уча​стника игры в образе какого-либо персона​жа (или даже нескольких персонажей). Во всех режиссерских играх важна активность взрослого-ведущего, его эмоциональная включенность в процесс игры, смелость принятия на себя ролей различных персо​нажей (и положительных, и отрицатель​ных), активность и творчество в речевых монологах и диалогах, а также желание быть источником вариантов творческого изменения линии сюжета, обогащения со​держания и расширения ролевого поведе​ния всех персонажей по ходу игры. Однако активность взрослого во всех своих видах не должна тормозить и снижать конструк​тивную творческую активность ребенка.
         Предупреждение открытых кон​фликтов между детьми.
 Взрослому не​обходимо быть внимательным и прояв​лять определенное терпение, для того что​бы возможные агрессивные проявления в поведении детей, особенно на начальных этапах работы, не перерастали в открытые
конфликты. Четкое понимание поставленных перед ним задач, осознание своих воз​можностей управлять игровой ситуацией и определенная настойчивость помогают ведущему справляться с трудностями и
находить конструктивные решения в кон​фликтных ситуациях.
Безоценочность.

 В игре взрослый воздерживается от оценок деятельности де​тей. Внимание как дошкольников, так и са​мого взрослого направлено на процесс происходящего, на взаимодействие друг с другом, на совместные действия.

Только на заключительном этапе игры взрослый обязательно выражает свое удовлетворение от совместной игры, подчеркивает наиболее удавшиеся игровые взаимодействия.

Безопасность.

Строгий запрет на то, чтобы дети причиняли боль друг другу; свободное и удобное игровое пространство; безопасная мебель и игрушки.
Средняя группа.
Центр «Песок - вода»:  емкости разного размера, мерные кружки, воронка, лейки, формочки, опилки, камешки, песок, вода, трубочки, мыло, предметы из разных материалов(деревянные катушки, палочки, резиновые мячики, игрушки, болты, металлические скрепки и т.д.) 
Старший дошкольный возраст.
Центр «Песок - вода»:  банки и бутылки, крышки, ведра, тазы, ванночки, воронки, галька, гравий, губки, деревянные  предметы, детская посуда, картотека опытов, клеенчатые фартуки, коллекция ракушек, кораблики, лупы, литература, магнитные, мелкие игрушки, мерные чашки, стаканы, микроскоп, монеты, железные предметы, мыло, палочки, бруски, дощечки, песочные часы, пипетки, пластилин, природный  материал, пробки, крышки, пуговицы, сито, дуршлаг, совки, соломки, трубочки, соль, сахар, формочки.
Средняя группа

Центр «Мы познаем мир»:
1. Стол для проведения экспериментов.
2. Резиновый коврик.
3. Халатики, передники, нарукавники.
4. Контейнеры с крышками для природного материала и сыпучих продуктов.
5. Природный материал (вода, песок, глина, камушки, ракушки, каштаны, желуди, фасоль, горох).
6. Сыпучие продукты (соль, сахарный песок).
7. Увеличительное стекло.
8. Игрушечные весы.
9. Емкости разной вместимости, ложки, воронки, сито, совочки.
10. Игрушки для игр с водой и песком.
11. Комнатные растения с указателями.
12. Леечки, опрыскиватель, палочки для рыхления почвы.
13. Аквариум с рыбками, контейнер с сухим кормом для рыбок.
14. «Алгоритм» ухода за растениями.
15. Журнал опытов.
 Старшая группа.
Центр «Наша лаборатория»:
1. Стол для проведения экспериментов.
2. Стеллаж для пособий и оборудования.
3. Резиновый коврик.
4. Халаты, передники, нарукавники.
5. Бумажные полотенца.
6. Природный материал: песок, вода, глина, камешки, ракушки, минералы, разная по составу земля, различные  семена и плоды, кора деревьев, мох, листья и т. п.
7. Сыпучие продукты: желуди, фасоль, горох, манка, мука, соль.
8. Емкости разной вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито.
9. Микроскоп, лупы.
10. Аптечные и песочные часы, безмен.
11. Технические материалы (гайки, болты, гвозди).
12. Вспомогательные материалы (пипетки, колбы, шпатели, вата, марля, шприцы без игл).
13.
Схемы, модели, таблицы с «алгоритмами» выполнения опытов.
14.
Коврограф.
15. Игра «Времена года».
16. Календарь природы.
17. Комнатные растения (по программе) с указателями.
18. Лейки, опрыскиватель, палочки для рыхления почвы, кисточки.
19.
Аквариум с рыбками, контейнер с сухим кормом для рыбок.
Подготовительная группа.

Групповая лаборатория:
1. Стол для проведения экспериментов.
2. Стеллаж для пособий.
3. Резиновый коврик.
4. Халаты, передники, нарукавники.
5. Природный материал: песок, вода, глина, камушки, ракушки, минералы, разная по составу земля, различные семена и плоды, кора деревьев, мох, листья.
6. Сыпучие продукты: горох, манка, мука, соль, сахарны песок, крахмал.
7. Пищевые красители.
8. Емкости разной вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито.
9. Микроскоп, лупы, цветные и прозрачные стекла.
10. Аптечные и песочные часы, безмен.
11. Технические материалы (гайки, болты, гвозди, магниты)
12. Вспомогательные материалы (пипетки, колбы, шпатели, вата, марля, шприцы без игл).
13. Соломка для коктейля разной длины и толщины.
14. Схемы, модели, таблицы с алгоритмами выполнения опытов.
15. Журнал исследований для фиксации детьми результа​тов опытов.
16. Коврограф.
17. Игра «Времена года».
18. Календарь природы, календарь погоды.
19. Комнатные растения по программе с указателями, «ал​горитм» ухода за комнатными растениями.
20. Лейки, опрыскиватель, палочки для рыхления почвы, кисточки.
21. Аквариум с рыбками, контейнер с сухим кормом.
      22. Настолько-печатные дидактические игры для формиро​вания первичных естественнонаучных представлений («С какой ветки детки?», «Во саду ли, в огороде», «За грибами», «Ходит, плавает, летает» «Звери наших лесов» и т. п.).
23.
Валеологические игры, экологические игры («Можно и нельзя», «Да и нет» и т. п.).
    24.
Емкость для мусора, инвентарь для уборки.
Опыты.

Младшая группа.
ВОДА
Узнаем, какая вода
Выявить свойства воды: прозрачная, без запаха, льется, в ней растворяются некоторые вещества, имеет вес.
Три одинаковые емкости, закрытые крышками: одна пустая; вторая с чистой водой, залитой под крыш​ку, т.е. полная; третья — с окрашенной жидким красителем (фиточай) водой и с добавленным аро​матизатором (ванильным сахаром); стаканчики для детей.

Взрослый показывает три закрытые емкости и пред​лагает угадать, что в них. Дети исследуют их и опре​деляют, что одна из них легкая, а две — тяжелые, в одной из тяжелых емкостей — окрашенная жидкость. Затем сосуды открывают, и дети убеждаются, что в первой емкости ничего нет, во второй — вода, а в тре​тьей -  чай. Взрослый просит детей объяснить, как они догадались, что находится в емкостях. Вместе они выявляют свойства воды: наливают в стаканчики, до​бавляют сахар, наблюдают, как сахар растворился, ню​хают, пробуют на вкус, переливают, сравнивают вес пустого и полного стаканчика.
Средняя группа.

ВОДА
Окрашивание воды
Выявить свойства воды: вода может быть теплой и холодной, может нагревать другие вещества, неко​торые вещества в воде растворяются, вода прозрач​ная, но может менять свою окраску, запах, когда в ней растворяются окрашенные пахучие вещества: чем больше этого вещества, тем интенсивнее цвет и запах; чем теплее вода, тем быстрее растворяется вещество.
Емкость с водой (холодной и теплой), кристаллический ароматизированный краситель, палочки для размешивания, мерные стаканчики.
Взрослый и дети рассматривают в воде 2—3 предмета. Выясняют, почему предметы хорошо видны (вода прозрачная) и что произойдет, если в воду опустить рисунок, написанный красками. Определяют, что рисунок размылся, а вода изменила цвет, обсуждают чему это произошло (частички краски попали в воду). Выясняют, как еще можно окрасить воду (добавить краситель). Взрослый предлагает детям окрасить воду самим (сразу в стаканчиках с теплой и холодной водой), потрогать сначала оба стаканчика, догадаться почему один теплый, а другой — холодный, потрогать воду рукой, понюхать (без запаха). Взрослый ставит перед детьми задачу узнать, в каком стаканчике краска быстрее растворится, для чего предлагает положить по одной ложке красителя в каждый стаканчик; как  изменится окраска, запах воды, если красителя будет больше (вода станет более окрашенной, запах — сильнее). Дети выполняют задание, рассказывают, что получилось. Взрослый предлагает положить в теплый  стакан еще одну ложку красителя и зарисовать результаты опытов. Затем воду разных цветов сливают в разные емкости (для дальнейшего изготовления цветных льдинок), рассматривая, какой получился цвет.
Песок, глина, камни.
Почему песок хорошо сыплется?
Выделить свойства песка и глины: сыпучесть, рыхлость.

Емкости с песком и глиной; емкости для пересыпания; лупа, ширма, сито.
Взрослый предлагает детям наполнить стаканчики песком, глиной, рассмотреть и угадать их по звуку пересыпаемых веществ. Выясняют, что лучше всего сыпалось (песок), и проверяют, пересыпая вещества из стакана в стакан. Затем высыпают песок в большую емкость горкой и смотрят, что происходит (песок остается в виде горки с ровными краями). Таким же образом  высыпают глину и определяют, одинаковые ли получи​ть горки (горка из глины неровная). Выясняют, почему горки разные (частички песка все одинаковые, глины — все разной формы, размера). Дети с помощью лупы рассматривают, из чего состоит песок, как выглядят песчинки; как выглядят частички глины; сравнивают их (песчинки маленькие, полупрозрачные, круглые, не прилипают друг к другу; частички глины мелкие, очень тесно прижаты друг к другу). Дети просеивают песок и глину через сито и выясняют, одинаково хорошо проходят через него частички песка и глины и почему. Рассматривают песочные часы и уточняют, можно ли сделать глиняные часы (нет, частички глины плохо сыпятся, прилипают друг к другу).
Посадим дерево
Определить свойства песка и глины: сыпучесть, рыхлость.
Емкости с песком, глиной, палочки.
Взрослый вместе с детьми пробует посадить дерево сначала в емкость с песком, потом — в емкость с су​хой глиной. Выясняют, куда легче втыкается палочка (в песок) и почему (он рыхлый, неплотный). Уточня​ют, где лучше держится палочка и почему (держится лучше в глине, она плотнее).
Ветер
 Выявить изменение песка и глины при взаимодей​ствии с ветром и водой.
 Прозрачные емкости с песком и глиной, емкости закрыты крышкой со вставленной полиэтиленовой бутылкой.
Взрослый предлагает детям выяснить, почему при сильном ветре неудобно играть с песком. Дети рас​сматривают заготовленную «песочницу» (банку с на​сыпанным тонким слоем песка или глины). Вместе со взрослым создают ураган — резко, с силой сжима​ют банку и выясняют, что происходит и почему (так как песчинки маленькие, легкие, не прилипают друг к другу, они не могут удержаться ни друг за друга, ни за землю при сильной струе воздуха). Детям пред​лагают воспользоваться результатами предыдущего опыта («Почему песок хорошо сыплется?»). Они опре​деляют, как сделать, чтобы с песком можно было иг​рать и при сильном ветре (хорошо смочить песок). Им предлагают повторить опыт и сделать вывод.
Где вода?
   Определить, что песок и глина по-разному впитыва​ют воду.
  Прозрачные емкости с сухим песком, с сухой гли​ной, мерные стаканчики с водой.
 Взрослый предлагает детям выяснить свойства пес​ка и глины, пробуя их на ощупь (сыпучие, сухие). Дети наливают стаканчики одновременно одинаковым количеством воды (воды наливают ровно столько, что​бы полностью ушла в песок). Выясняют, что произош​ло в емкостях с песком и глиной (вся вода ушла в песок, но стоит на поверхности глины); почему (у гли​ны частички ближе друг к другу, не пропускают воду); где больше луж после дождя (на асфальте, на глинис​той почве, так как они не пропускают воду внутрь; на земле, в песочнице луж нет); почему дорожки в огоро​де посыпают песком (для впитывания воды).
Волшебный материал
  Выявить, какие свойства приобретают песок и гли​на при смачивании.
Емкость с песком, глиной, дощечки, палочки, изделия из керамики.
Взрослый предлагает детям слепить шарики, кол​баски, фигурки из песка и глины; дать им высохнуть, после чего проверить прочность построек. Дети делают вывод о вязкости влажной глины и сохранении формы после высыхания. Выясняют, что сухой песок форму не сохраняет. Рассуждают, можно ли сделать посуду из песка и глины. Дети проверяют свойства песка и глины, вылепив из них посуду и высушив ее. Угадывают, из чего сделана посуда, для чего наливают в нее воду и проверяют материал по результатам («песчаная посуда» воду не держит, ломается; глиняная какое-то время сохраняет форму).
Старшая группа.

Помощница вода
Использовать знания о повышении уровня воды для решения познавательной задачи.
Банка с мелкими легкими предметами на поверх​ности, емкость с водой, стаканчики.
 Перед детьми ставится задача: достать из банки предметы, не прикасаясь к ним руками (вливать воду, пока она не польется через край). Взрослый предлага​ет проделать эти действия. Дети делают вывод: вода, заполняя емкость, выталкивает находящиеся внутри нее предметы.
Умная галка
Познакомить с тем, что уровень воды повышается, если в воду класть предметы.
Мерная емкость с водой, камешки, предмет в емкос​ти.
  Перед детьми ставится задача: достать предмет не опуская руку в воду. Дети предлагают вариант (например, класть камешки в сосуд до тех пор, пока уровень воды не дойдет до краев), выполняют его. Делают вывод: камешки, заполняя емкость, выталкивают из нее воду.
Какие свойства?
 Сравнить свойства воды, льда, снега, выявить осо​бенности их взаимодействия.
 Емкости со снегом, водой, льдом.
 Взрослый предлагает детям рассмотреть вниматель​но воду, лед, снег и рассказать, чем они схожи и чем отличаются; сравнить, что тяжелее (вода или лед, вода или снег, снег или лед); что произойдет, если их со​единить (снег и лед растают); сравнить, как изменя​ются в соединении свойства: воды и льда (вода остает​ся прозрачной, становится холоднее, ее объем увели​чивается, так как лед тает), воды и снега (вода теряет прозрачность, становится холоднее, ее объем увеличи​вается, снег изменяет цвет), снега и льда (не взаимо​действуют). Дети рассуждают, как сделать лед непроз​рачным (измельчить его).
Куда делась вода?
Выявить процесс испарения воды, зависимость ско​рости испарения от условий (температура воздуха, открытая и закрытая поверхность воды).
Три мерные одинаковые емкости с окрашенной во​дой.
 Дети наливают равное количество воды в емкости, делают отметку уровня, ставят в разные условия: зак​рытую и открытую емкости — между оконными рама​ми, открытую — в тепло, на батарею. В течение неде​ли наблюдают процесс испарения, делая отметки на стенках емкостей и фиксируя результаты в дневнике наблюдений. Обсуждают, изменилось ли количество воды (уровень воды стал ниже отметки), куда исчезла вода (частицы воды поднялись с поверхности в воз​дух). Дети делают вывод, что в тепле испарение проис​ходит быстрее, чем в холоде (потому что частицы воды
 активнее и чаще поднимаются с поверхности воды); когда емкость закрыта, испарение слабое (частицы воды; не могут испариться из закрытого сосуда).
Откуда берется вода?
Познакомиться с процессом конденсации.
Емкость с горячей водой, охлажденная металличес​кая крышка.
 Взрослый предлагает детям накрыть емкость с го​рячей водой холодной крышкой. Через некоторое вре​мя дети рассматривают внутреннюю сторону крышки, трогают рукой. Выясняют, откуда взялась вода (это частицы воды поднялись с поверхности, они не смогли испариться из банки и осели на крышке). Взрослый предлагает повторить опыт, но с теплой крышкой. Дети наблюдают, что на теплой крышке воды нет, и делают вывод: процесс превращения пара в воду происходит при охлаждении пара.
Водяная мельница
 Познакомить с силой воды. 
 Вертушка, емкость с водой, алгоритм деятельности.
Дети по схеме изготавливают вертушку, которая ра​ботает по принципу мельницы. Согласно алгоритму де​ятельности выполняют действия: льют воду на вертуш​ку, наблюдают за ее вращением. Выясняют, почему вер​тушка вращается (лопасть вертушки сделана под уг​лом, вода толкает ее и перемещает, под струю попадает другая лопасть, она вращается). Дети делают вывод, что падающая вода обладает силой и надо увеличить поток воды, чтобы вращение было быстрее.
ПЕСОК,  ГЛИНА,  КАМНИ
Могут ли животные жить в земле?
 Выяснить, что есть в почве для жизни живых орга​низмов (воздух, вода, органические остатки).
Почва, спиртовка, металлическая тарелка, стекло или зеркало; емкость с водой.
Дети выясняют, что нужно животным для жизни (воздух для дыхания, влага), есть ли в почве воздух, влага, питание. Дошкольники выполняют следующие действия: погружают почву в воду (наблюдают выде​ление пузырьков воздуха); нагревают почву в тарелке над спиртовкой, держа над почвой охлажденное стек​ло (на нем появляются капельки воды); нагревают по​чву (по запаху выясняют наличие органических остат​ков). Дети делают вывод, что животные могут жить в земле, потому что в ней есть воздух для дыхания, пи​тание, влага.
Наверх!
 Выяснить, что в почве находятся вещества, необхо​димые для жизни живых организмов (воздух, вода, органические остатки).
 Земляные черви, земля, камушки, стаканы (Прило​жение, рис. 8).
Дети наполняют один стакан камушками, в другой помещают червей и засыпают землей. Выясняют, что произойдет в первом стакане, если залить водой ка​мушки (выделяются пузырьки, вода вытесняет из по​чвы воздух), что произойдет во втором стакане, если залить водой землю с червями (черви выползают на поверхность, в большом количестве воды они жить не могут, не хватает воздуха для дыхания). Дети состав​ляют алгоритмы двух опытов.
 Подготовительная группа.
ВОДА
Замерзание жидкостей
 Познакомить с различными жидкостями. Выявить различия в процессах замерзания различных жид​костей.
 Емкости с одинаковым количеством обычной и со​леной воды, молоком, соком, растительным маслом, алгоритм деятельности (Приложение, рис. 10).
 Дети рассматривают жидкости, определяют различия и общие свойства жидкостей (текучесть, способность при​нимать форму сосудов). Затем приготавливают раствор соленой воды по алгоритму, заливают соленый раствор и обычную воду в формочки, ставят на длительное время в холод. Затем вносят формочки, рассматривают, опреде​ляют, какие жидкости замерзли, а какие — нет. Дети делают вывод: одни жидкости замерзают быстрее, дру​гие медленнее; устанавливают зависимость температу​ры замерзания жидкости от ее плотности.
 Изменение объема жидкости
 Выявить изменение объема жидкости при замерзании.
 

Бутылки с пробками.

Дети заливают бутылки водой: одну доверху, другую — нет, закрывают их крышками, отмечают уровень воды и выносят на мороз. После полного замерзания вносят бу​тылки в помещение и выясняют, как изменились обе бутылки, почему дно у одной из них стало выпуклым.
Вода двигает камни
  Узнать, как замерзшая вода двигает камни. 
 Соломинки для коктейля, пластилин.
   Дети набирают ртом воду в соломинку, закрывают ее пластилином снизу и сверху, выносят на мороз. Затем выясняют, что одна из пластилиновых пробок была сдвинута водой (вода, замерзая в соломинке, уве​личилась в объеме и сдвинула пробку).
Круговорот  воды
  Познакомиться с круговоротом воды в природе.
  Прозрачная мерная емкость с прозрачной крыш​кой.
Дети кладут в емкость кусок льда (или снега), зак​рывают ее целлофаном и закрепляют герметично вкру​говую резинкой, ставят в тепло. Длительное время долго наблюдают таяние и конденсацию воды.
 Фильтрование воды
Познакомиться с процессами очистки воды разны​ми способами.
Промокательная бумага, воронка, тряпочка, речной песок, крахмал, емкости.
Взрослый предлагает детям замутить воду крахмалом, а затем очистить ее. Вместе с детьми выясняет, как сделать разные очистительные устройства — фильтры по алгоритму (из песка, тряпочки, промокательной бумаги). Дети изготавливают фильтры и проверяют их действие; выясняют, какой фильтр лучше очищает воду (промокательная бумага).

Средняя группа.
Центр «Песок - вода»:  емкости разного размера, мерные кружки, воронка, лейки, формочки, опилки, камешки, песок, вода, трубочки, мыло, предметы из разных материалов(деревянные катушки, палочки, резиновые мячики, игрушки, болты, металлические скрепки и т.д.) 

 Центр «Мы познаем мир»:
  1.Стол для проведения экспериментов.
  2.Резиновый коврик.
  3.Халатики, передники, нарукавники.
  4.Контейнеры с крышками для природного материала и сыпучих продуктов.
  5.Природный материал (вода, песок, глина, камушки, ракушки, каштаны, желуди, фасоль, горох).
 6.Сыпучие продукты (соль, сахарный песок).
 7.Увеличительное стекло.
 8.Игрушечные весы.
 9.Емкости разной вместимости, ложки, воронки, сито, совочки.
 10.Игрушки для игр с водой и песком.
 11.Комнатные растения с указателями.
 12.Леечки, опрыскиватель, палочки для рыхления почвы.
 13.Аквариум с рыбками, контейнер с сухим кормом для рыбок.
 14.«Алгоритм» ухода за растениями.
 15.Журнал опытов.

 ВОДА
Окрашивание воды
Выявить свойства воды: вода может быть теплой и холодной, может нагревать другие вещества, неко​торые вещества в воде растворяются, вода прозрач​ная, но может менять свою окраску, запах, когда в ней растворяются окрашенные пахучие вещества: чем больше этого вещества, тем интенсивнее цвет и запах; чем теплее вода, тем быстрее растворяется вещество.
Емкость с водой (холодной и теплой), кристаллический ароматизированный краситель, палочки для размешивания, мерные стаканчики.

Взрослый и дети рассматривают в воде 2—3 предмета. Выясняют, почему предметы хорошо видны (вода прозрачная) и что произойдет, если в воду опустить рисунок, написанный красками. Определяют, что рисунок размылся, а вода изменила цвет, обсуждают чему это произошло (частички краски попали в воду). Выясняют, как еще можно окрасить воду (добавить краситель). Взрослый предлагает детям окрасить воду самим (сразу в стаканчиках с теплой и холодной водой), потрогать сначала оба стаканчика, догадаться почему один теплый, а другой — холодный, потрогать воду рукой, понюхать (без запаха). Взрослый ставит перед детьми задачу узнать, в каком стаканчике краска быстрее растворится, для чего предлагает положить по одной ложке красителя в каждый стаканчик; как  изменится окраска, запах воды, если красителя будет больше (вода станет более окрашенной, запах — сильнее). Дети выполняют задание, рассказывают, что получилось. Взрослый предлагает положить в теплый  стакан еще одну ложку красителя и зарисовать результаты опытов. Затем воду разных цветов сливают в разные емкости (для дальнейшего изготовления цветных льдинок), рассматривая, какой получился цвет.

Песок, глина, камни.
Почему песок хорошо сыплется?
Выделить свойства песка и глины: сыпучесть, рыхлость.

Емкости с песком и глиной; емкости для пересыпания; лупа, ширма, сито.
Взрослый предлагает детям наполнить стаканчики песком, глиной, рассмотреть и угадать их по звуку пересыпаемых веществ. Выясняют, что лучше всего сыпалось (песок), и проверяют, пересыпая вещества из стакана в стакан. Затем высыпают песок в большую емкость горкой и смотрят, что происходит (песок остается в виде горки с ровными краями). Таким же образом  высыпают глину и определяют, одинаковые ли получи​ть горки (горка из глины неровная). Выясняют, почему горки разные (частички песка все одинаковые, глины — все разной формы, размера). Дети с помощью лупы рассматривают, из чего состоит песок, как выглядят песчинки; как выглядят частички глины; сравнивают их (песчинки маленькие, полупрозрачные, круглые, не прилипают друг к другу; частички глины мелкие, очень тесно прижаты друг к другу). Дети просеивают песок и глину через сито и выясняют, одинаково хорошо проходят через него частички песка и глины и почему. Рассматривают песочные часы и уточняют, можно ли сделать глиняные часы (нет, частички глины плохо сыпятся, прилипают друг к другу).
Посадим дерево
Определить свойства песка и глины: сыпучесть, рыхлость.
Емкости с песком, глиной, палочки.
Взрослый вместе с детьми пробует посадить дерево сначала в емкость с песком, потом — в емкость с су​хой глиной. Выясняют, куда легче втыкается палочка (в песок) и почему (он рыхлый, неплотный). Уточня​ют, где лучше держится палочка и почему (держится лучше в глине, она плотнее).
Ветер
 Выявить изменение песка и глины при взаимодей​ствии с ветром и водой.
 Прозрачные емкости с песком и глиной, емкости закрыты крышкой со вставленной полиэтиленовой бутылкой.
Взрослый предлагает детям выяснить, почему при сильном ветре неудобно играть с песком. Дети рас​сматривают заготовленную «песочницу» (банку с на​сыпанным тонким слоем песка или глины). Вместе со взрослым создают ураган — резко, с силой сжима​ют банку и выясняют, что происходит и почему (так как песчинки маленькие, легкие, не прилипают друг к другу, они не могут удержаться ни друг за друга, ни за землю при сильной струе воздуха). Детям пред​лагают воспользоваться результатами предыдущего опыта («Почему песок хорошо сыплется?»). Они опре​деляют, как сделать, чтобы с песком можно было иг​рать и при сильном ветре (хорошо смочить песок). Им предлагают повторить опыт и сделать вывод.
Где вода?
   Определить, что песок и глина по-разному впитыва​ют воду.
  Прозрачные емкости с сухим песком, с сухой гли​ной, мерные стаканчики с водой.
 Взрослый предлагает детям выяснить свойства пес​ка и глины, пробуя их на ощупь (сыпучие, сухие). Дети наливают стаканчики одновременно одинаковым количеством воды (воды наливают ровно столько, что​бы полностью ушла в песок). Выясняют, что произош​ло в емкостях с песком и глиной (вся вода ушла в песок, но стоит на поверхности глины); почему (у 
глины частички ближе друг к другу, не пропускают воду); где больше луж после дождя (на асфальте, на глинис​той почве, так как они не пропускают воду внутрь; на земле, в песочнице луж нет); почему дорожки в огоро​де посыпают песком (для впитывания воды).
Волшебный материал
  Выявить, какие свойства приобретают песок и гли​на при смачивании.
Емкость с песком, глиной, дощечки, палочки, изделия из керамики.
Взрослый предлагает детям слепить шарики, кол​баски, фигурки из песка и глины; дать им высохнуть, после чего проверить прочность построек. Дети делают вывод о вязкости влажной глины и сохранении формы после высыхания. Выясняют, что сухой песок форму не сохраняет. Рассуждают, можно ли сделать посуду из песка и глины. Дети проверяют свойства песка и глины, вылепив из них посуду и высушив ее. Угадывают, из чего сделана посуда, для чего наливают в нее воду и проверяют материал по результатам («песчаная посуда» воду не держит, ломается; глиняная какое-то время сохраняет форму).
 Старший дошкольный возраст.
Центр «Песок - вода»:  банки и бутылки, крышки, ведра, тазы, ванночки, воронки, галька, гравий, губки, деревянные  предметы, детская посуда, картотека опытов, клеенчатые фартуки, коллекция ракушек, кораблики, лупы, литература, магнитные, мелкие игрушки, мерные чашки, стаканы, микроскоп, монеты, железные предметы, мыло, палочки, бруски, дощечки, песочные часы, пипетки, пластилин, природный  материал, пробки, крышки, пуговицы, сито, дуршлаг, совки, соломки, трубочки, соль, сахар, формочки.

 Старшая группа.
Центр «Наша лаборатория»:
       1.Стол для проведения экспериментов.
       2.Стеллаж для пособий и оборудования.
3.Резиновый коврик.
       4.Халаты, передники, нарукавники.
5.Бумажные полотенца.
      6.Природный материал: песок, вода, глина, камешки, ракушки, минералы, разная по составу земля, различные  семена и плоды, кора деревьев, мох, листья и т. п.
     7.Сыпучие продукты: желуди, фасоль, горох, манка, мука, соль.
     8.Емкости разной вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито.
     9.Микроскоп, лупы.
   10.Аптечные и песочные часы, безмен.
    11.Технические материалы (гайки, болты, гвозди).
     12.Вспомогательные материалы (пипетки, колбы, шпатели, вата, марля, шприцы без игл).
13.
Схемы, модели, таблицы с «алгоритмами» выполнения опытов.
14.
Коврограф.
   15.Игра «Времена года».
16.Календарь природы.
17.Комнатные растения (по программе) с указателями.
18.Лейки, опрыскиватель, палочки для рыхления почвы, кисточки.
19.
Аквариум с рыбками, контейнер с сухим кормом для рыбок.
 Помощница вода
Использовать знания о повышении уровня воды для решения познавательной задачи.
Банка с мелкими легкими предметами на поверх​ности, емкость с водой, стаканчики.
 Перед детьми ставится задача: достать из банки предметы, не прикасаясь к ним руками (вливать воду, пока она не польется через край). Взрослый предлага​ет проделать эти действия. Дети делают вывод: вода, заполняя емкость, выталкивает находящиеся внутри нее предметы.
Умная галка
Познакомить с тем, что уровень воды повышается, если в воду класть предметы.
Мерная емкость с водой, камешки, предмет в емкос​ти.
  Перед детьми ставится задача: достать предмет не опуская руку в воду. Дети предлагают вариант (например, класть камешки в сосуд до тех пор, пока уровень воды не дойдет до краев), выполняют его. Делают вывод: камешки, заполняя емкость, выталкивают из нее воду.
Какие свойства?
 Сравнить свойства воды, льда, снега, выявить осо​бенности их взаимодействия.
 Емкости со снегом, водой, льдом.
 Взрослый предлагает детям рассмотреть вниматель​но воду, лед, снег и рассказать, чем они схожи и чем отличаются; сравнить, что тяжелее (вода или лед, вода или снег, снег или лед); что произойдет, если их со​единить (снег и лед растают); сравнить, как изменя​ются в соединении свойства: воды и льда (вода остает​ся прозрачной, становится холоднее, ее объем увели​чивается, так как лед тает), воды и снега (вода теряет прозрачность, становится холоднее, ее объем увеличи​вается, снег изменяет цвет), снега и льда (не взаимо​действуют). Дети рассуждают, как сделать лед непроз​рачным (измельчить его).
Куда делась вода?
Выявить процесс испарения воды, зависимость ско​рости испарения от условий (температура воздуха, открытая и закрытая поверхность воды).
Три мерные одинаковые емкости с окрашенной во​дой.
 Дети наливают равное количество воды в емкости, делают отметку уровня, ставят в разные условия: зак​рытую и открытую емкости — между оконными рама​ми, открытую — в тепло, на батарею. В течение неде​ли наблюдают процесс испарения, делая отметки на стенках емкостей и фиксируя результаты в дневнике наблюдений. Обсуждают, изменилось ли количество воды (уровень воды стал ниже отметки), куда исчезла вода (частицы воды поднялись с поверхности в воз​дух). Дети делают вывод, что в тепле испарение проис​ходит быстрее, чем в холоде (потому что частицы воды
 активнее и чаще поднимаются с поверхности воды); когда емкость закрыта, испарение слабое (частицы воды; не могут испариться из закрытого сосуда).
Откуда берется вода?
Познакомиться с процессом конденсации.
Емкость с горячей водой, охлажденная металличес​кая крышка.
 Взрослый предлагает детям накрыть емкость с го​рячей водой холодной крышкой. Через некоторое вре​мя дети рассматривают внутреннюю сторону крышки, трогают рукой. Выясняют, откуда взялась вода (это частицы воды поднялись с поверхности, они не смогли испариться из банки и осели на крышке). Взрослый предлагает повторить опыт, но с теплой крышкой. Дети наблюдают, что на теплой крышке воды нет, и делают вывод: процесс превращения пара в воду происходит при охлаждении пара.
Водяная мельница
 Познакомить с силой воды. 
 Вертушка, емкость с водой, алгоритм деятельности.
Дети по схеме изготавливают вертушку, которая ра​ботает по принципу мельницы. Согласно алгоритму де​ятельности выполняют действия: льют воду на вертуш​ку, наблюдают за ее вращением. Выясняют, почему вер​тушка вращается (лопасть вертушки сделана под уг​лом, вода толкает ее и перемещает, под струю попадает другая лопасть, она вращается). Дети делают вывод, что падающая вода обладает силой и надо увеличить поток воды, чтобы вращение было быстрее.
ПЕСОК,  ГЛИНА,  КАМНИ
Могут ли животные жить в земле?
 Выяснить, что есть в почве для жизни живых орга​низмов (воздух, вода, органические остатки).
Почва, спиртовка, металлическая тарелка, стекло или зеркало; емкость с водой.
Дети выясняют, что нужно животным для жизни (воздух для дыхания, влага), есть ли в почве воздух, влага, питание. Дошкольники выполняют следующие действия: погружают почву в воду (наблюдают выде​ление пузырьков воздуха); нагревают почву в тарелке над спиртовкой, держа над почвой охлажденное стек​ло (на нем появляются капельки воды); нагревают по​чву (по запаху выясняют наличие органических остат​ков). Дети делают вывод, что животные могут жить в земле, потому что в ней есть воздух для дыхания, пи​тание, влага.
Наверх!
 Выяснить, что в почве находятся вещества, необхо​димые для жизни живых организмов (воздух, вода, органические остатки).
 Земляные черви, земля, камушки, стаканы (Прило​жение, рис. 8).
Дети наполняют один стакан камушками, в другой помещают червей и засыпают землей. Выясняют, что произойдет в первом стакане, если залить водой ка​мушки (выделяются пузырьки, вода вытесняет из по​чвы воздух), что произойдет во втором стакане, если залить водой землю с червями (черви выползают на поверхность, в большом количестве воды они жить не могут, не хватает воздуха для дыхания). Дети состав​ляют алгоритмы двух опытов.
 Старший дошкольный возраст.
Центр «Песок - вода»:  банки и бутылки, крышки, ведра, тазы, ванночки, воронки, галька, гравий, губки, деревянные  предметы, детская посуда, картотека опытов, клеенчатые фартуки, коллекция ракушек, кораблики, лупы, литература, магнитные, мелкие игрушки, мерные чашки, стаканы, микроскоп, монеты, железные предметы, мыло, палочки, бруски, дощечки, песочные часы, пипетки, пластилин, природный  материал, пробки, крышки, пуговицы, сито, дуршлаг, совки, соломки, трубочки, соль, сахар, формочки.

 Подготовительная группа.

Групповая лаборатория:
    1.Стол для проведения экспериментов.
     2.Стеллаж для пособий.
    3.Резиновый коврик.
    4.Халаты, передники, нарукавники.
    5.Природный материал: песок, вода, глина, камушки, ракушки, минералы, разная по составу земля, различные семена и плоды, кора деревьев, мох, листья.
     6.Сыпучие продукты: горох, манка, мука, соль, сахарны песок, крахмал.
     7.Пищевые красители.
     8.Емкости разной вместимости, ложки, лопатки, палочки, воронки, сито.
      9.Микроскоп, лупы, цветные и прозрачные стекла.
10.Аптечные и песочные часы, безмен.
      11.Технические материалы (гайки, болты, гвозди, магниты)
     12.Вспомогательные материалы (пипетки, колбы, шпатели, вата, марля, шприцы без игл).
     13.Соломка для коктейля разной длины и толщины.
14.Схемы, модели, таблицы с алгоритмами выполнения опытов.
15.Журнал исследований для фиксации детьми результа​тов опытов.
16.Коврограф.
17.Игра «Времена года».
18.Календарь природы, календарь погоды.
19.Комнатные растения по программе с указателями, «ал​горитм» ухода за комнатными растениями.
20.Лейки, опрыскиватель, палочки для рыхления почвы, кисточки.
21.Аквариум с рыбками, контейнер с сухим кормом.
      22. Настолько-печатные дидактические игры для формиро​вания первичных естественнонаучных представлений («С какой ветки детки?», «Во саду ли, в огороде», «За грибами», «Ходит, плавает, летает» «Звери наших лесов» и т. п.).
23.
Валеологические игры, экологические игры («Можно и нельзя», «Да и нет» и т. п.).
      24.
Емкость для мусора, инвентарь для уборки.

       ВОДА
Замерзание жидкостей
 Познакомить с различными жидкостями. Выявить различия в процессах замерзания различных жид​костей.
 Емкости с одинаковым количеством обычной и со​леной воды, молоком, соком, растительным маслом, алгоритм деятельности (Приложение, рис. 10).
 Дети рассматривают жидкости, определяют различия и общие свойства жидкостей (текучесть, способность при​нимать форму сосудов). Затем приготавливают раствор соленой воды по алгоритму, заливают соленый раствор и обычную воду в формочки, ставят на длительное время в холод. Затем вносят формочки, рассматривают, опреде​ляют, какие жидкости замерзли, а какие — нет. Дети делают вывод: одни жидкости замерзают быстрее, дру​гие медленнее; устанавливают зависимость температу​ры замерзания жидкости от ее плотности.
Изменение объема жидкости
 Выявить изменение объема жидкости при замерзании.
 

Бутылки с пробками.

Дети заливают бутылки водой: одну доверху, другую — нет, закрывают их крышками, отмечают уровень воды и выносят на мороз. После полного замерзания вносят бу​тылки в помещение и выясняют, как изменились обе бутылки, почему дно у одной из них стало выпуклым.
Вода двигает камни
  Узнать, как замерзшая вода двигает камни. 
 Соломинки для коктейля, пластилин.
   Дети набирают ртом воду в соломинку, закрывают ее пластилином снизу и сверху, выносят на мороз. Затем выясняют, что одна из пластилиновых пробок была сдвинута водой (вода, замерзая в соломинке, уве​личилась в объеме и сдвинула пробку).
Круговорот  воды
  Познакомиться с круговоротом воды в природе.
  Прозрачная мерная емкость с прозрачной крыш​кой.
Дети кладут в емкость кусок льда (или снега), зак​рывают ее целлофаном и закрепляют герметично вкру​говую резинкой, ставят в тепло. Длительное время долго наблюдают таяние и конденсацию воды.
 Фильтрование воды
Познакомиться с процессами очистки воды разны​ми способами.
Промокательная бумага, воронка, тряпочка, речной песок, крахмал, емкости.
Взрослый предлагает детям замутить воду крахмалом, а затем очистить ее. Вместе с детьми выясняет, как сделать разные очистительные устройства — фильтры по алгоритму (из песка, тряпочки, промокательной бумаги). Дети изготавливают фильтры и проверяют их действие; выясняют, какой фильтр лучше очищает воду (промокательная бумага).
Опыты.

Младшая группа.

ВОДА
Узнаем, какая вода
Выявить свойства воды: прозрачная, без запаха, льется, в ней растворяются некоторые вещества, имеет вес.
Три одинаковые емкости, закрытые крышками: одна пустая; вторая с чистой водой, залитой под крыш​ку, т.е. полная; третья — с окрашенной жидким красителем (фиточай) водой и с добавленным аро​матизатором (ванильным сахаром); стаканчики для детей.

Взрослый показывает три закрытые емкости и пред​лагает угадать, что в них. Дети исследуют их и опре​деляют, что одна из них легкая, а две — тяжелые, в одной из тяжелых емкостей — окрашенная жидкость. Затем сосуды открывают, и дети убеждаются, что в первой емкости ничего нет, во второй — вода, а в тре​тьей -  чай. Взрослый просит детей объяснить, как они догадались, что находится в емкостях. Вместе они выявляют свойства воды: наливают в стаканчики, до​бавляют сахар, наблюдают, как сахар растворился, ню​хают, пробуют на вкус, переливают, сравнивают вес пустого и полного стаканчика.
