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1слайд
Существующие тенденции и нормативные изменения, происходящие сегодня в дошкольном образовании, требуют от педагога новых форм организации педагогического процесса в детском саду. Особенно актуальным становится поиск форм совместной деятельности взрослых (педагогов и родителей) и детей.
      Сегодня метод проектов широко используется в работе ДОУ. Педагоги не только проектируют свою деятельность, но и разрабатывают интересные проекты на самые разные темы с воспитанниками и их родителями. 
2 слайд
Основной целью проектного метода в детском саду является:
 Развитие свободной творческой личности ребёнка, которое определяется задачами развития и задачами исследовательской деятельности детей. 
3 слайд
В основе метода проекта лежит проблема, которую должен решить ребёнок.
Основные требования к использованию метода проектов в детском саду
· в основе любого проекта лежит проблема, для решения которой требуется исследовательский поиск; 
· проект – это «игра всерьёз»; 
· результаты её значимы для детей и взрослых; 
Обязательные составляющие проекта:
· детская самостоятельность (при поддержке педагога), 
·  сотворчество ребят и взрослых,
· развитие коммуникативных способностей детей,
· познавательных и творческих навыков; 
· применение дошкольниками полученных знаний на практике. 
4 слайд
Планирование проектной деятельности начинается с вопросов: 
«Для чего нужен проект?», 
«Ради чего он осуществляется?»,
«Что станет продуктом проектной деятельности?», 
«В какой форме будет презентован продукт?» 
Работа над проектом, включающая составление обоснованного плана действий, который формируется и уточняется на протяжении всего периода, проходит несколько этапов. На каждом из этапов взаимодействие педагога с детьми носит личностно-ориентированный характер. 
5 слайд
Работа над проектом состоит из четырёх этапов:
На первом этапе – Выбор темы. 
Один из способов введения в тему связан с использованием модели “трёх вопросов”: 
1. Что знаю? (Содержание, то что дети уже знают)
2. Что хочу узнать? (План  (тема проекта) 
3. Как узнать? (Источники новых знаний, т. е. средства)
Все высказывания каждого ребёнка учитываются и вносятся в каждый вопрос- колонку. И конечно должно быть доступно родителям. Инициатива должна исходить от детей.
На данном этапе диалог с детьми, организованный педагогом, способствует не только развитию саморефлексии ребёнка в области познания собственных интересов, оценки имеющихся и приобретению новых тематических знаний в свободной раскованной атмосфере, а и развитию речи и собственно речевого аппарата. 
Последовательность работы педагога на данном этапе: 
· педагог ставит перед собой цель, исходя из потребностей и интересов ребёнка; 
· вовлекает дошкольников в решение проблемы; 
· намечает план движения к цели (поддерживает интерес детей и родителей); 
· обсуждает план с семьями на родительском собрании; 
· обращается за рекомендациями к специалистам ДОУ; 
· вместе с детьми и родителями составляет план - схему проведения проекта; 
· собирает информацию, материал. 
Задача педагога – осуществить вместе с детьми выбор темы для более глубокого изучения, составить план познавательной деятельности. 
При постановки цели педагог ориентируется на интерес ребёнка. Даёт право выбора, способов, средств. Сопровождает детей на каждом этапе решение проблемы. 

6 слайд
Второй этап – Реализация проекта. 
Реализация проектов происходит через различные виды деятельности 
· творческую, 
· экспериментальную, 
· продуктивную.
 Задача педагога на данном этапе - создать в группе условия для осуществления детских замыслов. 
Уникальность применения проектного метода в данном случае заключается в том, что второй этап способствует разностороннему развитию, как психических функций, так и личностных качеств ребёнка. 
Исследовательская активность на данном этапе активизируется за счетпроблемного обсуждения, которое помогает обнаруживать всё новые проблемы, использования операций сравнения и сопоставления, проблемного изложения информации педагогом, организации опытов и экспериментов. 
Последовательность работы педагога на данном этапе: 
· проводит занятия, 
· игры,
· наблюдения, 
· даёт домашние задания родителям и детям; 
· поощряет самостоятельные творческие работы детей и родителей (поиск материалов, информации, изготовление поделок, рисунков, альбомов и т. д.) 
7 слайд
Третий этап – Презентация проекта. 
Важно, чтобы в основу презентации был положен материальный продукт, имеющий ценность для детей. В ходе создания продукта раскрывается творческий потенциал дошкольников, находят применение сведения, полученные в ходе реализации проекта. 
Задача воспитателя создать условия для того,
· чтобы дети имели возможность рассказать о своей работе, 
· испытать чувство гордости за достижения,
· осмыслить результаты своей деятельности.
 В процессе своего выступления перед сверстниками, ребёнок приобретает навыки владения своей эмоциональной сферой и невербальными средствами общения (жесты, мимика ит.д.). Каждый ребёнок, должен увидеть свою значимость. Результат это хорошо, но важно учитывать деятельность. Ребёнок является субъектом деятельности.
Последовательность работы педагога над проектом на данном этапе: 
· организует презентацию проекта (праздник, занятие, досуг), 
· составляет книгу, альбом совместно с детьми; 
· подводит итоги (выступает на педсовете, родительском собрании, обобщает опыт работы).
 Четвёртый этап – Рефлексия. 
Анализируют свою деятельность, что получилось, что не получилось в работе с проектом. (появляется другая проблема, которая повлечет на новый проект)
   Взаимодействие педагога и ребёнка в проектной деятельности может изменяться по мере нарастания детской активности. Позиция педагога выстраивается поэтапно по мере развития исследовательских умений и нарастания самостоятельной деятельности от обучающе-организующей на первых этапах к направляющей и координирующей к окончанию проекта. Таким образом, в проектной деятельности происходит формирование субъектной позиции у ребёнка, раскрывается его индивидуальность, реализуются интересы и потребности, что в свою очередь способствует личностному развитию ребёнка. Это соответствует социальному заказу на современном этапе.  
8 слайд
Что же такое «ПРОЕКТ»? В этимологическом словаре слово «проект» заимствовано из латыни и означает «выброшенный вперёд», «выступающий», «бросающийся в глаза». «Проект» – это метод педагогически организованного освоения ребёнком окружающей среды в процессе поэтапной и заранее спланированной практической деятельности по достижению намеченных целей. 
9 слайд
Ещё раз хочу напомнить - Под проектом также понимается самостоятельная и коллективная творческая завершённая работа, имеющая социально значимый результат. В основе проекта лежит проблема, для её решения необходим исследовательский поиск в различных направлениях, результаты которого обобщаются и объединяются в одно целое. 
10 слайд
    Метод проектов – это педагогическая технология, стержнем которой является самостоятельная деятельность детей – исследовательская, познавательная, продуктивная, в процессе которой ребёнок познаёт окружающий мир и воплощает новые знания в реальные продукты.   
     Применительно к детскому саду проект – это специально организованный воспитателем и самостоятельно выполняемый воспитанниками комплекс действий, направленных на разрешение проблемной ситуации и завершающихся созданием творческого продукта. 
    Суть «Метода проектов» в образовании состоит в такой организации образовательного процесса, при которой обучающиеся приобретают знания и умения, опыт творческой деятельности, эмоционально-ценностного отношения к действительности в процессе планирования и выполнения постепенно усложняющихся практических заданий - проектов, имеющих не только познавательную, но и прагматичную ценность. 
«Всё, что я познаю, я знаю, для чего мне это надо и где и как я могу эти знания применить» – на экране вы видите тезис  вот основной тезис современного понимания метода проектов, который привлекает многие образовательные системы, стремящиеся найти разумный баланс между академическими знаниями и прагматическими умениями.(становится особенно актуальным в современном информационном обществе) 
11 слайд
Я рассказала про 4 этапа- это работа над проектной деятельности. А сейчас я расскажу про 3 этапа развитие проектной деятельности
Три этапа развития проектной деятельности: 
Первый этап – подражательно-исполнительский, реализация которого возможна с детьми 3,5–5 лет. На этом этапе дети участвуют в проекте “на вторых ролях”, выполняют действия по прямому предложению взрослого или путём подражания ему, что не противоречит природе маленького ребёнка; в этом возрасте ещё существует потребность установить и сохранить положительное отношение к взрослому и подражать ему. 
Второй этап – развивающий, он характерен для детей 5–6 лет, которые уже имеют опыт разнообразной совместной деятельности, могут согласовывать действия, оказывать друг другу помощь. Ребёнок уже реже обращается к взрослому с просьбами, активнее организует совместную деятельность со сверстниками. У детей развиваются самоконтроль и самооценка. В этом возрасте дети принимают проблему, уточняют цель, способны выбрать необходимые средства для достижения результата деятельности. Они не только проявляют готовность участвовать в проектах, предложенных взрослым, но и самостоятельно находят проблемы. 
Третий этап – творческий, он характерен для детей 6–7 лет. Взрослому очень важно на этом этапе развивать и поддерживать творческую активность детей, создавать условия для самостоятельного определения детьми цели и содержания предстоящей деятельности, выбора способов работы над проектом и возможности организовать её. 
12 слайд
В практике современных дошкольных учреждений используются следующие виды проектов: 
Исследовательские -творческие проекты: дети экспериментируют, а затем результаты оформляют в виде газет, драматизации, детского дизайна. 
Ролево -игровые проекты: с элементами творческих игр, когда дети входят в образ персонажей сказки и решают по-своему поставленные проблемы. 
Информационно - практико-ориентированные проекты: дети собирают информацию и реализуют её, ориентируясь на социальные интересы (оформление и дизайн группы, витражи и др.) 
Творческие проекты (оформление результата в виде детского праздника, детского дизайна, например «Неделя театра»). 
Значимы и другие виды проектов, в том числе: 
· комплексные;
· межгрупповые;
· творческие;
· групповые;
· индивидуальные;
· исследовательские. 
13 слайд
По продолжительности проекты бывают краткосрочными (одно или несколько занятий), средней продолжительности и долгосрочные. 

14 слайд
Основные этапы метода проектов
Целеполагание - педагог помогает ребёнку выбрать наиболее актуальную и посильную для него задачу на определённый отрезок времени. 
Разработка проекта - план деятельности по достижению цели: 
· кому обратится за помощью (взрослому, педагогу);
· в каких источниках можно найти информацию;
· какие предметы использовать (принадлежности, оборудование);
· с какими предметами научиться работать для достижения цели. 
 Выполнение проекта – практическая часть.
 Подведение итогов – определение задач для новых проектов. 


15 слайд
В настоящее время проекты классифицируются:
· по составу участников;
· по целевой установке;
· по тематике;
· по срокам реализации. 

16 слайд

	По количеству участников 
	индивидуальные
групповые 

	По содержанию 
	Монопроекты 
(одна образовательная область)
Интегративные 
(две и более образовательные области) 

	По продолжительности 
	Краткосрочные (1-4 недели)
Среднесрочные (до 1 месяца)
Долгосрочные (полугодие,             учебный год) 

	По доминирующему виду проектной деятельности 
	Исследовательские- требуют хорошо продуманной структуры, актуальности, социальной значимости, соответствующих методов, в т.ч. экспериментальных, опытных работ, обработки результата.
Информационные- практико-ориентированные - как и исследовательские требуют хорошо продуманной структуры. Результат: проект игрового центра, проект дизайна группы, памятка, словарь,и т.д.).
Ролево-игровые  - Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта (литературные или выдуманные герои) и решают по-своему поставленные проблемы. Результат: ролевая игра.
Творческие - результат должен быть оформлен четко (сценарий творческого отчета; выпуск газеты, альбома, журнал «путешествий»; видеофильм, развлечение и др.).





Метод проектов описывает комплекс действий ребенка и способы (техники) организации педагогом этих действий, то есть является педагогической технологией.  


17 слайд
   Таким образом, метод проектов в работе с дошкольниками сегодня - это оптимальный, инновационный и перспективный метод, который должен занять свое достойное место в системе дошкольного образования.  Спецификой использования метода проектов в дошкольной практике является то, что взрослым необходимо «наводить» ребенка, помогать обнаруживать проблему или даже провоцировать ее возникновение, вызвать к ней интерес и «втягивать» детей в совместный проект. Основываясь на личностно-ориентированном подходе к обучению и воспитанию, в конечном итоге, она должна способствовать развитию индивидуально-творческой деятельности педагогов в разработке стратегии, тактики и технологии образовательного процесса, способствовать личностному развитию воспитанников, обеспечить качественные результаты педагогической деятельности. 
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Памятка для педагогов №1
«Проектный метод – как способ воспитать успешного дошкольника»
Этапы составления детских проектов:
1. Выделение и постановка проблемы (выбор темы исследования)
2. Поиск и предложение возможных вариантов решения
3. Сбор материала. Способы сбора информации и методов исследования:
· подумать
· спросить у другого человека
· прочитать или посмотреть в книгах, энциклопедиях
· сходить в библиотеку (журналы, иллюстрации, научная литература и др.)
· посмотреть по телевизору специальные познавательные передачи, видеофильмы
· понаблюдать
· провести эксперимент
· получить информацию в Интернете
· позвонить по телефону специалисту или просто маме, папе, бабушке.
4. Подготовка проекта
5. Защита проекта

Памятка для родителей №2
«Если ваш ребёнок участвует в работе над проектом, то какова ваша роль?»
Участие в проектной деятельности – сложный труд и для ребенка, и для родителя.
Проект подразумевает самостоятельную деятельность дошкольника, однако задача родителя - знать суть проектной деятельности, её этапов, требований к процессу и результату выполнения, чтобы быть готовыми к содействию своему ребёнку, если он обратиться к вам за помощью.
Помните: вы играете роль источника информации наравне с прочими – такими, как книги, фильмы, Интернет и др.
Право свободного выбора источника информации предоставляется ребёнку!
И еще несколько советов.
1. Учите детей действовать самостоятельно, независимо, избегайте прямых инструкций.
2. Не сдерживайте инициативы детей.
3. Не делайте за них то, что они могут сделать самостоятельно.
4. Не спешите с вынесением оценочных суждений.
5. Помогайте детям учиться управлять процессом усвоения знаний:
· прослеживать связи между предметами, событиями и явлениями;
· формировать навыки самостоятельного решения проблем исследования;
· учиться анализу и синтезированию, классификации, обобщению информации.


Памятка для педагогов №3
План тематического проекта.
1. Тема и ее происхождение.
2. Смежные занятия и понятия, которые можно изучать в ходе реализации проекта.
3. Необходимые материалы.
4. Вопросы детям по предлагаемому проекту
Что мы знаем?
Что мы хотим узнать?
Как нам найти ответы на наши вопросы?
5. Оценка. Что нового узнали дети? (С точки зрения детей и воспитателя).
6. Предложения по расширению и совершенствованию проекта.








