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Коллективная    диагностика состояния здоровья:
— осмотр детей узкими специали​стами (лор, окулист, невролог), врачом ДОУ, выявление ЧБД;
— диагностика уровня физичес​кой подготовленности в кон​це учебного года, речевого раз​вития детей логопедом ДОУ. 
Рациональная организация дви​гательной деятельности:
— разработка двигательного режи​ма (ежедневная физкультурно-оздоровительная работа, утрен​няя   гимнастика,   физкульт​минутки, игры на прогулке, гимнастика после сна);
— разнообразные варианты заня​тий по физической культуре (традиционные, тренировочные, занятия-соревнования, интег​рированные с другими видами деятельности, занятия с исполь​зованием   мини-тренажеров, ритмическая гимнастика, заня​тия по формированию ЗОЖ);
— организация дополнительных услуг (кружки, секции), создание необходимой развиваю​щей среды. 
Оздоровительная работа:
— система эффективного закали​вания по ступеням (от щадя​щих до более интенсивных воздействий с учетом индиви​дуальных особенностей детей);
— ходьба босиком по мокрым до рожкам, «дорожкам здоровья», обширное умывание, закалива​ние, элементы рефлексотера​пии, профилактика плоскосто​пия, обмывание стоп ног в лет​ний период, полоскание рта водой комнатной температуры, воздушные ванны в облегчённой одежде, солнечные ванны и гимнастика на свежем возду​хе в летний период.
Лечебно-профилактическая работа:
— постоянный     контроль    за осанкой, дыханием на заняти​ях по физическому воспита​нию, нагрузкой для перебо​левших детей и детей, находя​щихся на диспансерном учете по поводу сопутствующих за​болеваний;
— подбор мебели в соответствии с ростом детей;
— профилактический прием иммуномодуляторов (элеутеро​кокка, оксолиновой мази для носа);
— сбалансированное питание;

— вакцинация против гриппа;
— потребление фитонцидов (чес​нока, лука), соков и фруктов;
— использование очистителей воздуха, физиотерапия, инга​ляции, кварцевание групп;
— прием поливитаминов, азро-фито-   и   аэрозольтерапия, массаж.
Консультативно-информаци​онная работа:
— оказание     консультативной помощи всем участникам об​разовательного процесса (по вопросам сохранения здоровья и профилактических меропри​ятий для дошкольников);
— открытые просмотры и пока​зы с использованием техноло​гий по здоровьесбережению, активное участие родителей в физкультурно-оздоровительной работе ДОУ по мероприя​тиям годового плана, оформле​ние папок, ширм, письменных консультаций, информацион​ных стендов, организация ве​черов вопросов и ответов с участием сотрудников ДОУ, приглашенных специалистов;
— проведение занятий с детьми с использованием оздорови​тельных технологий.
В условиях Заполярья с дли​тельной зимой и очень низкой температурой воздуха, частыми ветрами, коротким и иногда дож​дливым и холодным летом, недо​статком солнечного облучения в период длинной полярной ночи закаливание всех детей, и особенно детей раннего дошкольного возра​ста, приобрело особое значение. 
Задача закаливания — сделать организм ребенка стойким и вы​носливым, способным к сопротив​лению воздействиям неблагопри​ятных условий окружающей сре​ды, снизить таким образом число простудных заболеваний.
 Большое внимание в нашем ДОУ уделяется закаливающим мероприятиям, осуществляющимся по програм​ме Ю.Ф. Змановского «Здоровый дошкольник». Проводятся как контрастные, так и традиционные методы закаливающих процедур.
Виды закаливающих мероприятий
Контрастное водное закалива​ние проводится в плавательном бассейне 2 раза в неделю, соблю​дается контраст температур при обливании или температуры воды в бассейне и т.д.
Контрастные воздушные ванны проводятся в физкультурном зале на занятиях физической культу​рой и при проведении динами​ческого часа, после дневного сна в спальном помещении, при вы​полнении гимнастики пробужде​ния и использовании «Игровых дорожек здоровья» и т.д.
При контрастном воздушном закаливании соблюдается прин​цип постепенности увеличения дозы холодного воздуха.
Контрастные воздушные ван​ны применяются:
— на занятиях физкультурой на открытом воздухе;
— при босохождении, проводи​мом с первой младшей группы;
— на прогулке в летний период в неперегревающей одежде;
— занятиях в плавательном бас​сейне, комплексе с фитобаром;
— при соблюдении температур​ного режима в помещениях детского сада.
Традиционные методы зака​ливания применяются в каче​стве начальных процедур.
Исследования, проводимые в нашем ДОУ, по эффективности проекта показали снижение слу​чаев заболеваемости. Индекс здоровья составил 22%, что выше прошлогоднего на 3%.
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