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Пояснительная записка

«Приобщение ребёнка к социальному миру»
Широко раскрытыми глазами смотрит ребенок на окружающий его мир. Он хочет познать его, почувствовать, сделать своим. Такое пытливое отношение к действительности — с помощью взрослого — помогает маленькому человеку стать Человеком с большой буквы. В тесном взаимодействии «ребенок—взрослый» (без помощи взрослого этот процесс значительно затруднен, если не сказать — невозможен) и происходит социализация личности ребенка. И чем осознанней органи​зует этот процесс взрослый  воспитатель, родитель, тем он будет эффективнее.
Цель педагога: помочь раскрыть ребенку окружающий мир, сформировать у него представления о себе как о представителе человеческого рода; о людях, об их чувствах, поступках, о правах и обязанностях; о разнообразной деятельности человека; о космосе; наконец, о том, что было когда-то, чем мы гордимся и т. д. Иными словами, сформировать мировоззре​ние, собственное видение мира, собственную «картину мира».
Знания о человеке позволят ребенку осознанно включаться в процесс само​воспитания. Разумеется, дошкольник еще не способен целенаправленно воспитывать себя сам, но внимание к себе, понимание своей сущности, понимание того, что он — человек, постепенное осознание своих возможностей будут способ​ствовать тому, что ребенок приучится быть внимательным к своему физическому и психическому здоровью, через себя научится видеть других людей, понимать их чувства, переживания, поступки, мысли.
Направ​ленность воспитательной работы: ребенок должен чувствовать себя в дошкольном учреждении уверенным, защищенным, сча​стливым, убежденным в том, что его любят, удовлетворяют его разумные потребности. Детский сад — это его дом, поэтому он хорошо знает помещение, свободно и само​стоятельно ориентируется в этом простран​стве. Вместе с воспитателем обустраивает свою групповую комнату, помогает изготовлять пособия, игрушки, встречать и провожать гостей и т. д. Если ребенок в чем-то ошибается, воспитатель подсказыва​ет, но так, чтобы лишний раз вызвать интерес.
Ребенок знает не только свои обязанно​сти, но и права. В обстановке, где педагог уделяет внимание каждому воспитаннику, он тем не менее не изолирован от других детей их   объединяет   интересная   совместная деятельность. В общении с детьми и взрос​лыми ребенок овладевает нормами и прави​лами поведения, взаимоотношений, понима​ет  их  целесообразность  и  необходимость.
Отношения   со   взрослыми   доверительны, доброжелательны, но не равноправны. Ребе​нок понимает: он еще многого не знает, не умеет. 
Цель данного раздела — формировать у ребенка представления о своей принадлеж​ности к человеческому роду. Воспитывать уверенность в себе, умение анализировать свои поступки, чувства, мысли. Бережно относиться к своему здоровью. Воспитывать чувство собственного достоинства, опти​мизм, привязанность к своей семье, своему роду, друзьям, гуманное отношение к другим людям. Работу по разделу «Что я знаю о себе» можно начинать уже с младшей группы, постепенно усложняя ее содержание.
Занятие: Рассказ – беседа на тему

«Развитие слуха у животных и человека»
Задачи:
· Познакомить детей с особенностями развития слуха у человека и животных;
· Дать понятие, сколь значим слух в жизни человека.

Ход занятия
Воспитатель: 
Слух начал развиваться тогда, когда появились первые звуки. Для улавливания и различения звуков у чело​века и многих животных существует специальный орган — ухо. Как вы думае​те, сколько у вас ушей? (Ответы.) 
Как будто бы вы правы. На самом деле у нас с вами по 6 ушей: по два наружных, которые всем видны, по два средних уха и по два внутренних уха, которые мы не видим. Прямой связи между наружными ушами нет. Поэтому поговорку «В одно ухо влетело, а из другого вылетело» следует понимать только иносказательно в адрес человека легкомысленного.
В отличие от глаз, которые закрывают​ся веками, наши уши работают всегда, воспринимают окружающие нас звуки. Представим себе: вы спите, а тем време​нем вокруг вас происходит что-то опас​ное. Какие помощники сообщат главному начальнику нашего организма об опасно​сти? (Ответы.) 
Да, уши даже спящего человека различают достаточно тихие звуки — шорох листвы, шаги и т. п. Именно уши сообщают мозгу о том, что приближается опасность. А мозг, в свою очередь разбудит вас и прикажет дейст​вовать.
Интересный факт: уши древних людей могли двигаться в разные стороны, как антенны. Смешно? Дело в том, что их подстерегала опасность со всех сторон. А вот многие животные — лошадь, собака, заяц, кошка — двигают ушами. Это помогает им, не отрывая взгляда от пищи, настораживаться и поворачивать на посторонний звук только уши. К слову, слух животных сильно отличается от слуха человека. Волк улавливает звуки шагов за 50 метров от источника, а человек с нормальным слухом улавлива​ет шаги лишь в 5 метрах от себя. Лисица зимой находит свою будущую жертву под толстым слоем снега лишь по шур​шанию. Лисица различает звуки, которые человеческое ухо не воспринимает. Слух собаки тоже отличается от человеческо​го. Именно поэтому дрессированные со​баки — ищейки — используются на работе в милиции. А в цирке собак дрессируют при помощи особых свист​ков, издающих не слышимые для челове​ка звуки, но собаки их хорошо слышат и различают. Настоящие «чемпионы» слуха — дельфины, киты и летучие мыши. Так уж устроила природа, что слух для них гораздо более важное чувство, чем зре​ние. Отличным слухом обладают ежи. Ни одно насекомое не проползет мимо него незамеченным. Этот колючий зверек слышит даже действия улитки, сидящей на ветке дерева и выпускающей рожки. У большинства животных, как у человека, уши расположены на голове, только вот у кузнечика — на передних ногах.
Если бы не уши, мы не могли бы разговаривать. Прежде чем маленький человечек начнет говорить, он сначала долго слушает и запоминает, что и как говорят окружающие его люди. Вот поче​му, если человек рождается на свет глухим, он, как правило, не осваивает речь. Он издает лишь какие-то звуки, но они очень сильно отличаются от привыч​ных нам звуков речи.
Все, о чем я рассказала вам, мы сейчас проверим практически.
Воспитатель вызывает кого-либо из де​тей, поворачивает его к себе спиной и просит повторить произнесенные им сло​ва. Каждое следующее слово педагог произносит все тише. Тем самым опреде​ляется порог слуховой чувствительности ребенка.
Чтобы показать связь уха с носом, горлом (этот опыт проводится при рас​смотрении схемы «строение уха»), воспи​татель вызывает к себе одного ребенка и предлагает ему набрать в рот воздух, закрыть плотно не только рот, но и с помощью указательных пальцев слуховые проходы, а затем выдохнуть воздух. Сам воспитатель при этом мягко закрывает носовые проходы ребенка своей рукой (по принципу «прищепки»). По окончании опыта ребенок делится впечатлениями. Затем воспитатель рассказывает о строе​нии уха.
Воспитатель: Наружное ухо состоит из ушной раковины и наружного слухо​вого прохода. На границе между наруж​ным и средним ухом натянута очень тонкая, но упругая и эластичная (растя​гивающаяся) барабанная перепонка. В среднем ухе находятся очень важные 3 косточки — молоточек, наковальня и стремечко — и специальная труба, соеди​няющая среднее ухо с носоглоткой. Во внутреннем ухе живет специальная «улитка», которая считается самой быст​рой на свете. Она в одно мгновение отправляет полученные сигналы по до​рожкам — а их 30 тысяч — в мозг. 
Вот, например, раздается звонок в дверь; уши воспринимают этот сигнал и посылают его в мозг. Мозг командует: подойди к двери, посмотри в глазок и открой.
Итак,   ухо   тесно   связано   с   носом,   с горлом. Поэтому болезни уха, носа, горла лечит один врач — лоринголог.

Занятие: «Гигиена органа слуха»
Задачи:
· Познакомить детей с причинами нарушения  слуха;
· Дать полезные реко​мендации.
Ход занятия
Воспитатель. Ослабление слуха часто связано с накоплением в наружном слу​ховом проходе липкого вещества — ушной серы, которая выделяется железами наружного слухового прохода. Ушная сера защищает ухо, наружный слуховой проход от пыли и микробов. Но, скапли​ваясь в наружном слуховом проходе, ушная сера образует пробку. Удалять ее спичкой, карандашом, булавкой и други​ми заостренными предметами нельзя. Это может привести к повреждению барабан​ной перепонки и полной глухоте. Извле​кать серную пробку должен только врач-специалист. Как его называют? Правиль​но, лоринголог. Но чтобы избежать на​копления серы, во время туалета, утрен​него и вечернего, можно осторожно про​тирать насухо ушную раковину мягким полотенцем.
Причин нарушения слуха много. Одной из них может быть и попадание в наружный слуховой проход мелких пред​метов — игрушек, пуговиц, насекомых.
Особенно опасны клещи, которые впива​ются в кожу. Во всех этих случаях надо срочно обращаться за помощью к врачу-лорингологу.
Опасны для слуха и простудные забо​левания не только уха, но и горла, носа. Ведь мы с вами уже знаем, что специаль​ным каналом среднее ухо соединяется с носом и горлом. А если болезнь среднего уха перейдет на внутреннее, то человек может совсем потерять слух, т. е. оглох​нуть.
К нарушению слуха приводят также резкие громкие или однотонные звуки, постоянные шумы.
Дидактическая игра «Определи по звуку»
Цель:
· Упражняя орган слуха, научить определять и различать разные звуки. 
Игровое правило:
· Как можно быстрее и точнее определить предмет, издающий звук.

Материалы и оборудование:
· Музыкаль​ные инструменты;
· Бумага;
· Фольга;
· Надув​ной воздушный шар;
· Посуда стеклянная и металлическая;
· Насос для накачивания мячей;
· Резиновая игрушка-пищалка и др.
Ход игры
Для проведения игры воспитатель, раз​делив детей на две команды, рассаживает их к себе спиной и предлагает отгадать в порядке очередности, какой предмет из​дает звук. Выигравшей, естественно, счи​тается команда, отгадавшая больше пред​метов.
Дидактическая игра «Угадай, кто позвал»
Цель:
· Тренировка органа слуха.
Игровое правило:
Водящий, стоя спиной к игрокам, определяет того, кто его позвал. В случае правильного ответа игроки меняются местами.

Усложнённый вариант игры:
Детям раздают по погремушке. Задача водяще​го: запомнить расположение игроков и определить, кто из них по заданию педагога прогремел своей погремушкой.
Упражнение «Умеют ли руки разговаривать?»

Этот вопрос задает детям воспитатель. Если они сразу его понимают, то он предлагает им «сказать» руками, напри​мер, «Здравствуйте, проходите, садитесь вот сюда!»; «Нет-нет, я не хочу этого!», попрощаться с уходящим, показать, что грустно. 

Если дети затрудняются, педагог предлагает им отгадать, о чем «говорят» его руки, рассказывает о балете. 

Попро​буйте под музыку вместе с детьми изо​бразить движения (один ребенок показы​вает, другие отгадывают); спросите, мож​но ли руками, без слов пожалеть челове​ка или обидеть. Обычно на этот вопрос дети отвечают: «Рукой можно ударить». В ответ педагог замечает: «Но ведь есть множество жестов, которые тоже обижа​ют. Вспомните себя, свои жесты, которы​ми вы пользуетесь в повседневном обще​нии друг с другом. Но есть и хорошие, добрые жесты. Этому мы будем учиться в «Школе жестов».
Дидактическая игра «Какой он?»
Задачи:
· Учить детей вслушиваться в ин​тонацию говорящего; 
· Определять по ин​тонации душевное состояние говорящего.

Первый вариант

Ход игры
Воспитатель. Все живые существа на​делены голосом. По голосу человека можно узнать не только того, кому он принадлежит, но и какой он человек, добрый или сердитый, ласковый или грубый, веселый или грустный.
Затем дети слушают магнитофонную запись голосов, определяют их интона​цию, раскладывают фишки: веселый го​лос — красная фишка откладывается вправо, грустный — синяя влево. Одно​временно прослушиваются только две контрастные интонации. Выигрывает тот, кто не ошибся.

Второй вариант
Игра-упражнение на тему «Ты хочешь пожалеть плачущего. Что и как ты скажешь?». Чтобы отработать игру, «почи​тайте» настроение персонажей картин, рисунков, окружающих взрослых и детей в повседневной жизни. Пожелание мож​но соединять с движениями.
Игра-упражнение отрабатывает выра​зительность образа в играх-драматизациях, в театрализованной игре.
Упражнение «Интересная минутка»

(на развитие наблюдательности)
В свободное время (на прогулке, в группе) воспитатель предлагает детям вспомнить и рассказать, что примеча​тельного они заметили в течение текуще​го дня (добрый поступок товарища, реак​цию животного), и прокомментировать этот факт, событие.
Игра – занятие «Что ты думаешь об этом?»
Цель:
· Учить детей высказывать свои мысли и терпимо относиться к мнению других взрослых, товарищей.
В занятии участвуют не более 5—6 детей.

Ход занятия

Первая часть. 

Воспитатель предлагает детям рассмотреть картинку, игрушку, предмет (что-то одно) и рассказать об увиденном, не повторяя рассказа товари​ща. Задание довольно-таки трудное: об​рисовать то, о чем еще никто не говорил. Если кто-либо из детей затрудняется, на помощь приходит воспитатель. Его наво​дящие вопросы («Миша сказал,  что девочка, нарисованная на картине, в синем платье. Катя, ты уверена в этом?» Или: «Наташа считает: на картине изобра​жена хорошая погода. А по-моему, это не так. Кто из нас прав? Почему?») учат детей всматриваться в объект, не идти на поводу у других.

Вторая часть. 
Цель:
· Учить искать до​казательства, аргументированно обосно​вывать высказываемую точку зрения.
Первоначально игру проводят двое взрослых. Постепенно их роль переходит к детям.

Ход игры
Взрослые ведут диалог, высказывая разные точки зрения. В зависимости от того, с чьим мнением соглашаются игра​ющие, определяются и их позиции. Если по ходу игры мнение меняется, дети могут перейти от одного взрослого к другому. Когда позиции определены, ко​манды укомплектованы, не только взрос​лые, но и каждый член команды имеет право убеждать противоположную сторо​ну в своей правоте, т. е. «переманивать» на свою сторону. Выигрывает та команда, которая, не повторяя аргументы, смогла переубедить хотя бы одного игрока из противоположного стана.
Игра обычно проходит очень весело.
Учить детей вырабатывать собственную позицию, свою точку зрения — задача не из простых. 
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