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Мастер-класс

Использование кинезиологических упражнений и приёмов работы с манной крупой в процессе всестороннего развития детей дошкольного возраста

Воспитатель Борисова Н.Н.

Цель: повышение уровня компетентности родителей в области всестороннего развития детей дошкольного возраста. 
Задачи.

- продемонстрировать родителям кинезиологические упражнения и приемы эффективной работы с манной крупой; 

-    прокомментировать эффективность их применения;

-    отработать приемы в деятельностно - имитационном режиме.
Оборудование и материалы: палочки, шарики для кинезиологических упражнений; лотки с манной крупой; влажные салфетки для рук; карточки к дидактической игре «Положи в лоток»; шишки, фасоль, ракушки для игры «Расскажи сказку» или «Перевёртыш».
Основные этапы:

     1. Постановка педагогической проблемы.

     2. Практическая демонстрация приемов эффективной работы с манной крупой в процессе речевого развития детей дошкольного возраста. Комментарии к приёмам.

     3. Рефлексия.
Ход мастер-класса.

Добрый вечер уважаемые родители!

Мы рады приветствовать вас на нашем мастер - классе. 

Сегодня мы хотели бы познакомить вас с наукой кинезиологией.

Это наука о развитии умственных способностей и физического здоровья через определённые двигательные упражнения. 

Для успешного обучения и развития ребёнка в школе одним из основных условий является полноценное развитие в дошкольном детстве межполушарного взаимодействия. 

Мозг человека представляет собой «содружество» функционально  ассиметричных полушарий – левого и правого, каждое из которых – не зеркальное отображение другого, а необходимое дополнение.
По исследованиям физиологов правое полушарие головного мозга – гуманитарное, образное, творческое – отвечает за тело, координацию движений, пространственное и кинестетическое восприятие. Левое полушарие головного мозга – математическое, знаковое, речевое, логическое, аналитическое. Оно отвечает за восприятие слуховой информации, постановку целей и построение программ.

Такое разделение функций обеспечивает взаимную дополняемость работы полушарий. Для совместной работы обоих полушарий требуется их функциональная связь.

Её можно развивать через кинезиологические упражнения - комплекс движений позволяющих активизировать межполушарное взаимодействие. 

Данные упражнения позволяют выявить скрытые способности ребёнка и расширить границы возможностей его мозга. 

Эти упражнения с детьми мы выполняем ежедневно в первой половине дня.

Предлагаем сделать вместе с нами один из комплексов кинезиологических упражнений.
КОМПЛЕКС № 1.
1. Колечко. Поочередно и как можно быстрее перебирайте пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно указательный, средний и т. д. Проба выполняется в прямом (от указательного пальца к мизинцу) и в обратном (от мизинца к указательному пальцу) порядке. Вначале упражнение выполняется каждой рукой отдельно, затем вместе. 6—8 повторений.
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2. Кулак—ребро—ладонь. Ребенку показывают три положения руки на плоскости стола, последовательно сменяющих друг друга. Ладонь на плоскости, ладонь сжатая в кулак, ладонь ребром на плоскости стола, распрямленная ладонь на плоскости стола. Ребенок выполняет пробу вместе с педагогом, затем по памяти в течение 8—10 повторений моторной программы. Проба выполняется сначала правой рукой, потом — левой, затем — двумя руками вместе. При усвоении программы или при затруднениях в выполнении педагог предлагает ребенку помогать себе командами («кулак—ребро— ладонь», произносимыми вслух или про себя.
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3. Лезгинка. Левую руку сложите в кулак, большой палец отставьте в сторону, кулак разверните пальцами к себе. Правой рукой прямой ладонью в горизонтальном положении прикоснитесь к мизинцу левой. После этого одновременно смените положение правой и левой рук в течение 6—8 смен позиций. Добивайтесь высокой скорости смены положений.
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4. Зеркальное рисование. Положите на стол чистый лист бумаги. Возьмите в обе руки по карандашу или фломастеру. Начните рисовать одновременно обеими руками зеркально-симметричные рисунки, буквы. При выполнении этого упражнения почувствуете, как расслабляются глаза и руки. Когда деятельность обоих полушарий синхронизируется, заметно увеличится эффективность работы всего мозга.
5. Ухо — нос. Левой рукой возьмитесь за кончик носа, а правой рукой — за противоположное ухо. Одновременно отпустите ухо и нос, хлопните в ладоши, поменяйте положение рук «с точностью до наоборот». 6—8 повторений.

6. Добываем огонь. С напряжением прокатывать палочку между соединенными ладонями. 6—8 повторений.

7. Уголек на ладони. Подбрасывать шар на ладони попеременно левой и правой рукой. Затем подбрасывать два шара двумя руками одновременно. 6—8 повторений.

Уровень развития речи детей находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений рук. Поскольку существует тесная взаимосвязь и взаимозависимость речевой и моторной деятельности, то особое внимание мы уделяем тренировке детских пальчиков. 

Константин Дмитриевич Ушинский  сказал «Дети не любят игрушек неподвижных, законченных, которых они не могут изменить по своему желанию…. лучшая игрушка та, которую он может заставить изменяться …. для детей лучшая игрушка – куча песка».

Мы вместо песка взяли манную крупу.

Манная крупа мелкая, приятная на ощупь, один из самых податливых и легкодоступных материалов. 

При работе с манкой активизируются чувствительные точки на кончиках пальцев и нервные окончания на ладонях. А, как известно, тактильно-кинестетические ощущения напрямую связаны с мыслительными операциями, с речевым развитием. 

Начнём с ритуала вхождения в мир манки – выучим правила: 
Манку в рот мы не берём и глаза свои не трём.

 Манку мы не рассыпаем, дружно, весело играем.
Уважаемые родители предлагаем вам поиграть в игру «Положи в лоток».
В лоток с манкой спрячьте только те картинки, которые отображают слова оканчивающиеся на -ок; спрятавший картинку, передает лоток другому.

После того, как каждый спрячет своё слово начинаем по очереди доставать по одной картинки и проверять правильно ли мы нашли слова оканчивающиеся на –ок.

Игра способствует обогащению словаря, развитию умения  подбирать слова с заданным окончанием, активизации речевой деятельности.

В этом году мы начали работу с манной крупой с игр на регуляцию мышечного тонуса рук без речевого сопровождения.

- Засыпание различных частей кисти манкой.

- Скользить по поверхности манки как змейка или как машинка сначала ладошкой одной руки, затем другой. Выполнять зигзагообразные, круговые движения.

- «Пройтись» каждым пальчиком правой и левой руки поочередно. 
Затем одновременно.

- «Змейка» каждым пальчиком правой и левой руки поочередно. 
Затем одновременно.

- «Зайки прыгают» двумя пальцами правой и левой руки поочередно. 
Затем одновременно.

- «Медвежата» ребром в кулаке правой и левой руки поочередно. 
Затем одновременно.

- «Жучки – паучки» всеми пальцами правой и левой руки поочередно. 
Затем одновременно.

- Зеркальное рисование.
Главное, чтобы вы смотрели во время «рисования» на свои руки.

Сначала нарисуйте указательными пальцами круги. Затем нарисуйте круги одновременно средними пальцами (безымянными, мизинцами). Далее задание усложняется. Попробуйте нарисовать одновременно указательными пальцами (средними, безымянными, мизинцами) глаза, дом, цветы. Такие рисунки можно рисовать на листе бумаги фломастером, карандашом, ручкой.

Систематическое использование:  элементов работы с манной крупой повышает уровень развития мелкой моторики, а пальчиковые кинезиологические упражнения («гимнастика мозга») предложенные докторами Полом и Гейлом Деннисон позволяют активизировать межполушарное взаимодействие. 

Предлагаем поиграть в игру направленную на развитие связной речи.
«Расскажи сказку» или «Перевёртыш».

Можно рассказывать сказку, используя вместо персонажей природный и бросовый материал.

А можно с детьми сочинить сказку – перевёртыш. 

Сегодня мы не будем с вами сочинять, а вы мне поможете обыграть сказку, которую мы сочинили в том году с детьми.

Посадил дед репку. (Выбрать предмет – деда, раскапываем, садим, закапываем. Дед уходит.)

Выросла репка большая, пребольшая. (Рисуем репку с любой стороны.)

Пошёл дед репку тянуть. (Дед приходит).

Посмотрел, посмотрел и решил оставить её на следующий год. (Дед уходит).

Прибежала мышка. (Выбрать мышку).

Погрызла немножко репку – получилась норка. Стала мышка в репке жить. Погрызла ещё маленько репку и позвала всю свою родню. (Заселить репку наполовину 10-15 мелкими предметами). 

Стали мышки в репке жить, песни петь да щи варить.

Однажды мимо репки проходил медведь. (Выбрать медведя).

Унюхал медведь, как вкусно репка пахнет и говорит: репка, репка, я тебя съем.

А мышки ему отвечают: не ешь, медведь репку нам негде жить будет.

Медведь был добрый, и построил мышкам большую норку. (Сделать большую горку двумя руками с другой стороны лоточка).

Мышки переселились в новый домик. (Перекладывать по одной «мышке» пряча в кучке манки). 

А медведь съел репку (стереть репку), сказал мышкам: «спасибо» и пошёл дальше.

При завершении работы с манной крупой мы используем ритуал выхода из мира манки.

Разровняйте манную крупу, положите ладошки на манку и скажите.

В ладошки наши посмотри

Мудрее стали ведь они!

С тобой нам весело играть

и некогда нам унывать.

Спасибо всем за конструктивное и позитивное общение, предлагаю выразить своё отношение к сегодняшнему мероприятию, рисунком на манной крупе используя пиктограммы. Благодарю за внимание!

И в заключение маленький совет:

Большинство из нас выполняют рутинные ежедневные физические действия «удобной» рукой. Попробуйте сами и предложите вашему ребёнку чистить зубы, причесываться, доставать предметы, рисовать и даже писать другой рукой. Так что пробуйте, экспериментируйте. Это не только полезно, но и весело!

. 
Приложение
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