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Здоровый образ жизни — это динамичная система поведения человека, основанная на выбо​ре линии поведения, макси​мально обеспечивающей сохранение и укрепление здоровья, постоянном корректировании своих действий с учетом приоб​ретенного опыта. У дошкольни​ка необходимо формировать навыки здорового образа жизни путем формирования элементарных знаний о своем организме и факторах, влияю​щих на него. 
Чем раньше ребе​нок получит представления о строении своего тела, узнает о важности закаливания, движе​ния, правильного питания, сна, тем раньше он будет приобщен к ЗОЖ.
Стратегичес​кие задачи в этой области по возрастам:
♦  Младший дошкольный воз​раст — формировать элементар​ные навыки личной гигиены, охраны своего здоровья, здоро​вья окружающих.
♦  Средний дошкольный воз​раст — развивать навыки здоро​вого образа жизни.
♦ Старший дошкольный воз​раст — давать представления о факторах, влияющих на здоро​вье человека; формировать ус​тановку   на   здоровый   образ жизни (самосознание, саморе​гуляцию).
Текущие задачи
Первая младшая группа:
— приобщать к здоровому об​разу жизни;
— формировать навыки охраны личного здоровья;
— поддерживать      (поощрять) потребность в самостоятель​ной двигательной активности. 
Вторая младшая группа:
— формировать навыки ЗОЖ, потребность в чистоте и акку​ратности;
— развивать навыки культурно​го поведения; добиваться по​нимания детьми предъявляе​мых им требований;
— знакомить с факторами, вли​яющими на здоровье;
— воспитывать потребность в двигательной активности. 
Средняя группа:
— закреплять потребность в чи​стоте и аккуратности, продол​жать   формировать   навыки культурного поведения;
— продолжать знакомить с факто​рами, влияющими на здоровье;
— развивать умение осознать и формулировать свои пережи​вания, потребности, желания;
— формировать элементарные представления о видах спорта. 
Старшая группа:
— способствовать накоплению знаний о факторах, влияющих на здоровье человека;
— формировать позитивное от​ношение   к   гигиеническим навыкам, соотносить знания детей о культуре тела и психо​гигиене с реальными действи​ями в повседневной жизни;
— развивать представления о ду​шевных красоте и здоровье человека;
— стимулировать ребенка актив​но включаться в процесс фи​зического развития. 
Подготовительная   к   школе группа:
— способствовать формирова​нию устойчивого интереса к занятиям    физкультурой   и спортом через ознакомление с доступными для детей сведениями из истории развития олимпийского движения;
— развивать самосознание и ум​ственную саморегуляцию в действиях;
— формировать представление о том, что человек — часть при​роды, что природа и человек имеют  внутреннюю и  вне​шнюю гармонию.
Педагогика сотрудничества 

в создании и реализации оздоровительной технологии
Сотрудничество с семьей — одно из важнейших условий реализации оздоровительной технологии. При поступлении ребенка в детский сад нужно ин​формировать родителей о том, какие мероприятия проводятся педагогами для сохранения и укрепления здоровья воспитан​ников.  
Выяснить отношение мам и пап к различным формам закаливания. В первых младших группах открыта «Школа моло​дых родителей». Воспитатели объясняют мамам и папам пози​цию педагогического коллекти​ва в вопросе воспитания здоро​вого поколения, проводят дни открытых дверей с демонстра​цией методов и приемов работы с детьми, семинары, приглашают к участию в жизни группы. 
Ос​новная задача воспитателей — найти в родителях единомыш​ленников, активных сторонников оздоровительной технологии. В дошкольном учреждении ра​ботает детско-родительский клуб «Здоровячок» — взрослые и дети объединены желанием сохра​нить здоровье, радость жизни, доброжелательные отношения.
Организация двигательной активности
Уровень двигательной актив​ности (ДА) определяется фи​зиологической потребностью организма в движении в зависи​мости от возраста, состояния здоровья, особенностей ЦНС, внешних факторов (социальных, бытовых, гигиенических, клима​тических). В условиях Крайнего Севера и холодной зимы у детей до​школьного возраста отмечается вынужденная низкая ДА, что не​благоприятно влияет на физи​ческое состояние и работоспо​собность детского организма. Поэтому нужно уделять особое внимание двигательному режиму в детском саду. В соответ​ствии с рекомендациями, ДА должна составлять не менее 50% времени бодрствования. Нами апробирован и введен в практи​ку работы оптимальный двига​тельный режим.
Воспитательно-образовательная работа
Воспитательно-образователь​ная работа направлена на фор​мирование у дошкольников по​требности в здоровом образе жизни и включает нескольких блоков. Основные теоретические све​дения блоков «Гигиена», «Эко​логия жизни», «История спорта» излагаются воспитателем на за​нятии в группе («Уроки здоро​вья», 1 раз в неделю), во время совместной деятельности («Минутки здоровья», ежедневно). Повторение теоретических по​ложений и закрепление этих знаний у дошкольников в дви​гательной деятельности планирует и организует инструктор по физкультуре на специальных физкультурных занятиях 1-2 раза в месяц. Дни здоровья, планируемые 1 раз в неделю, призваны углубить имеющиеся у детей сведения о своем орга​низме, внутреннем мире, факто​рах, влияющих на состояние здо​ровья.
Блок «Психогигиена» вклю​чает мероприятия, развивающие эмоциональный мир, произ​вольность психических качеств личности, коммуникативные навыки. Дошкольникам дается представление о взаимосвязи психического и физического здоровья. Дети учатся осознавать свой индивидуально сложив​шийся опыт, узнают об уникаль​ности и вместе с тем типичности чувств, мыслей, действий и по​ступков каждого человека. Рабо​ту по этому блоку ведет педагог-психолог. «Уроки психологического здоровья» планируются 1—2 раза в месяц.
Закрепление знаний, полученных в течение года, осуществля​ется при проведении в мае тра​диционной «Недели здоровья»: все педагоги проводя занятия по оздоровительной тематике, заканчивается неделя спортив​ным праздником. В ходе воспитательно-образовательной деятельности решаются практичес​ки все поставленные задачи.
Оздоровительная работа
Комплекс оздоровительных мероприятий, проводимых в ДОУ, способствует сохранению. укреплению здоровья до ей, сни​жению уровня заболеваемости, снятию эмоциональной напря​женности и включает следующие разделы: закаливание, лечебно-профилактическая, физкультур​но-оздоровительная работа.
Мы проводим следующие виды закаливания: воздушные ванны, регулярные прогулки, гимнастика в облегченной одежде при сниженной температуре воздуха, сон с доступом свежего воздуха, закаливание водой (плескание в бассейне в группах раннего возраста, кон​трастные обливания в группах дошкольного возраста), полоскание носоглотки по схеме, по​лоскание полости рта, босохож​дение. Лечебно-профилактическая работа включает в себя: само​массаж, гимнастику дыхатель​ную, для глаз, психогимнастику, фитолечение, витаминизацию, УФО общий, тубус-кварц.
В рамках физкультурно-оздо​ровительной работы проводятся мероприятия: оздоровительный бег, ритмическая гимнастика, за​нятия в бассейне, тренажерном зале, физкультурные занятия, динамические часы, уроки здо​ровья, спортивные секции по интересам.
Работа по данной технологии позволит детям выработать необходимые качества личности: устойчивость в различных жиз​ненных ситуациях, стремление быть разумным хозяином своей жизни, чувство самоуважения, осознание собственной компетентности, оптимизм.
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