муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

«Детский сад комбинированного вида «Аленький цветочек»

Выступление на семинаре
«Использование дидактических игр в совместной деятельности»

Воспитатель: Борисова Н.Н.

Кодинск   

2017 

Мир входит в жизнь детей постепенно. Сначала ребенок постигает то, что окружает его дома, в детском саду. Со временем его жизненный опыт обогащается. Не малую роль в этом играют ежедневные впечатления от общения с людьми.
Малышу не свойственна созерцательность, он стремиться к активному взаимодействию с окружающей средой. Непосредственный контакт ребенка с доступными ему предметами позволяет познать их отличительные особенности, но в тоже время порождает у него множество вопросов. Значит, мир, чуть приоткрыв свои тайны, пробуждает любознательность у маленького человечка, желание узнать как можно больше. Только взрослый может помочь малышу понять суть интересующих его явлений.
Удовлетворить детскую любознательность, вовлечь ребенка в активное освоение окружающего мира, помочь ему овладеть способами познания связи между предметами и явлениями позволяет игра.

         Учимся играя! Чтобы маленькие дети овладели необходимыми движениями, речью, разнообразными умениями и навыками, их надо этому учить.

 Ценность раннего обучающего воздействия давно подмечена народом, не случайно им создано много детских песенок, потешек, игрушек, игр, которые забавляют и учат маленьких детей.                                                                                              

  Богатые возможности для сенсорного развития и совершенствования ловкости рук таят в себе народные игрушки: неваляшки, матрешки, разборные шары, вкладыши, пирамидки, башенки и многие другие. Детей привлекает красочность этих игрушек, забавность действия с ними. Играя, ребенок приобретает умение действовать на основе различения формы, величины, цвета предметов, овладевает разнообразными новыми движениями.
    Для обучения через игру и созданы дидактические игры. Главная их особенность состоит в том, что задание ребенку предлагается в игровой форме. Дети играют, не подозревая, что осваивают какие-то знания, овладевают навыками действий с определенными предметами, учатся культуре общения друг с другом. Любая дидактическая игра содержит познавательную и воспитательную игровые составляющие, игровые действия, игровые и организационные отношения.
    В каждом возрасте познавательная деятельность имеет особые, отличительные черты. Мышление детей от двух до трех лет носит преимущественно наглядно-действенный характер. Основной формой познавательной деятельности является предметно-манипулятивная игра.
Это самостоятельная игра, в ходе которой ребенок, манипулируя предметами, практически соотносит их по размеру и форме, знакомится с их внутренним устройством.
Очень важно создать в группе благоприятные условия для организации такой игры, потому что в ней развивается интеллект детей третьего года жизни.
Для этого необходимо:

 *   создать в группе такую психологическую атмосферу, чтобы ребенок чувствовал себя любимым и желанным, чтобы он не был «зажат», а мог свободно проявлять свои стремления и интересы;

 *   предоставлять малышу свободу для игры, поощрять самостоятельность, доброжелательность, любознательность;
*   постоянно использовать в речи взрослых слова, обозначающие цвет, размер, форму предметов, их пространственное расположение и количество.

Дидактическая игра направлена на развитие таких психических процессов, как память, мышление, творческое воображение. Она вырабатывает усидчивость, дает простор для проявления самостоятельности.

 Дидактические игры и занятия имеют определенное значение и в нравственном воспитании детей. У них постепенно развивается умение действовать в среде сверстников, что вначале дается нелегко. Сначала ребенок приучается что-то делать рядом с другими детьми, не мешая им, не забирая игрушки у них и не отвлекаясь. Затем он привыкает к совместной с другими детьми деятельности: вместе смотреть игрушки, картинки, вместе ходить, плясать, петь и т.д. Зарождается интерес к действиям другого ребенка, радость общих переживаний.

Дидактическая игра хороша ещё и тем, что малыш сразу видит конечный результат своей деятельности, достижение результата вызывает чувство радости и желание помочь тому, у кого что-то не получается.

Некоторые дети с большим трудом привыкают к совместным играм. Их надо постепенно приучать их к этому, объединяя с более спокойными сверстниками. Такое объединение может быть осуществлено сначала на занятиях с использованием вспомогательных предметов-орудий.
  Характер деятельности на этих занятиях вызывает у детей оживление, речевые реакции, что привлекает внимание других участников игры-занятия, подталкивает к подражанию.

          Все дидактические игры можно разделить на три вида:          
* игры с предметами (игрушками, природным материалом);
* настольно-печатные;

* словесные игры.

   В играх с предметами используются игрушки и реальные предметы. Дети учатся сравнивать их, устанавливать сходство и различие; знакомятся со свойствами предметов и с их признаками: цветом, величиной, формой, качеством. Играя, малыш приобретает умения складывать целое из частей, нанизывать предметы (шарики, бусы), выкладывать узор из разнообразных форм.

   В играх с куклами у маленьких дошкольников формируется  культурно-гигиенические навыки и нравственные качества - заботливое отношение к партнеру  по игре – кукле, которое переносится затем на сверстников.
   Настольно-печатные игры – интересное для ребят занятие. Игры разнообразны по видам (парные картинки, лото, домино) и по требуемым действиям. Это и подбор картинок по парам, и подбор по общему признаку (классификация), и запоминание состава, количества и расположения картинок, и составление разрезных картинок и кубов, и описание по картинке.

    В дидактические игры входят также и словесные игры. В младшем возрасте они направлены на развитие речи, воспитание правильного звукопроизношения, уточнение, закрепление и активизацию словаря.

Они в себя включают:
- потешки, хороводы, игры с сюжетными игрушками, игры-инсценировки, звукоподражательные и др.;

- чтение и рассказывание сказок, стихов, историй; пересказывание их детьми;

- рассматривание и обсуждение иллюстраций к произведениям детской литературы;

- демонстрация диафильмов;

- игры-занятия с предметными и сюжетными картинками;

- разгадывание простых загадок;

- игры, направленные на развитие мелкой моторики.

Например, игра «Огуречик»
Взрослый предлагает детям встать в круг, взяться за руки и идти по кругу на слова:
Огуречик, огуречик                     Все спокойно идут по кругу приставным шагом,
Не ходи на тот конечик,              лицом к центру. Ритм спокойный,

                                             затем убыстряется и все идут топающим шагом.

Там мышка живет,                     Появляется мышонок, которого с помощью игрушки
Тебе хвостик отгрызет.                     изображает один из взрослых.

                                                         Дети приседают, как будто от него прячутся.  
 Применяя на практике ту или иную игру, помните, что каждый ребенок – личность неповторимая, и то, что нравится одному малышу, у другого может вызвать негативные эмоции. Подбор игр должен осуществляться в соответствии с уровнем развития малыша, с учетом его особенностей и преобладающих интересов.
Игры на все случаи жизни
Развитие тактильных ощущений
Закрой глаза и отгадай

Попросите ребенка закрыть глаза и отгадать, что вы положили ему в руку. Используйте предметы, различающиеся размером, формой, объёмом, текстурой, весом: кубик, шарик, камень, шишка, овощи, фрукты и т.д.

Игра способствует развитию тактильных ощущений, внимания.
Угадай, что потрогал

Вам потребуется: образцы тканей: шелк, бархат, вельвет, лен, кожа, мех. Попросите ребенка закрыть глаза. Проведите по его руке одним из образцов, предложите открыть глаза и отгадать, чем вы провели по его коже.
Покормим куклу
Вам потребуется: пластиковые бутылки с холодной, теплой и горячей водой. Поставьте на стол бутылки с водой. Возьмите большую куклу. Запеленайте её, предложите ребенку «понянчить» малыша. Объявите время кормления и попросите принести бутылочку с теплым «молочком». Затем «напоите» куклу холодной водой. Пусть ребенок выберет бутылку с горячей водой и поставит её на подоконник остывать.
   Игра способствует развитию тактильных ощущений и навыков классификации.
Найди в мешочке одинаковое
Цель: развитие тактильно-мышечных ощущений.
Материал: чудесный мешочек, мелкие парные предметы (шарики, уточки, куколки, мисочки, катушки и др.).
Воспитатель предлагает детям опустить в мешочек обе руки и, ощупав игрушки, найти одинаковые.
Лабиринт для пальчика

 Нарисуйте на листе бумаги запутанную дорожку. Попросите малыша добраться пальчику до домика, проведя им по дорожке. Для развития тактильных ощущений можно приклеить на дорожку разные виды круп или обклеить её бархатной бумагой.

Игра способствует развитию мелкой моторики, координации движений, тактильных ощущений.

Развитие мелкой моторики
Пальчиковые игры

Комарики
Читайте малышу потешку, сопровождая её действиями:
Дарики-дарики,  (хлопаем в ладоши)

 Вот летят комарики, З-з-з! (складываем пальцы в щепоть)

 Вились-вились, (вращаем  кистями рук)

 Вились-вились,

 Раз! И в ушко (носик, ручку) нам вцепились!        (пощипываем малыша за ушко).

В игре развивается речь и мелкая моторика.
Сапожник
Имитируйте движения, совершаемые при забивании гвоздей: пальцы одной руки держат гвозди, другой - молоток. При этом читайте стихотворение:

           Мастер, мастер,

           Помоги –

           Прохудились 

           Сапоги.

           Забивай покрепче

            Гвозди –

            Мы пойдем сегодня 

            В гости!

Игра способствует развитию мелкой моторики, координации движений.
Помоги ёжику
Вам потребуется: вырезанные из картона ёж и грибы.
На спинке ежа сделайте прорези для грибов. Объясните малышу, что ёжик, набирая грибов, так увлекся, что не заметил наступление вечера. А когда понял, что время позднее, заспешил домой. Он бежал очень быстро и растерял грибы. «Давай поможем ёжику подобрать все грибы и как следует закрепить их на спинке». Собирая грибы, вставляйте их в прорези.

  
Игра способствует развитию мелкой моторики, развитию речи.    
Лабиринт для карандаша

 Нарисуйте на листе бумаги запутанную дорожку. Попросите малыша добраться карандашу до домика, проведя им по дорожке, оставляя за собой след. 
 
Игра способствует развитию мелкой моторики, координации движений.
Развитие речи
Закончи слово
Попросите малыша закончить слово, которое вы ему назовете. Например: доро-(га), мага-(зин), коло-(бок), ли-(са) и т.д. Если ребенку трудно сориентироваться, показывайте на предмет, который вы называете. Взяв в руки куклу, говорите: «Кук-(ла)», кубик – «Ку-(бик)» и т.п.
Игра способствует развитию речи, памяти, внимания.

Кто кем был?
Вам потребуются: картинки с изображением взрослых животных и их детенышей. Рассмотрите картинки, задавая ребенку вопросы о том, кто на них изображен.  Прочтите стихотворение А.Шибаева:      
            Кто кем становится
Жил-был маленький щенок.

Он подрос, однако,

И теперь он не щенок –

Взрослая…(собака).

Жеребенок – с каждым днем

Подрастал и стал…(конем).

Бык, могучий великан,
В детстве был…(теленком).

Толстый увалень баран –

Толстеньким (ягнёнком).

Этот важный кот Пушок –

Маленьким…(котенком).

А отважный петушок –

Крох-о-хотным…(цыпленком).

А из маленьких гусят

Вырастают…утки-

Специально для ребят,

Тех, кто любит шутки.

        Игра способствует развитию речи.                
Опиши куклу
 Покажите ребенку куклу, пусть он её внимательно рассмотрит. Затем спрячьте игрушку и спросите его, какого цвета было платье на кукле, было оно длинное или короткое, с пуговицами или без ит.п.
Повяжите кукле бантик, но так, чтобы ребенок этого не видел. Вновь покажите куклу и поинтересуйтесь, что изменилось в её облике. По мере усвоения ребенком правил игры, за одну игру можно менять по несколько деталей, меняя кукле прическу, снимая и надевая туфельки, носочки, шарфики и т.п.
Игра способствует развитию речи, внимания, памяти, наблюдательности.
Что с чем можно делать?
Расскажите детям короткую историю: «Жил-был мальчик по имени (можно вставить имя ребенка). Ему было три года. Однажды бабушка подарила ему лопату. Задумался малыш: «Что же мне с ней делать?».                           Предложите детям подумать о том, что можно делать с лопатой. Помогайте детям выдвигать версии поочередно. Задавайте вопросы о способах использования разных предметов: «Что можно делать ложкой (красками, клеем, нитками и т.п.).
         Игра способствует развитию речи (употреблению существительных в творительном падеже без предлогов), воображению.
Зоопарк
Вам потребуются: игрушки-животные или карточки с изображением животных, Карточки с изображениями овощей и фруктов.

Предложите малышу показать кукле зоопарк. Разместите животных или карточки с их изображением в виде небольшой аллеи. Попросите ребенка рассказать кукле, что он знает о каждом звере, помогайте ему строить рассказ. Объявите обед в зоопарке. Выдайте ребенку картинки с продуктами и поручите дать каждому животному то, что оно любит. Задавайте провокационные вопросы: «Бананы мы отдадим зайцу? А вот эту красивую морковку, наверное, съест собака, да?».

Игра способствует развитию речи, памяти.
Вредности
Предложите детям поиграть во «вредности». Называя действия, попросите ребенка делать все наоборот: «Я сейчас открою дверь» - «А я её закрою»; «Я пришью пуговицу» - «Я её оторву»; «Я буду говорить» - «Я буду молчать» и т.п.
Игра способствует развитию речи, ребенок узнает глаголы с противоположными значениями.

Развитие слухового восприятия
Громко – тихо
 Вам потребуется: бубен.
Объясните малышу правила игры: когда вы стучите в бубен тихо – кроха изображает мышку, идущую мимо кота на цыпочках. А если вы стучите громко, ребенок превращается в слона и идет, громко топая. Стучите быстро – малыш бежит, медленно – идет еле-еле.
Игра способствует развитию внимания, слухового восприятия, воображения.
Где я?
Вам потребуется: бубен или колокольчик.
Просите малыша закрыть глаза. Отойдите в сторону и постучите в бубен или зазвоните в колокольчик. Ребенок не открывая глаз, должен показать рукой то место, откуда исходит звук.
 Игра способствует развитию слухового восприятия, внимания.
Кто спрятался в домике?
 Цель: развитие слухового внимания.
Материалы: макет домика с вырезанным окном; набор картинок с изображением разных животных, птиц (можно игрушки); ширма.
Воспитатель обращает внимание детей на стоящий на столе домик. Говорит детям, что там кто-то спрятался и предлагает им угадать. За ширмой воспитатель произносит «песенки» животных и птиц (мяу, гав-гав, кукареку, др.), а отгадку дети видят в окошке домика или угадывают, чей голос они слышат.
Едят или не едят?
 Цель: развивать слуховое внимание, внимательно слушать речь взрослого, правильно воспринимать её.
 Воспитатель называет продукты питания: (яблоко, хлеб, сахар, конфеты) и предметы: (игрушки, карандаш, книжки), которые нельзя есть. Предлагает детям хлопать в ладоши, когда они услышат название продуктов питания. Воспитатель произносит слова в медленном темпе, после каждого слов делает паузу.
Отвернись и угадай

  Возьмите карандаш и постучите вместе с малышом по разным предметам: по столу, по ножке стола, по ножке стула, по мячу, по коробке, по барабану и т.д. Попросите ребенка отвернуться и угадать, по какому предмету вы стучите. Поменяйтесь ролями: пусть малыш стучит, а вы отгадываете.
  Игра способствует развитию слухового восприятия.

Развитие памяти и внимания

Что умеет делать кошка?
Вам потребуются: карточки с изображением различных животных.
Показывайте ребенку картинку и спрашивайте, что умеет делать это животное. Например, кошка – мяукает (изобр.), ловит мышей, бегает, прыгает, мурлычет. Собака – лает, сторожит дом, выполняет команды, кусается и т.п.
Игра способствует развитию речи, памяти, внимания.
Вспомни и покажи

Вам потребуются: 4 карточки с разрезными картинками.
Разложите картинки перед ребенком, рассмотрите их. Затем переверните изображением вниз, не изменяя их местоположения. Попросите малыша показать вам, где спряталась та или иная картинка. «Сейчас мы проверим, ну-ка, кто у нас здесь прячется? Молодец, правильно показал!».

 Раскрыв все карточки, поменяйте их местами, фиксируя на этом внимание ребенка. Вновь переверните и повторите игру.
Игра способствует развитию памяти, внимания.
Сложи домик
Вам потребуются: геометрические фигуры для складывания домиков (прямоугольники, треугольники, квадраты).
Разложите перед малышом фигуры разного цвета. Попросите собрать все домики из деталей одинакового цвета. Придумайте, кто будет жить в этих домиках. Затем от имени «жильцов» вносите предложения по переустройству жилища, например: «Зайка из синего домика хочет, чтобы ты поменял ему крышу. Вместо синей поставил красную. А мышка из желтого домика хочет, чтобы окно у неё стало квадратное».
Игра способствует развитию внимания, помогает изучить цвет и форму предметов.    

Кто с рогами?

Нарисуйте малышу несколько разных животных: козу, корову, зайца, кошку, лису, собаку, оленя. «Забудьте» нарисовать рога тем, у кого они должны быть. Попросите ребенка показать вам этих животных. Может он сам захочет дорисовать рога, если нет, закончите рисунки сами. Вместе с этим повторите, какие из животных дикие, а какие домашние. Кто, где живет. Кто, «как кричит».
 Игра способствует развитию речи, памяти, внимания.

Развитие навыков классифицирования
Посади овощи
 Вам потребуются: две полоски из черной бумаги – широкая и узкая, вырезанные из картона изображения морковок, свеклы, репки – 4 маленьких, 4 больших. Предложите малышу помочь зайке посадить морковку. Большую морковь надо разместить на широкой грядке, а маленькую – на узкой и т.п.

Игра учит классифицировать предметы по размеру.

Соберем урожай яблок
Вам потребуются: плоскостное дерево-яблоня, на нем висят яблоки большого и маленького размера; две плоскостные корзины большого и маленького размера.
Воспитатель обращает внимание детей на дерево и говорит: «Это яблоня. На ней выросли яблоки большие и маленькие. Большие мы будем складывать в большую корзину (показывает), а маленькие – в маленькую (показывает). Далее предлагает ребенку снять с дерева понравившееся яблоко. Ребенок выполняет действие, воспитатель задает вопросы: «Какое яблоко ты снял с яблони – большое или маленькое?», «Куда ты  положишь большое яблоко?», «Эта корзина, какая?» (Большая). Игра продолжается пока все яблоки с яблони не будут сняты.
Игра учит различать однородные предметы по размеру.
Гости
Вам потребуются: большая кукла, маленькая кукла, предметы кукольной посуды – большие и маленькие (ложки, тарелки, чашки).
 «К нам в гости пришли куклы! Кукла Саша и кукла Катя. Они очень долго к нам добирались, поэтому устали и проголодались. Давайте мы их угостим чем-нибудь». Пусть дети сами предложат угощение для кукол. Усадите кукол за стол и попросите ребенка правильно расставить посуду: большой кукле – большие предметы и – наоборот. Если ребенок ошибается, помогите ему.  «Угощением» могут стать любые подручные материалы: мелкие детали конструктора, пуговицы (пирожки), мелко порванная цветная или белая бумага (манная или рисовая каша), маленький мячик (яблоко) и др. Фантазируйте, научите ребенка использовать привычные предметы в новом качестве. Предложите детям самим разложить яства по тарелкам, при этом замечайте: «Ч то-то ты Кате положила мало каши, дай ей побольше. А у Саши много, она столько не съест, сделай порцию поменьше». Игра способствует развитию воображения, моторики речи, знакомит с понятием «больше - меньше».      
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