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             Проблемы становления межличностного общения связаны с неустойчивыми нравственными критериями воспитания ребенка. Большинство детей уже в 3-4 года отличают хорошие поступки от плохих. Однако в реальной жизни они в основном далеки от принятых правил поведения. 

             Специальное исследование показало, что представление старших дошкольников о доброжелательных взаимоотношениях недостаточно сформировано. В общении детей часто наблюдаются определенные нарушения – уход от контактов со сверстниками, конфликты, драки,  нежелание считаться с мнением или действиями другого, жалобы педагогу. С возрастом у ребенка развивается способность сознавать контролировать свои эмоции, активно усваиваются способы общения с окружающими. Старший дошкольный возраст наиболее благоприятен для приобщения социально ценных моделей взаимодействия детей со взрослыми и сверстниками. Контактируя с последними, дошкольники учатся согласовывать свои действия для достижения совместного результата, учитывать особенности партнера. Именно общение в значительной степени обогащает чувственно-эмоциональную сферу личности. Однако без специального  обучения его способы не формируются в должной степени. Условия для развития сотрудничества создаются в разных видах детской деятельности, особенно в игровой. Разнообразие игровых ситуаций, эмоциональная насыщенность, музыкальное сопровождение создают широкие возможности для накопления положительного опыта взаимодействия со сверстниками.

            В основу работы по формированию доброжелательных отношений дошкольников положены следующие принципы (Е.О.Смирнова, В.М.Холмогорова):

-безоценочности, поскольку любая оценка способствует фиксированности на достоинствах и недостатках;

- отказ от реальных предметов, так как общение должно быть целью, а не средством взаимодействия ради конкретной вещи;

-  отсутствия соревновательного момента, чтобы не провоцировать детей на проявление конкурентности, демонстративности и ориентацию на оценку окружающих.

            Данная система игр состоит из семи этапов, каждый из которых имеет определенные цели и задачи.
1. Общение без слов.

Цель: побуждать детей к непосредственному общению, что предполагает отказ от привычных вербальных и предметных способов взаимодействия.

            На данном этапе используются игры: «волны», «ожившие игрушки», «театр теней» и др.
2. внимание к другому.

Цель: способствовать развитию умения увидеть другого, почувствовать единство с ним.

            Многие дети настолько сосредоточены на себе и своем «Я», что другие становятся лишь фоном из собственной жизни. Поэтому необходимо отвлечь их от себя, предложив задания, успешное выполнение которых требует пристального внимания к сверстникам – их действиям, внешности, мимике, голосу, жестам: «эхо», «переходы», «общий круг» и др.

3. согласованность действий.

Цель: научить ребенка согласовывать собственное поведение с поведением других детей.

            Данный этап требует от воспитанников большого внимания к сверстникам и умения действовать с учетом их потребностей и интересов. Такая согласованность способствует ориентации на другого и возникновению сплоченности чувства общности. Эффективными оказались игры: «слепой поводырь», «сороконожка» и др.

4. общие переживания.

Цель: дать детям возможность ощутить единство с другими, снять защитные барьеры, учить поддерживать товарища.
            Совместные переживания ( как положительные, так и отрицательные ) объединяют детей, порождая чувство близости, общности и желание помочь. Особенно остро переживается чувство опасности и страха перед воображаемым врагом. Оно вызывается в таких играх, как: «шторм», «мышата в мышеловке» и др.

5. взаимопомощь в игре.

Цель: создавать благоприятную атмосферу непосредственного, свободного общения и эмоциональной близости, сопереживания и радости.

            Игры, требующие сопереживания, позволяют помочь сверстнику и поддержать его. Причем в некоторых ситуациях дошкольники могут помогать кому-то и в реальной жизни: вместе с воспитателем одеть на прогулку младшую группу, показать им сказку и т.д. На данном этапе используются игры: «шляпа волшебника», «день помощника», «старенькая бабушка» и т.д.

6. добрые слова и пожелания.

Цель: развивать умение видеть и подчеркивать положительные качества и достоинства окружающих.

            На этом этапе детям предлагаются игры: «комплименты», «спящая красавица», «я хотел бы быть как ты» и др.

7. взаимопомощь в совместной деятельности.

Цель: формировать взаимопомощь, способность принимать планы и замыслы другого, радоваться его успеху.

            В таких играх, как «закончи рисунок», «общая картина» и др., дети учатся делиться со сверстниками, помогать им процессе совместной деятельности ( изготовление общих рисунков, поделок, подарков ).

Подходя к своему делу творчески, были разработаны такие игры:
(практикум)
Коврик примирения
Цель: развивать коммуникативные навыки и умение разрешать конфликты.
 Очень часто дети ссорятся из-за игрушки. Данная побуждает отказаться от драк, заменив их обсуждением проблемы в игровой ситуации. Например, придя с прогулки, воспитатель сообщает детям, что два мальчика сегодня поссорились на улице. Приглашает противников присесть друг против друга на «коврик примирения»,  чтобы выяснить причину раздора и найти путь мирного решения проблемы. Эта игра использовалась в обсуждении «Как поделить игрушку».

Волшебный букет цветов

Цель: 

- углублять представления о значении доброжелательного отношения друг к другу и в семье;

- учить проявлять внимание к окружающим;

- упражнять в составлении коротких рассказов, фраз-комплиментов о добрых поступках своих друзей по отношению к родным близким. 

Для игры понадобятся: ткань, лепестки на каждого.

- собрались все дети в круг,

Я – твой друг и ты мой друг.

Крепко за руки возьмемся

И друг другу улыбнемся!!!

- Это зелёная полянка. Какое у вас настроение , когда вы смотрите на эту полянку?
- Грустное …
- Как вы думаете, что на ней не хватает? 
- Цветов.

- Невесёлая жизнь на такой полянке. Вот так и между людьми: жизнь без уважения и внимания получается мрачной, серой и печальной. А вы хотели бы сейчас порадовать друг друга? Давайте поиграем в игру «Комплименты».
            Дети по очереди берут по одному лепесточку, говорят комплимент любому ровеснику и выкладывают его на полянке. Добрые слова должны быть сказаны каждому ребёнку.
- Посмотрите, ребята, какие красивые цветы выросли от ваших слов на этой полянке. А сейчас какое у вас настроение?
- Весёлое…
- шире наш чудесный круг,

Я твой друг и ты мой друг.

Влево, вправо повернитесь

И друг другу улыбнитесь.

Руки к солнцу протяните,

Лучики его возьмите 

И к груди своей прижмите.

С этим лучиком в груди

Ты на мир ясней гляди.

            Таким образом, дети  подводятся к мысли, что нужно внимательней относится  друг к другу и говорить хорошие слова.
            Благодаря таким играм дети научились действовать согласованно, устанавливать доброжелательные отношения, замечать положительные качества других и выражать это словами, делать комплименты.
