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Из всего многообразия занимательного математического материала в дошкольном возрасте наибольшее применение находят дидактические игры. 
Дидактические игры – это игры обучающего характера, с помощью которых  обогащается словарный запас детей, развивается речь, память, внимание, логическое мышление, зрительная память. Закрепляется культура поведения, навыки общения.
Основное назначение дидактических игр математического содержания – обеспечить упражняемость  детей в различении, выделении, назывании множеств предметов, чисел, геометрических фигур и т.д. 
Каждая из игр  решает конкретную задачу совершенствования математических представлений детей.  
Виды дидактических игр
В зависимости от поставленных задач:
· Игры с цифрами и числами;

· Игры путешествие во времени;

· Игры на ориентировки в пространстве;

· Игры с геометрическими фигурами;

· Игры на логическое мышление
В зависимости от  материала:

· Игры с предметами, (игрушками, природ​ным материалом и пр.);

· Настольные печатные игры;

· Словесные игры
ПРОВЕДЕНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

ДИДАКТИЧЕСКИХ ИГР
· Игры планируются заранее. 
· Определяется задача, продумывается оборудование игры (раздаточный материал). 
· Продумывается словарная работа (напомнить, уточнить, закрепить).   
· Также продумывается организация проведения игры (за столом, на ковре, на улице, в зависимости от того какой материал используется). Кого с кем из детей посадить (сильного со слабым).

Структура дидактической игры  (основные элементы, характеризующие игру как форму обучения и игровую деятельность одновременно) 

· дидактическая (образовательная) задача;
· игровая задача;
· игровые действия;
· правила игры;
· результат (подведение итогов).

При проведении игры необходимо сохранить все структурные компоненты, поскольку именно с их помощью решаются дидактические задачи.
Дидактическая игра – это обучающая игра, в ней обязательно есть образовательные задачи, но она должна оставаться игрой. Необходимо использовать в игре правильную интонацию, продумать как заинтересовать игрой детей, можно использовать песни, хороводы. 
В конце игры итог не подводится, но для себя воспитатель отмечает полученные результаты. 
В старших группах игра проводится как часть занятия, в младших группах может проводиться как целое занятие. 
В начале игры необходимо заинтересовать детей, создать игровую ситуацию, далее идет объяснение, а затем идет выполнение необходимых действий детьми. Воспитатель должен контролировать, чтобы в игре выполнялись поставленные задачи.

Таким образом, дидактическая игра – это игра только для ребенка. Для взрослого она – способ обучения. В дидактической игре усвоение знаний выступает как побочный эффект. Цель дидактических игр и игровых приемов обучения – облегчить переход к учебным задачам, сделать его постепенным.  
Сюжетно-дидактические игры с математическим содержанием
Это игры «в кого-нибудь» или «во что-нибудь»: в строителей, космо​навтов, моряков, хлеборобов; в больницу, магазин, школу, завод, колхоз. Этим сюжетно -ролевым, творческим, играм присуща свобод​ная, активная, по личной инициативе ребенка предпринимаемая деятельность, насыщенная положительными эмоциями. 
В сюжетно ​- ролевой игре знания детей не только, уточняются и расширяются, но и в силу их неоднократного, практически - действенного воспро​изведения преобразовываются, качественно изменяются, приобре​тают сознательный и обобщенный характер.  
При  организации и проведении сюжетно - дидактических игр можно условно выделить три этапа. 
Руководство игрой на этих этапах осуществляется по-разному. Выбор методов педагогического руководства обусловлен спецификой игр, наличием у детей знаний о числе, счете и измерении, уровнем их игровых навыков и умений.
Ha первом этапе  игра носит сюжетно-дидактический харак​тер. 
Ведущая роль здесь принадлежит воспитателю. Он направляет развитие сюжета, следит за сменой ролей и выполнением счетных и измерительных действий каждым ребенком, развивает умение применять эти знания в игре.
Ha втором этапе сюжетно - дидактическая игра перерастает в сюжетно-ролевую, которая в большинстве случаев организуется детьми, успешно овладевшими счетом и измерением. 
Ведущие роли начинают выполнять дети. Воспитатель принимает участие в игре в основном на второстепенных ролях.
Третий этап  характеризуется возникновением самодеятель​ных сюжетно-ролевых игр по инициативе детей. 
Все роли, в том числе и включающие счет и измерение, самостоятельно, с большим желанием и интересом разыгрывают дети. Воспитатель - активный наблюдатель. Лишь в отдельных случаях он включается в игру, беря на себя какую-либо роль.

Требования к дидактическим играм:
· Каждая дидактическая игра должна давать упражнения, полезные для умственного развития детей и их воспитания. 
· В дидактической игре обязательно наличие увлекательной задачи, решение которой требует умственного усилия, преодо​ления некоторых трудностей. К дидактической игре, как и ко всякой другой, относятся слова А. С. Макаренко: «Игра без усилия, игра без активной деятельности - всегда плохая игра». 
· Дидактизм в игре должен сочетаться с занимательностью, шуткой, юмором. Увлечение игрой мобилизует умственную дея​тельность, облегчает выполнение задачи.
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