Картотека игр с использованием приёмов работы с манной крупой 
для развития звуковой культуры речи.
Младшая группа.

Содержание работы по воспитанию звуковой культуры речи детей в младшей возрастной группе включает игры и упражнения для развития слухового восприятия, звукопроизношения, темпа речи, ее интонационной выразительности. При этом важно учитывать постепенное усложнение материала, его повторение. Последовательность закрепления и дифференциации звуков дается с учетом трудности их произнесения и последовательности их появления в процессе речевого развития.
Игра «Скажи, кто как кричит»

Дети находят в манной крупе картинки с изображением животных и отвечают на вопрос: «Как кричит лягушка (гусь, утка, петушок и т.д.)?»
В следующих играх используются пальчиковые кинезиологические упражнения («гимнастика мозга») предложенные докторами Полом и Гейлом Деннисон. С помощью таких упражнений компенсируется работа левого полушария. Их выполнение требует от ребенка внимания, сосредоточенности. Главное, чтобы ребёнок смотрел во время «рисования» на свои руки и действовал сначала каждым пальчиком правой и левой руки поочередно, затем одновременно.

Игра «Кто топает?»
Дети сначала рассматривают большого мишку и маленького медвежонка Мишутку. Затем воспитатель предлагает детям произнести и показать на манной крупе, как громко (топ-топ-топ, кулачками) топает взрослый медведь и как тихонько (топ-топ-топ, пальчиками) топает Мишутка. Аналогично рассматриваются другие животные.
Есть много игр и упражнений, которые показывают детям, что слова бывают разные, короткие и длинные, звучат они все по-разному и произносить их можно громко—тихо—шепотом, быстро—умеренно—медленно. Такие упражнения можно проводить со звукоподражаниями (кап-кап, топ-топ) и с любыми звуковыми сочетаниями. На манной крупе рисуются полоски разной длины, в зависимости от громкости и быстроты.
Дикция (отчетливое и ясное произношение слов, слогов и звуков) отрабатывается с помощью специального речевого материала: это шутки-чистоговорки («Бы-бы-бы, идет дым из трубы»), а также потешки, поговорки, фразы, содержащие определенную группу звуков («У Сани едут сани сами»).
На каждое слово подушечкой каждого пальца рисуем прямые полоски (волнистые линии, круги и т.д.) одновременно двумя руками.

Игры и упражнения на произношение шипящих звуков можно тематически объединить. Так, после рассматривания картинки «Еж и ежата» взрослый предлагает выполнить ряд заданий: четко произнести фразы со звуками ш и ж («Ша-ша-ша — мы купаем малыша; шу-шу-шу — дам грибочек малышу; ши-ши-ши — где гуляют малыши?» или: «Жа-жа-жа — мы увидели ежа; жу-жу-жу — мы грибок дадим ежу; жи-жи-жи — где грибы берут ежи?»). Такие упражнения (на каждое слово подушечкой каждого пальца рисуем прямые полоски (волнистые линии, круги и т.д.) одновременно двумя руками) помогают детям освоить интонацию вопроса и развивают у них чувство ритма.
Средняя группа.

Работа по воспитанию звуковой культуры речи включает, как и в младшей группе, формирование правильного звукопроизношения, развитие фонематического восприятия, голосового аппарата, речевого дыхания, умения пользоваться умеренным темпом речи, интонационными средствами выразительности.

Игра «Ритмичный рисунок»

Педагог хлопает мелодию. Дети слушают и рисуют на манке ритмичный рисунок. Длинные звуки – длинные полоски, короткие звуки – короткие полоски. Для проверки демонстрируется ритмичный рисунок на листе.

Игра способствует развитию фонематического слуха.
Игра «Громко - тихо»

Педагог произносит стишок с разной силой голоса. 

Льётся наша песенка

Звонко словно речка.

Песня – это лесенка

В каждое сердечко.

Дети слушают и рисуют на манной крупе ритмичный рисунок. Громкие слова – длинные полоски, тихие слова – короткие полоски. Для проверки демонстрируется ритмичный рисунок на листе.

Игра способствует развитию фонематического слуха.

Игра «Спрячь слово с нужным звуком»

Дети подбирают картинки с изображением игрушек или предметов, в названиях которых есть нужный звук и «прячут» в манной крупе. Можно использовать один лоток для всех детей. Сначала дети по очереди «прячут», затем по очереди «откапывают», называют и объясняют, правильно ли подобрано слово. Если дети работают в малых группах, то лотков столько, сколько малых групп.
Игра на развитие речевого дыхания.

Длительное произношение определённого звука на одном выдохе, многократное произношение определённого звука на одном выдохе. С помощью трубочек произносятся звуки и рисуются: солнышку лучики, дорожки для машинки и т.д.

Старшая группа.

Задачи воспитания звуковой стороны речи у детей старшего дошкольного возраста можно сформулировать следующим образом: 
1. Работа над звуковыми и интонационными характеристиками речи. 
2. Формирование представлений детей о линейных звуковых единицах: звук — слог — слово — предложение — текст. 
3. Различение звуков по их качественной характеристике: гласные и согласные, звонкие и глухие, твердые и мягкие. 
4. Обучение звуковому анализу слова (выделение звука в начале, середине и конце слова), вычленение шипящих и свистящих звуков в начале слова, нахождение одинакового звука в разных словах. 
5. Развитие умения анализировать слова различной слоговой структуры: называние слов с одним, двумя, тремя звуками, определение количества слогов. 
6. Нахождение слов, сходных и различных по звучанию.

Игра «Раздели слова на слоги»

Дети «откапывают» в общем лотке с манной крупой картинки. Воспитатель предлагает  в своём лотке нарисовать столько палочек, сколько слогов в названии животного, предмета изображённого на картинке.

Цель: слоговая структура слова.

Игра «Мягкий, твёрдый»

Педагог читает слова. Если слышится в слове определённый твёрдый звук, то в манной крупе делать отпечаток указательными пальцами обоих рук, если – мягкий - мизинцами.

Игра способствует различению мягких и твёрдых звуков.

Игра «Глухой, звонкий»

Педагог читает слова. Если слышится в слове определённый звонкий звук, то в манной крупе делать отпечаток указательными пальцами обоих рук, если – глухой - мизинцами.

Игра способствует различению звонких и глухих звуков.

Игра «Назови слова со звуком «ж»

Проговаривая текст, выделяя звук «ж», рисуем любыми пальцами обоих рук симметричное изображение жука, смотрим на руки. 

Жук упал, и встать не может.

Ждёт он, кто ему поможет.

В каких словах слышится звук «ж»?

Цель: автоматизация звуков.

Игра «Спрячь слово с нужным звуком в начале, середине, в конце»

Дети подбирают картинки с изображением игрушек или предметов, в названиях которых есть нужный звук в начале (середине, в конце) и «прячут» в манной крупе. Можно использовать один лоток для всех детей. Сначала дети по очереди «прячут», затем по очереди «откапывают», называют и объясняют, правильно ли подобрано слово. Если дети работают в малых группах, то лотков столько, сколько малых групп.

Подготовительная к школе группа.
В подготовительной группе совершенствуется звукопроизношение, особое внимание уделяется дифференциации определенных групп звуков (свистящих и шипящих, звонких и глухих, твердых и мягких). Для развития голосового аппарата дети произносят скороговорки с разной силой голоса, в разном темпе, беззвучно. Здесь же развивается умение изменять интонацию: дети произносят заданную фразу с вопросительной или восклицательной интонацией (ласково, сердито, жалобно, радостно, грустно). На занятиях с детьми седьмого года жизни продолжается развитие звукового анализа слова (умение вычленять в словах или фразах определенные звуки, слоги и ударение).
Игра «Закончи фразу»

Эта игра способствует развитию творческих способностей детей, когда они заканчивают ритмическую фразу, начатую взрослым: «Где ты, заинька, гулял? (Под кусточком ночевал.) Ты, лисичка, с кем играла? (Я избушку подметала.) Где ты, Катенька, была? (Я с друзьями в лес ушла.) Наш зеленый крокодил... (Шляпу новую купил)». Дети слушают фразу и рисуют сверху на манной крупе рисунок на каждое слово определённым пальцем, определённой рукой. Внизу, рисуют рисунок на каждое слово определённым пальцем, определённой рукой проговаривая, тот ответ, который придумал кто - то из детей. Затем манная крупа  разравнивается (небольшим сотрясением лотка) и произносится следующая фраза.
Игра по усвоению звукового состава слов

Дети подбирают картинки с изображением предметов, в названиях которых определённое количество слогов и «прячут» в манной крупе. Можно использовать один лоток для всех детей. Сначала дети по очереди «прячут», затем по очереди «откапывают», называют и объясняют, правильно ли подобрано слово. Если дети работают в малых группах, то лотков столько, сколько малых групп.

Усложнение: Подберите слова, сходные по звучанию и с таким же количеством слогов (игла, пила, юла; мишка, мышка, шишка; ложка, ножка, кошка). А если все предметы исчезнут, как мы скажем, чего не стало? (Игл, пил, юл; мишек, мышек, шишек; ложек, ножек, кошек.)
Игра «Коза – стрекоза»
Игра способствует развитию представления о похоже звучащих словах, подборе пары слов с разным количеством слогов. Дети рассматривают картинки на которых изображены: чашка, коза, кошка, барсук, самовар, ромашка, стрекоза, лукошко, шина, машина, сук, пар. Подбирают пары слов, похожих по звучанию (чашка — ромашка, коза — стрекоза, кошка — лукошко, сук — барсук, пар — самовар, шина — машина) и «прячут» в манной крупе. Затем обмениваются лотками и проверяют друг друга. 
Закончите фразу, чтобы получилось складно: «Я поехал на машине... (у меня порвалась шина). Побежал за стрекозой... (тут же встретился с козой), я разбил сегодня чашку... (и сорвал в лесу ромашку). Зацепился я за сук... (а под ним сидел барсук). Под столом лежала кошка... (рядом с ней стоит лукошко)». Дети слушают фразу и рисуют сверху на манной крупе рисунок на каждое слово определённым пальцем, определённой рукой. Внизу, рисуют рисунок на каждое слово определённым пальцем, определённой рукой проговаривая, тот ответ, который придумал кто - то из детей. Затем манная крупа  разравнивается (небольшим сотрясением лотка) и произносится следующая фраза.
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