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Лэпбук как современное средство 

обучения детей дошкольного возраста.

Современные  требования, предъявляемые государством к качеству образовательно  – воспитательной деятельности в детском саду, подразумевают, что педагогу необходимо постоянно искать  новые подходы, идеи, формы и методы  работы в своей педагогической деятельности, которые  были бы интересны дошкольникам и соответствовали бы их возрасту, и наиболее эффективно бы решали  педагогические, образовательные и воспитательные задачи.

Одним из  таких средств работы является лэпбук.
Что же такое лэпбук?

Лэпбук – это развивающая книга с индивидуальным характером.

 В дословном переводе с английского языка лэпбук  означает «книга на коленях», или как его еще называют тематическая папка или коллекция маленьких книжек с кармашками и окошечками, которые дают возможность размещать информацию в виде рисунков, небольших текстов, в любой форме и на любую тему. Это книга, которую педагог  совместно с детьми собирают, склеивают ее отдельные части в единое целое, креативно оформляет, используя всевозможные цвета и формы. Чаще всего основой для лэпбука является твердая бумага или картон, главное, чтобы по размеру лэпбук умещался на коленях.

 Лэпбук - отличный способ закрепить определенную тему с детьми, осмыслить содержание книги, провести исследовательскую работу, в процессе которой ребенок участвует в поиске, анализе и сортировке информации. 

  
 Он помогает ребенку по своему желанию организовать информацию по теме и лучше понять и запомнить материал. Это отличный способ для закрепления материала. В любое удобное время ребенок просто открывает лэпбук и с радостью повторяет пройденное, рассматривая сделанную своими же руками книжку. Дети  самостоятельно собирают и организовывают информацию, формируя навыки школьного обучения. Лэпбук хорошо подойдет для занятий в группах, где одновременно будут заняты несколько детей. Можно выбрать задания под силу каждому (одним – кармашки с карточками, а другим детям – задания, подразумевающие умение писать и т.д.). Лэпбук развивает творческие способности и коммуникативные навыки. И это просто интересно! Дошкольникам нужны эмоциональные, яркие и увлекательные занятия! Для детей эта книжка сюрприз, где в каждом кармашке что то интересное.
  
Важно, что при  создании лэпбука дети не получают знания в готовом виде, а добывают их сами в процессе собственной исследовательской – познавательной деятельности .

        Лэпбук - эффективное средство для привлечения родителей к сотрудничеству.

       Родители обеспечивают поддержку:

- организационную (экскурсии, походы)

-  техническую (фото, видео)

-  информационную (сбор информации для лэпбука)

-  мотивационную (поддерживание интереса,    уверенности в успехе)

Чем привлекательна форма работы – лэпбук?

 
Во-первых,  Лэпбук помогает ребенку по своему желанию организовать информацию по интересующей его теме, лучше понять и запомнить материал.

       Во-вторых, это отличный способ для повторения пройденного материала. В любое удобное время ребенок просто открывает Лэпбук и с радостью повторяет пройденное, рассматривая сделанную своими же руками книжку.

       В-третьих, ребенок самостоятельно собирает и организовывает  информацию.

       В-четвертых, можно выбрать задания под силу каждому (для малышей – кармашки с карточками или фигурками животных, например, а старшим детям – задания, подразумевающие умение читать, писать, отгадывать ребус и т.д.)

        Ну и в конце концов, это просто интересно.

В результате работы с лэпбуком у детей развиваются такие умения, как:
- умение планировать свою предстоящую деятельность;

- договариваться со сверстниками;

- распределять обязанности;

- искать, обобщать нужную информацию;

- самостоятельно ответить на возникающие вопросы.

Лэпбук – это картонная папка, в которой собран материал на определенную тему, которую мы хотим проработать. Учебный материал интересно оформлен в различного рода мини-книжечках, кармашках, окошечках, книжках-гармошках, коробках с подарками и т.п. Также лэпбук обязательно включает в себя различные творческие задания.

Актуален лэпбук тем, что с помощью него дети могут организовать свою самостоятельную деятельность, что развивает их инициативу.

Лэпбук отвечает всем требованиям ФГОС к предметно – развивающей среде:

- информативен,
- полифункционален(способствует развитию творчества, воображения,

- обладает дидактическими свойствами,

- вариативен,

- мобилен.

Как самостоятельно сделать Лэпбук?

Работа проходит в несколько этапов:

- выбор темы,

- обсуждение плана,

- создание макета,

- практическая часть .
Создание Лэпбука.

1 этап – выбор темы. Тема для книги может быть совершенно любой. «Птицы», «Космос», «Время года», «Профессии» и другие. Лэпбук получится очень обзорным, обобщающим, но в нем нельзя будет освоить всю информацию. Поэтому если вы желаете дать очень подробную информацию по какому то животному или событию, то можно посвятить целый лэпбук этому, даже если он получится небольшой, в нем будет более конкретная информация.
2 этап – план. Для педагога лэпбук – это не просто книга с картинками, это, прежде всего, учебное пособие. Поэтому нужно хорошо продумать, что он должен в себя включать, какие задания в нем будут уместны и посильны для детей. Как правило, все задания направлены на:
- развитие речи, познавательных процессов, мелкой моторики детей.

- установление различных видов связи (человек и предмет, животное и животное, явление природы и мир растений и другие).
- может проходить знакомство с терминологией.

На этом этапе важно не перестараться и не перегрузить свой лэпбук информацией. Потому что идеи идут за идеями, информации возникает много очень, но нужно адекватно оценивать возможности детей, да и свои тоже, так как идеи нужно еще воплотить в жизнь и создать продукт.
3 этап – создание макета. Берем обычный лист бумаги формата А4, складываем его так как будет выглядеть ваш лэпбук и начинаем фантазировать. Где какой материал будет располагаться и на каких элементах. Элементы могут быть следующими:
- кармашки (обычные), кармашки фигурные (корзинки, цветочки, портфель и т.д.);
- конвертики обычные и фигурные;
- вращающиеся круги;
- книжки простые и книжки – гармошка;
- блокнотики обычные и разрезные (по горизонтали или страницы разной длины);
- лист бумаги сложенный в несколько раз (разворачивающиеся странички);
- полоса бумаги сложенная в несколько раз;
- различные карточки.
На листе делается зарисовка, для того чтобы можно было понять где какой материал удобнее расположить.

4 этап – создание самого лэпбука. Для его создания вам понадобится следующие материалы:

- картонная папка – основа(покупная или сделать самим);
-бумага. 
Лучше использовать цветную бумагу для принтера, она более прочная. Или простую белую раскрасить или украсить. В общем, все, что есть под рукой, то и используем, главное, чтобы было как можно прочнее, книга делается ни на один раз:
- ножницы;
- клей карандаш;
- степлер, дырокол;
- скотч;
- скрепки, проволока или ленты, для скрепления деталей. Главное не забыть о безопасности.

Приклеиваем, все детали на свои места, украшаем, чтобы у книги был эстетичный вид. Лэпбук готов. Можно заниматься.


