Слайд 1

Федя.  У нас в группе есть музей, который называется «Привет из дальних странствий». Однажды я там увидел небольшой белый камешек. Я спросил у воспитателя: «Что это за камень?». Надежда Александровна ответила: «Это мрамор». Мне стало интересно «Почему все камни разные?». 
Слайд 2

Надежда Александровна предложила нам всем подумать и ответь на этот вопрос. 
Слайд 3.

Мы с ребятами предположили, что камни разные, потому, что их так раскрасила природа.
Слайд 4.

А чтобы убедиться в этом, мы решили посмотреть различные энциклопедии, иллюстрации, попросить родителей помочь нам найти сведения в интернете. 
Слайд 5.

Воспитатели дали нам рассмотреть разные камни, изучали с нами энциклопедии, читали легенды и сказки, проводили опыты про то, какими камни бывают на ощупь, по цвету и весу, тонут они или нет. А из опыта про извержение вулкана мы узнали, что камни бывают разного происхождения.

Слайд 6.

Есть камни вулканического происхождения, когда раскаленная лава образуется в базальт, а из магмы образовывается гранит. А во время других опытов мы наблюдали, как образовывается пемза – это застывшая вулканическая пена, которая не тонет в воде. 

А такие камни, как кварц, кремень и известняк образуются из скопления и окаменения скелетов и полезных ископаемых  за очень длительное время. А еще мы узнали, что древний известняк становится крепче и плотнее под действием давления воды, температуры и большого периода времени и превращается в мрамор.
Слайд 7.
Надя.    Камни все разные и очень нужны человеку. Люди используют камни в строительстве, делают скульптуры и памятники, много разных статуэток и сувениров, на камнях рисуют картины. 
Слайд 8.

А еще мы узнали, что камни бывают драгоценные и полудрагоценные, которые используются для украшений. Мы рассматривали разные колечки, браслеты, бусы из камней. Они все очень красивые и к тому же полезные, потому, что многие камни обладает лечебными свойствами. 
Слайд 9.

Об этом нам рассказывала Анна Викторовна. В группе мы создали музей, в котором есть коллекция разных камешков, различные статуэтки из камня и альбом с фотографиями украшений из драгоценных камней. Мы узнали, что из алмаза делают очень красивые бриллианты. А еще алмаз – это самый твердый камень, который может резать стекло. Нам  очень понравились сказки о хозяйке Медной горы и малахитовой шкатулке. Малахит – это полудрагоценный очень красивый зеленый камень. Из него делают украшения и разные вещи.
Слайд 10.
Федя.  В результате, мы нашли ответ на наш вопрос. Все камни разные, потому, что они образовываются по- разному. И природа их действительно раскрасила по-разному – всеми цветами радуги так, как они образуются из разных материалов. Все камни очень нужны человеку, но не только для поделок и украшений, а и для того, чтобы любоваться их красотой и необычностью.

Слайд 11.

