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Двигательная активность – это естественная потребность в движении детей дошкольного возраста. Ее удовлетворение является важнейшим условием всестороннего развития и воспитания ребенка.
В дошкольном возрасте, в период интенсивного роста и развития детей, особенно важно обеспечить оптимальный режим двигательной активности, способствующий своевременному развитию моторики, правильному формированию важнейших органов и систем.

Двигательная активность зависит от организации физического воспитания детей, от уровня их двигательной подготовленности, от индивидуальных особенностей, функциональных возможностей растущего организма.

Организация детской деятельности требует от педагога особого внимания, так как не все дети одинаково активны, подвижны и самостоятельны, а  есть дети, которые затрудняются в самостоятельном выборе игр, игрушек и пособий.
Ежедневно в детском саду  организовываются  разные формы двигательной деятельности, направленные на повышение двигательной активности детей дошкольного возраста,  которые включают в себя:
- утреннюю гимнастику, способствующая укреплению костно-мышечного аппарата, развитию сердечно-сосудистой, дыхательной систем, в тоже время создающая бодрое, жизнерадостное настроение;

-  физкультурное занятие – основная форма систематического обучения детей физическим упражнениям. Значение занятий заключается в комплексном формировании культуры движений, систематической работе над решением оздоровительных и воспитательных задач, что обеспечивает физическое, функциональное совершенствование организма, укрепляет здоровье ребенка;
-  физкультминутки – кратковременные физические упражнения, которые проводятся в средней, старшей и подготовительной к школе группах в перерыве между занятиями, а также в процессе занятий, требующих интеллектуального напряжения (развитие речи, математика и др.). Физкультминутки способствуют смене позы и характера деятельности двигательной активности, которые снимают утомление и восстанавливают эмоционально положительное состояние. Нередко ребенок проявляет на занятиях «двигательное беспокойство»: стремится изменить позу, отвлекается, у него падает внимание. Исследования свидетельствуют о необходимости смены деятельности через каждые 20 минут, только тогда физические упражнения способны улучшить кровообращение, работу сердца, легких, восстановить эмоционально положительное состояние;
- подвижные игры – двигательная деятельность, основным содержанием которой является выполнение движений в изменяющихся условиях. Подвижные игры – незаменимое средство всестороннего развития детей;
 - индивидуальная  работа, направленная на закрепление двигательных умений и навыков;

Кружковая  деятельность создает условия для реализации детей, раскрытию их двигательных способностей, развитию самостоятельности и приобщение  ЗОЖ.
Прогулки-походы в лес  способствует оздоровлению детей, формирует осознанное отношение к своему здоровью и потребности к правильному образу жизни. Обогащают двигательный опыт детей в естественных условиях природы. 

Самостоятельная двигательная деятельность, возникающая по инициативе детей, которая дает широкий простор для проявления их индивидуальных возможностей.
В группах в основном проводятся игры малой и средней подвижности.

Самым благоприятным временем для реализации потребности детей в движениях является прогулка.
В процессе ежедневного проведения подвижных игр и физических упражнений на прогулке расширяется двигательный опыт детей, совершенствуются навыки в основных движениях развиваются ловкость, быстрота, выносливость; формируются самостоятельность, активность, положительные взаимоотношения со сверстниками.
В результате у детей формируются умения:

- уверенно владеть «азбукой движений» (обладать элементами техники всех видов жизненно важных движений, базовыми умениями и навыками в спортивных играх;

- осознанно и самостоятельно пользоваться определенным объемом знаний и умений в различных условиях ( в лесу, парке, при выполнении трудных двигательных заданий и т.д.);
- ставить задачу, находить наиболее рациональные способы для ее решения, соотносить последовательность, направление, характер действий с образцом;

- самостоятельно регулировать свою двигательную активность.

