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Организация развивающей предметно-пространственной среды
в соответствии с ООП.
Нет такой стороны воспитания, на которую обстановка не оказывала бы влияние, нет способности, которая находилась бы в прямой зависимости от непосредственно окружающего ребенка конкретного мира… Тот, кому удастся создать такую обстановку, облегчит свой труд в высшей степени. Среди нее ребенок будет жить – развиваться собственно самодовлеющей жизнью, его духовный рост будет совершенствоваться из самого себя, от природы… 
Елизавета ИвановнаТихеева. 

Актуальность: 
Одним из важнейших факторов формирования и развития личности ребенка является окружающая среда – среда, в которой ребенок живет, занимается, отдыхает. Постоянно воздействуя на ребенка через органы чувств, она без слов и назиданий формирует представления о красоте, вкус, ценностные ориентиры. Главной задачей воспитания дошкольников являются создание у детей чувства эмоционального комфорта и психологической защищённости. В детском саду ребёнку важно чувствовать себя любимым и неповторимым. Поэтому важным является и среда, в которой проходит воспитательный процесс.
ФГОС ДО выдвинуты требования к организации и обновлению развивающей предметно – пространственной среды ДОО. Основой при организации образовательного процесса выступает ориентация не только на компетенции, которые формируются в дошкольном возрасте, но и на развитие совокупности личностных качеств, в том числе, обеспечивающих психологическую готовность ребенка к школе и гармоничное вступление в более взрослый период жизни.
Целевые ориентиры к завершению дошкольного образования четко обозначены образовательным стандартом. Ребенок должен обладать инициативностью и самостоятельностью в разных видах детской деятельности, способностью выбирать род занятий, партнеров, к порождению и воплощению разнообразных замыслов, быть уверенным в своих силах, открытым внешнему миру. Правильно организованная РППС ДОО предоставляет каждому ребенку равные возможности приобрести те или иные качества личности, возможности для его всестороннего развития.
Проблема: проведенный мониторинг показал, что развивающая среда в ДОУ не соответствует условиям реализации ООП МКДОУ «Аленький цветочек», созданы недостаточные условия для реализации основных видов деятельности детей, следовательно, среда не обеспечивает в полном объеме разностороннее развитие ребенка. Таким образам возникает противоречие: в детском саду создана развивающая предметно-пространственная среда, но она не отвечает в полной мере требованиям ФГОС ДО и образовательной программе.
Причины проблемы: низкий уровень владения воспитателями способами организации РППС (по возрастам); мало самодельных пособий; не вовлечены родители.
Цель проекта: создание РППС соответствующей ООП МКДОУ «Аленький цветочек».
Задачи проекта:
· Повысить профессиональный уровень воспитателей в организации РППС.
· Пополнить РППС пособиями, изготовленными своими руками, разными способами.
· Вовлечь родителей в процесс организации РППС.
· Организовать развивающую предметно-пространственную среду в соответствии с ООП МКДОУ «Аленький цветочек». 
Практическая значимость проекта заключается в определении стратегии и тактики построения развивающей предметно-пространственной среды групп  ДОУ, в разработке и создании оригинальной современной РППС с соблюдением всех принципов построения, согласно требованиям ФГОС ДО и ООП.
Предполагаемый результат:
· Повысится профессиональный уровень воспитателей в организации РППС.
· Созданная РППС соответствует ФГОС ДО и ООП.
· Пополненная  РППС пособиями, изготовленными своими руками, разными способами.
· Родители вовлечены в процесс организации РППС (участие в проектах, конкурсах, изготовление пособий).
Предмет проекта: совместная деятельность педагогов с родителями по организации развивающей предметно-пространственной среды в детском саду. 
Продукт проектной деятельности: оформление РППС во всех возрастных группах ДОУ.
Нормативно-правовая база:
· Конституция Российской̆ Федерации.
· Федеральный закон от 29.12.2012№ 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
· Федеральный закон от 02.07.2013 № 185 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».
· Приказ Минобрнауки России от 17.10.2013 № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования».
· Письмо Минобрнауки России 28.02.2014 № 08-249 «Комментарии к ФГОС дошкольного образования».
· Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 15.05.2013 № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций».
· Профессиональный стандарт педагога, утвержденный приказом Министерством труда и социальной защиты РФ от 18.10.2013 г. № 544н.
Критерии достижения цели: безопасность, доступность, вариативность, полифункциональность, трансформируемость, содержательная насыщенность.  
Ресурсы: ИПК г. Красноярс, родители, педагоги, методическая литература, интернет, б/у материал, другие ДОУ, сметы, спонсоры. 
Ключевые мероприятия: анализ условий; консультации; семинары; педсовет; изготовление игрового оборудования, пособий; выставка; обмен опытом; взаимопосещение; совместные проекты; родительские собрания, конкурсы.
Этапы реализации проекта.
1 этап.  Организационно-подготовительный
Анализ нормативных документов и методических рекомендаций по созданию РППС ДОО. 
2 этап. Организационно-содержательный. 
- Разработать план мероприятий с родителями и педагогами по созданию РППС. 
- Изготовить компоненты предметно-пространственной среды для поддержки индивидуальности и инициативы детей (маркеры игрового пространства, домик нашего настроения, наши достижения, копилка добрых дел и др.). 
- Организовать взаимодействие с родителями и пополнить развивающую предметно-пространственную среду группы развивающими играми и инновационным оборудованием. 
- Создать  развивающую предметно-пространственную среду в группах в соответствии с ООП ДО.
3 этап. Контрольно-аналитический.
Диагностико - аналитическая оценка эффективности проекта. 
- Анализ деятельности педагогического коллектива по созданию развивающей предметно-пространственной среды ДОУ.
- Анализ организованной РППС.
- Подведение итогов.
- Представление опыта работы на разных уровнях.

Риски: неумение работать с родителями, низкая организация собственной деятельности, нежелание.
Преодоление рисков: приказ, стимулирование, РППС в методическом кабинете.
Дополнительный эффект: новые пособия, появление спонсоров, представление опыта на краевой площадке, тиражирование опыта.

Вывод.
В результате реализации проекта РППС соответствует реализуемой основной образовательной программе детского сада; комфортное состояние воспитанников и педагогических работников; повышение образовательного ценза и уровня квалификации педагогов в вопросах инновационного подхода к созданию РППС в группе; повышение активности родителей (законных представителей) к процессу преображения РППС групп и детского сада; развитие творческой инициативы педагогического коллектива.
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