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Конспект открытого занятия по лепке
в подготовительной к школе группе 
«Удивительный подводный мир»
Буль И.А.
Цель: 
уточнение и расширение знаний детей о многообразии  обитателей подводного мира. Развитие умения лепить по представлению нетрадиционным способом – лепка фольгой. 
Задачи:

- продолжать формировать умение детей создавать выразительный и интересный сюжет в полуобъёме, используя нетрадиционную технику;

- совершенствовать приёмы лепки рыб в технике фольга; 
- формировать умение детей передавать в лепке особенности формы морских рыб (соблюдая пропорциональность между частями), делить пластилин на нужное количество частей разной величины, лепить последовательно (начиная с крупных деталей), использовать в работе различный по содержанию и структуре материал;
- развивать мелкую моторику, творческие способности, память и воображение;

- воспитывать интерес к процессу лепки, самостоятельность, аккуратность в работе.

Материалы и оборудование:
пластилин, стеки, дощечки, салфетки, пластилиновая основа голубого цвета на каждого ребёнка, фольга (шарики и проволочки из фольги в большом количестве для лепки рыб и водорослей), ракушки.
Иллюстрации морских рыб, декорация моря (голубого цвета) с набором  картинок с изображениями обитателей моря. Коробка с атрибутами к рассказу.  Книги, стихи, загадки. Звукозапись моря.
Предварительная работа: 
рассматривание иллюстраций: Анри Матисс «Золотые рыбки», картинки с  изображениями подводного мира, обитателей подводного мира: речных, морских, аквариумных рыб, беседы о жизни рыб. Выставка поделок «Морские обитатели». Чтение сказки «Сказка о рыбаке и рыбке» А.С. Пушкина. Изготовление из фольги мелких деталей для лепки. 
Ход занятия:
Воспитатель: (занятие можно начать в приёмной). Доброе утро, ребята! Давайте возьмемся за руки, улыбнемся, друг другу и постараемся настроиться на активную работу. Вот теперь мы полны сил и энергии. Сегодня на нашем занятии присутствуют гости. Давайте поздороваемся с ними.  
Сегодня я хочу вам рассказать о …, а о чём или ком узнаете, отгадав загадку:

В водице живет,

Нет клюва, а клюет.

У родителей и деток

Вся одежда из монеток.       (Рыбы)

Воспитатель:  правильно, о рыбах. Я пришла сегодня не с пустыми руками. (Педагог предлагает детям сесть на ковёр - берег. Достаёт коробку). Хочу вам рассказать одну интересную историю, которая произошла с мышонком. (По ходу рассказа воспитатель достаёт атрибуты). Послушайте ее:
«Одним прекрасным, солнечным утром мышка выбралась из своей норки и отправилась побродить по лесу. Ей было очень скучно. Все жители волшебной страны были заняты своими делами, только одна мышка грустно бродила среди деревьев. И вдруг ей послышался странный звук, она прислушалась.
- «Что же это за шум? » - подумала мышка.

Воспитатель: давайте ей подскажем, откуда может доноситься такой шум?
Дети: это шум моря, море плещется.

Воспитатель: 
«И вот когда мышка подобралась поближе, она увидела удивительно голубое море. Ей очень захотелось посмотреть, что находится на дне моря. Она сунула нос прямо в воду. Вода попала ей в нос, и она очень испугалась. А когда же разошлись круги по воде, мышка увидела удивительный подводный мир». 
Воспитатель: ребята, как вы думаете, что под водой увидела мышка? Какие морские жители живут в море?
Дети: рыбы, медузы, крабы, акулы, осьминоги и т.д.

Воспитатель: Мышке очень понравились морские жители,  она загрустила, что никогда не сможет увидеть их поближе, так как не умеет плавать и нырять.
Ребята, а давайте мы для мышки подводное царство сделаем? Но прежде, рассмотрим морских обитателей. Я хочу вас пригласить в подводное царство. Попасть туда нелегко. Но я знаю секрет!

(Воспитатель предлагает лечь на ковёр, закрыть глаза и под музыку дети представляют). 
Воспитатель: мы медленно плывём по морю, доплыв до середины, ныряем. Море голубое, спокойное. Вот уже и дно: песок, водоросли, кораллы, вокруг рыбки плавают, нас встречают. (В это время опускается декорация с морем. Воспитатель предлагает открыть детям глаза. Все подходят к «морю». Показ иллюстраций с сопровождением художественного слова).
Ярко-синие иголки, у него тверды и колки – морской ёж.
Вся прозрачная без груза, мягко плавает – медуза.
Вот несется пара глаз и восемь ног – это осьминог. 
Они плавают по днищу, они в море ищут пищу – морские звезды. 
Толстый ползает, спешит, рыб пугает и смешит – краб.
Обхватив хвостом травинку, не за край, за серединку,
За коралловый пенек, хочет сесть в воде - конёк,
Но не получается, все в воде качается.
Чешуя блестит как искры,
Плавники взлетают быстро.
Влево, вправо, вниз и вверх –
На воде беззвучный смех – рыбки.
Воспитатель: вот такие морские жители живут в морях. Все прекрасны. Сейчас, дети, мы вернёмся обратно в группу, и каждый из вас сделает своё подводное царство с водными обитателями. (Раздаётся громкий голос и выходит царь подводного мира).
Царь: кто потревожил моё царство морское? Что за гости непрошенные? Откуда вы? 
Дети: Ответы детей.
Царь: Я, царь морей, не позволю воду мутить, рыб пугать.

Воспитатель: ой, да мы и не хотели никого беспокоить, только одним глазком решили посмотреть на красоту подводного мира. А потом красоту эту слепить. Чтобы другим показать, как у тебя красиво.
Царь: а как это - вылепить?

Воспитатель: ребята, расскажите.

Дети: Ответы детей.

Воспитатель: (педагог шепотом обращается к детям). Давайте царя морского с собой возьмём и покажем ему, как мы умеем лепить.

Царь: что там задумали?

Воспитатель: ребята, приглашайте морского царя в гости.

Царь: ну, ладно. Так и быть. Уж очень хочется посмотреть.

Воспитатель: чтобы очутиться дома, нам нужны волшебные слова:
Два раза хлопни, три раза топни,

Вокруг себя обернись,

Снова в группе очутись! 

Вот мы и снова в детском саду. Проходи, гость дорогой. Вот это наша группа. И столы уже готовы к работе. Дети напомните, пожалуйста, что нам нужно для лепки. 
Дети: ответы детей. 
Воспитатель: мы умеем лепить не только из пластилина, но и из фольги.

Царь: а что такое фольга?

Дети: ответы детей.

Воспитатель: мы не будем раскрывать всех секретов. Ты посиди, посмотри, а мы потом тебе покажем. Ребята, проходите на свои места. Но прежде чем приступить к работе, давайте вспомним, в какой последовательности будем работать.
Дети: ответы детей. Припоминание приемов лепки.
1. Какие части тела есть у рыбки? 
2. Какой формы может быть туловище у рыбки? 
3. А какие у рыбок могут быть хвосты?
Воспитатель: а потом надо соединить все детали, сделать ротик и украсить рыбку: сделать ей чешую и узоры на туловище.

Воспитатель: а как вы думаете, песок и камни необходимы морским жителям или нет?
Дети: песок и камни нужны, чтобы прятаться от хищных рыб.

Воспитатель: ребята, а вы знаете, что необходимо рыбкам, чтобы в воде, они чувствовали себя комфортно и  могли нормально жить? Что им надо для дыхания и для питания?
Дети: им необходимы морские водоросли для кислорода и для питания.

Воспитатель: вы всё прекрасно знаете! Я только напомню: можно лепить подводное царство из пластилина и фольги. Не забывайте про стеку. Стекой нарисуем полоски на плавниках, чешуйки. Лепим способом барельеф. Кто мне напомнит как это? 
Дети: ответы детей.

Царь: пусть дети сами лепят моё подводное царство. Вот я и посмотрю, что они умеют. Не мешай им.

(Под спокойную музыку дети начинают лепить подводный мир).
Воспитатель: (В конце занятия педагог предлагает детям встать по обе стороны морского царя со своими работами). 
Полюбуйтесь на кусочек подводного царства. Понравилось ли вам? Какие именно рыбки понравились тебе морской царь? Почему они вам понравились? Вот такой подарок мы сделали своими руками не только для тебя, Морской царь, но и для Мышки, теперь она не будет грустить, а будет любоваться на ваши работы. 

Ребята, было трудно создавать картину морского мира? Какие детали вам сложно было лепить? А что больше всего понравилось? Что легче было создавать?
Царь: спасибо вам ребята. У вас так увлекательно и интересно, даже уходить не хочеться. 
Воспитатель: Давайте, ребята, Морскому царю покажем наш детский сад. Выставку рисунков. Где мы занимаемся музыкой. (Ребята вместе с воспитателем ведут персонажа к выставке рисунков и там прощаются). 
