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[bookmark: _GoBack]Я хочу познакомить вас с новой технологией, интересным методическим  пособием  – лэпбук.  Лэпбуки  недостаточно широко распространены в детских садах и заслуживают особенного пристального внимания, как технология дошкольного образования. 
Как всем нам известно, дети очень любят  секреты и сюрпризы.  Вот именно на такой любви к секретам, к сюрпризам и построена технология создания таких удивительных книг как лэпбук.
Что же такое лэпбук? В дословном переводе с английского языка «лэпбук»  означает «книга на коленях». Что же такое лэпбук? Лэпбук (lapbook) – пришёл к нам из Америки, представляет собой одну из разновидностей метода проекта. Обобщить, оформить результаты исследовательской деятельности, проделанной по определенной теме проекта, мы можем представить в виде «ЛЭПБУКА». Это интерактивная самодельная книга или папка формата А3, А4, в которую вклеиваются множество  кармашков, книжек-раскладушек, картинок, конвертиков, окошек, дверок и других деталей, которые включают интересные игры, задания и большое количество информации, что очень нравится детям. Это книга, которую педагог собирает, склеивает ее отдельные части в единое целое, креативно оформляет, используя всевозможные цвета и формы. Чаще всего основой для лэпбука является твердая бумага или картон, главное, чтобы по размеру лэпбук умещался на коленях. Все материалы лэпбука соответствуют определенной теме и несут в себе познавательную и развивающую функцию. Содержание лэпбука можно пополнять и усложнять. Данное пособие является средством развивающего обучения, предполагает использование современных технологий: технологии организации коллективной творческой деятельности, коммуникативных технологий, технологии проектной деятельности, игровых технологий. 
      



Таким образом, можно сказать, что лэпбук — это собирательный образ плаката, книги и раздаточного материла, который направлен на развитие творческого потенциала в рамках заданной темы, расширяя не только кругозор детей, но и формируя их навыки и умения.
      Лэпбук – средство для реализации  деятельностного  метода обучения.  При создании лэпбука дети не получают знания в готовом виде, а добывают их сами в процессе собственной исследовательской – познавательной деятельности.
     Родители - активные сотрудники, они обеспечивают необходимую поддержку:
· организационную (экскурсии, походы…)
· техническую (фото, видео)
· информационную (сбор информации для лэпбука)
· мотивационную (поддерживание интереса своего ребенка, уверенности в успехе)
     В результате  данной  практики у детей развиваются универсальные умения, такие как: 
-  умение планировать предстоящую деятельность;
- договариваться со  сверстниками;
- распределять обязанности;
- искать нужную информацию, обобщать её, систематизировать;
-самостоятельно давать объяснения на возникающие вопросы;
- принимать собственные решения, опираясь на свои знания и умения;
- используя  устную  речь, выражать свои мысли и желания.






Преимущества использования Лэпбуков:
· ребенок  самостоятельно (с родителями, родственниками) собирает нужную информацию
· структурирует большой объем данных
· побуждает интерес у детей к познавательному развитию
· может разнообразить занятие или совместную деятельность со взрослым
· развивает креативность и творческое мышление
· простой способ запоминания
· объединяет людей для увлекательного и полезного занятия
Эффективно использовать Лэпбук можно как для коллективной работы: групповой, подгрупповой, так и для индивидуальной и самостоятельной деятельности.
Содержание лэпбука можно пополнять и усложнять. Данное пособие является средством развивающего обучения, предполагает использование современных технологий: технологии организации коллективной творческой деятельности, коммуникативных технологий, технологии проектной деятельности, игровых технологий.
Лэпбук - отличный способ закрепить определенную тему с детьми, осмыслить содержание книги, провести исследовательскую работу, в процессе которой ребенок участвует в поиске, анализе и сортировке информации. 
     Он помогает ребенку по своему желанию организовать информацию по теме и лучше понять и запомнить материал. В любое удобное время ребенок просто открывает лэпбук и повторяет пройденное, рассматривая книжку, сделанную своими руками вместе с родителями и воспитателями. Лэпбук развивает творческие способности и коммуникативные навыки. 
И это просто интересно! Дошкольникам нужны эмоциональные, яркие и увлекательные занятия!
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