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 Задачи:
1) Формировать умение вслушиваться в речь, договаривать слова и словосочетания.
 2) Уточнять, расширять и обобщать представления детей об игрушках.
 3) Воспитывать бережное отношение к игрушкам, развивать эмоциональную     отзывчивость каждого ребенка.

Ход занятия:                                                                                                                              Стук в дверь, входит Машенька.
М: – Здравствуйте, меня зовут Машенька. Я принесла вам красивую коробку.
В: – Здравствуй Машенька. Спасибо. А где же твоя коробка?
( Машенька шепчет на ухо воспитателю).
В: – Что? Ты ее спрятала? А где? Нам нужно ее найти?
( Воспитатель обращается к детям).
В: – Ребята, а хотите найти коробку с большим бантом?
Д: – да!
В:- Тогда давайте ее поищем, а ты Машенька проходи к нам в гости.
(Воспитатель с детьми находят коробку).
В: -Посмотрите, какая красивая коробка! А здесь написано « Детям, которые любят и берегут свои игрушки. ( подпись) Машенька.
В:- Спасибо тебе Машенька!
М:- Как вы думаете, что в ней?
( Дети предлагают свои варианты).
М:- Можете посмотреть, что находится в ней.
В: – Сейчас я открою коробку и достану то, что в ней лежит. Хотите увидеть? Тогда я садитесь поудобнее на стульчики.
В: – В коробке наши любимые игрушки! ( показывает первую игрушку). Кто это?                         Д  - Мишка.                                                                                                                                                     В: – Вам нравится эта игрушка?                                                                                                                  Д: – Да.                                                                                                                                                                    В:- Посмотрите, что есть у мишки?                                                                                                                    Д: – Глаза, уши, и тд.                                                                                                                                               В: – А вы знаете стихотворения  про  мишку ?                                                                                                      ( Дети рассказывают стихотворения про мишку ).                                                                                     В: – Как вы думаете, если бы нашему мишке оторвали бы лапку, он бы улыбался?                 Д- Нет.                                                                                                                                                                    В: – Конечно, он бы обиделся . А случается так, что и вы тоже обижаетесь?                                   Д:- да.                                                                                                                                                                      В:- Покажите как?                                                                                                                                                 ( Дети показывают).                                                                                                                                               В: – Но мы не будем с вами обижать нашего мишку?                                                                                   Д:– Нет.                                                                                                                                                                    В: – Посмотрите, мишка улыбается ! Давайте и мы ему улыбнемся!                                                                            В: – Ребята, нашему мишке стало так весело , что он бы еще и хотел поиграть с нами в свою любимую игру «Мишка по лесу гулял».                                                                                                           Игра «Мишка по лесу гулял».                                                                                                                     Мишка по лесу гулял.                                                                                                                                         Мишка деток всех искал.                                                                                                                             Долго, долго он искал,                                                                                                                                        Сел на стульчик, задремал.                                                                                                                              Детки тихо – тихо встали,                                                                                                                                     И к мишутке подбежали:                                                                                                                            - Мишка, мишенька вставай!                                                                                                                  Ребятишек догоняй!                                                                                                                                             В:- (садит мишку на стол ),  - Садись мишка, отдохни.                                                                                        ( Воспитатель показывает вторую игрушку)  - Кто это?                                                                                       Д: – Зайка.                                                                                                                                                                        В: – А что есть у зайки?                                                                                                                                         Д:- Длинные уши, короткий хвост и тд.                                                                                                               В: – А кто про зайку знает стихотворение?                                                                                                          ( Дети рассказывают стихотворение про зайку).                                                                                                 В: – Ой, как не хорошо поступила его хозяйка, он наверное совсем промок и замерз под дождем? Покажите, как зайка сидел мокрый под дождем?                                                                ( Дети показывают).                                                                                                                                                 В: – Ребята, хотите развеселить нашего зайку?                                                                                                 Д: – Да.                                                                                                                                                                            В: – Давайте мы сейчас превратимся в зайцев и поиграем.                                                                     Игра «Зайка серенький сидит».                                                                                                                    Зайка серенький сидит и ушами шевелит.                                                                                                   Вот так, вот так он ушами шевелит.                                                                                                                        Зайке холодно сидеть, нужно лапочки погреть.                                                                                                 Вот так, вот так нужно лапочки погреть.                                                                                                  Зайке холодно стоять, нужно зайке поскакать.                                                                                               Вот так, вот так нужно зайке поскакать.                                                                                                             В :– Ушки у зайки согрелись, лапки согрелись, и зайка снова улыбнулся! Давайте пообещаем ему , что не бросим его, будем с ним играть и дружить .                                         (Воспитатель усаживает зайку рядом с мишкой).                                                                                              В: – А кто еще спрятался в нашей коробке ?                                                                                                          ( показывает слона).                                                                                                                                                 Д: – Слон.                                                                                                                                                                    В: – Он совсем не похож на других игрушек зверят. Посмотрите, какие у него уши, большие или маленькие? А как называется нос у слона?                                                                                               Д: – Хобот.                                                                                                                                                                    В:– Ребята, давайте вспомним стихотворение про слона.                                                                                 ( Дети рассказывают стихотворение про слона).                                                                                             В: – А покажите слонику как нужно спать.                                                                                                                ( Дети показывают).                                                                                                                                    В:- Молодцы. Кажется наш слоник хочет поиграть в нами в пальчиковую игру «Слон» , поиграем?                                                                                                                                                             Д: – Да.                                                                                                                                                          Пальчиковая игра «Слон».                                                                                                                                 Очень много силы в нем.  (сжать кулаки и изобразить силача).                                                           Ростом но почти что с дом. (показать «крышу»).                                                                                             У него огромный нос. (приложить два кулака, один за другим к носу).                                                   Будто он лет двести рос. (поднять руки над головой).                                                                       В:– Ребята, посмотрите, нашим игрушкам очень понравилось с вами играть, и они долго еще будут с вами дружить , если вы не будете их обижать, бросать и забывать. А как вы будете обращаться с игрушками?                                                                                                                                                      (ответы детей).                                                                                                                                                           В: – А теперь давайте все вместе скажем волшебные слова : Будем дружно мы играть, никого не обижать!                                                                                                                                         М:– Я верю ребята, что вы будете любить и беречь игрушки, и сегодня я вам хочу подарить свои игрушки.  
 В:- Спасибо тебе Машенька. Ребята, давайте посадим мишку, зайку и слона к нашим игрушкам на полочку, пусть они познакомятся, и Машеньке уже пора уходить , до свидания !!!                                                                                                                    
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