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Цель работы педагога-психолога в 2023-2024 учебном году - развитие и сохранение психологического и психического здоровья обучающихся на всех этапах дошкольного детства.

Для достижения цели решались следующие психолого-педагогические задачи: способствовать личностному и интеллектуальному развитию воспитанников на каждом возрастном этапе; повышать уровень компетентности всех участников воспитательно-образовательного процесса ДОУ.


Для решения этих задач работа велась по основным направлениям: консультативное, диагностическое, коррекционно-развивающее, просветительское, психопрофилактическое.


Просветительская деятельность.

За прошедший период проводились родительские собрания в подготовительной группе «Подготовка детей к школе»; тренинг для родителей детей с РАС «Мама в ресурсе»; тренинг для педагогов «Тренинг эмоционального выгорания».
Размещались памятки на общем информационном стенде: «Роль сказок в жизни ребенка, психологическое влияние сказок», «Ребенок учится тому, что видит у себя в дому», «Влияние телевидения на здоровье детей», «Если ребенок обманывает», «Влияние семьи на развитие ребенка», «Правила наказания детей», «Капризы и упрямство детей старшего дошкольного возраста».


Консультативная деятельность.
Проводилась консультативная работа с родителями и педагогами по их запросу: «Почему ребенок отказывается посещать д/с», «Готовность к обучению в школе», «Эмоциональное состояние дошкольников», «Агрессивное поведение», «Истерики и капризы», «Демонстративное поведение», «Тревожные дети».


Диагностическое направление.
В подготовительных группах «Лилия», «Незабудка», «Медуница», было проведено фронтальное и индивидуальное обследование воспитанников готовности к школе. Используя, тест Керна Иерасика и другие методики готовности к школе. Всего обследовано 38 чел. В результате обследования было выявлено на начало года:

I уровень – 6%

II уровень – 15%

III уровень – 33%

IV уровень – 45%.

На конец года:

I уровень – 65%

II уровень – 21%

III уровень – 12%

IV уровень – 2%

Анализируя работу детей в процессе выполнения тестовых заданий, активности детей на общих развивающих психологических занятиях, можно отметить хорошую, добросовестную работу педагогов с детьми по развитию у детей познавательной активности, общей осведомлённости, мелкой моторики, сформированности коммуникативных навыков, самостоятельности, учебной мотивации.
Обследованы дошкольники средних групп с речевыми нарушениями и направлены в ТПМПК для комплексного психолого-медико-педагогического обследования в целях определения условий для получения образования.

Обследование детей с ЗПР показало: АОП дети усвоили на среднем уровне. 

Коррекционно-развивающее направление.

За период работы проводилась групповая, подгрупповая и индивидуальная работа с воспитанниками, которая была направлена на развитие необходимых качеств для успешного обучения в школе, преодоления трудностей эмоционально-поведенчиской и коммуникативной сферах, развитие познавательных процессов. Для детей с ЗПР использовала технику «Пескотерапия». В результате освоения данной техники у детей развивается мелкая моторика, зрительно-моторная реакция, кинетическая чувствительность, стабилизируется эмоциональный фон.

Психопрофилактическое направление.

С детьми младших групп проводилась работа, направленная на сплочение детского коллектива и установление позитивных взаимоотношений. Были использованы методы игровой деятельности, тактильный контакт, ритуал утреннего приветствия.

 
 Анализ работы за год показал, что наиболее результативной была 
работа   в   направлениях «психологическое   консультирование» и 
«коррекционно-развивающая работа с детьми».
В целом в течение учебного года были задействованы все направления 

деятельности, отмечается положительная динамика.
На основании результатов анализа деятельности за прошедший учебный год определены задачи на 2023 – 2024 учебный год:

· совершенствовать навыки групповой коррекционно-развивающей работы; 

·  развивать умение разрабатывать индивидуальные рекомендации,
· организовывать мероприятия, способствующие благоприятному микроклимату в коллективе.
