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Цель: развитие эмоциональной сферы дошкольников.

          Задачи: -познакомить воспитанников с эмоцией злость;
                         - сформировать правильное отношение к негативным эмоциям;
                         - научить понимать свои чувства и выражать их без вреда для  

                           себя и окружающих.

Ход работы:
1.Организационный этап «игра- приветствие». 

Здравствуй, солнце золотое! 

Здравствуй, небо голубое!

Здравствуй, вольный ветерок!

Здравствуй, маленький дубок!

Мы живем в родном краю!

Всех я Вас приветствую!

(Дети стоят в кругу, выполняют движения за педагогом, затем садятся полукругом на ковре).
2. Чтение рассказа «Я ужасно злюсь» Нина Ливенцова.

Ребята, мы с вами на каждом занятии говорим про эмоции. Давайте вспомним, какие эмоции мы знаем (ответы детей). Молодцы! Все эмоции вспомнили. И сегодня я хочу прочитать рассказ про мальчика Сережу, который испытывал злость. Хотите узнать, почему Сережа испытал злость? Отлично. Сейчас я вам прочту рассказ, а потом мы с вами рассмотрим картинки (чтение сказки, рассматривание иллюстраций).

3. Динамическая пауза «Игра Фрустик»

Ой, ребята, посмотрите какой колючий мяч. Как вы думаете, на кого похож он? (ответы детей). Правильно он похож на Фрустика. Давайте поиграем. Помните, Фрустик у Сережи сначала был маленький, а потом рос, рос и стал большим. И мы с вами сейчас превратимся в Фрустиков. Давайте присядем, как маленький Фрустик, а теперь растем, растем и становимся огромным. Отлично! (Дети садятся на ковер полукругом). 

4. Беседа об эмоции «Злость».

Скажите, ребята, а вы когда-нибудь испытывали такую сильную злость как Сережа? Расскажите пожалуйста (дети по очереди рассказывают про свои эмоции).
5. Игра «Избавься от злости».

Ребята, когда Сережа очень разозлился, он ударил сестру. Скажите, пожалуйста, правильно ли он сделал? (ответы детей). Конечно, он поступил неправильно. Но чтобы нам не навредить себе и окружающим, нам нужно избавиться от злости, чтобы большой Фрустик становился все меньше и меньше и совсем исчез. Давайте вместе подумаем, как правильно мы можем избавиться от злости (предложения детей).
6. Арт-терапия (выгружение эмоции на бумагу).

Отлично, у нас получилось. А теперь пройдите, пожалуйста, за столы и нарисуйте своего Фрустика. Давайте вместе поднимем свои рисунки и покажем своих Фрустиков. Замечательно, а сейчас сомнем или порвем, свою злость и выбросим в корзину, мы избавились от Фрустика (педагог помещает колючий мяч в мешочек). 

7. Появление счастливчика.

Супер! Когда мы избавились от злости, к нам возвращается эмоция радости. Вот она (педагог достает эмоцию из мешочка). Это наш Счастливчик. 

8. Заключительная часть «Игра со счастливчиком».

Давайте встанем в круг, и, передавая Счастливчика, подарим друг другу одно пожелание. Отлично, Счастливчик пришел к вам не с пустыми руками. Он принес кусочек радости, которая подарит вам заряд хорошего настроения на целый день (дети берут из мешочка конфеты-смайлики).
