Здравствуйте уважаемые коллеги!

Разрешите представиться: Борисова Наталья Николаевна, воспитатель детского сада «Аленький цветочек». Стаж педагогической деятельности 33 года.

Сегодня я представлю свой опыт работы в форме иллюстрированного журнала «Родители – союзники, партнёры и помощники».
В соответствии с новым законом «Об образовании в Российской Федерации» одной из основных задач, стоящих перед детским дошкольным учреждением является «взаимодействие с семьёй для обеспечения полноценного развития личности ребёнка».
Поиск новых форм работы с родителями остаётся всегда актуальным. Активное участие родителей в жизни образовательной организации, которую посещает их ребенок, формирует у них чувство принадлежности, общности с другими семьями и педагогическим коллективом.
Педагогической теорией и практикой выработано большое количество разнообразных форм работы с семьёй. Часть из них успешно используется нами в детском саду. 
Первый лист - консультации, семинары, мастер-классы, в которых участвуют не только родители, но и дети. 
Второй - дни открытых дверей – совместная образовательная деятельность – даёт родителям возможность окунуться в атмосферу образовательной детской игры. 
На третьем листе выставки детского творчества. 
С четвёртого по тринадцатый совместного детско-родительского творчества к праздникам, фестивалям, конкурсам, акциям, проектам, ярмаркам. 
Четырнадцатый - разнообразные экскурсии, походы на природу. 
Листы пятнадцатый и шестнадцатый. Активно привлекаем родителей к пополнению развивающей среды в «Мастерской».  В рамках данной формы сотрудничества, родители и педагоги (часто при участии детей) совместно изготавливают атрибуты и пособия для игр, развлечений и других мероприятий, изделия из солёного теста, экспонаты для мини-музея, макеты, книжки-малышки, картинки и рисунки для коллажей, тематических альбомов и выставок, летом облагораживают участки.
Конкурсы, акции, проектная деятельность, не позволяют родителям оставаться в стороне от жизни детского сада. 
Лист семнадцатый. В нашей приёмной находится «гусеница» с «сердцами» семейных добрых дел. За каждое участие родителей на большое «сердце» приклеивается маленькое сердечко. Дети и родители любят подсчитывать количество маленьких сердечек на «сердце» каждой семьи. Это запускает дух соперничества между семьями. На выпускном мы с благодарностью и тёплыми словами отдаём эти «сердца» семьям наших выпускников.
Последнее время всё чаще используем такую форму взаимодействия с родителями, как «Родительская почта». Лист семнадцать. Это дистанционная форма сотрудничества детского сада с родителями. В приёмной есть почтовый ящик для обратной связи, куда родители могут написать идеи, предложения и пожелания. А так же взаимодействие происходит в социальных сетях, через мессенджеры Телеграм(Вибер, Ватсапп, )
  и через видеоролики. Такая форма общения позволяет родителям уточнить различные вопросы, пополнить педагогические знания и поделиться своими, обсудить проблемы. Например, участвуя в проектах, родители снимают видео или голосовые ролики на конкретную познавательную информацию, которую мы со всеми детьми смотрим или слушаем в группе. Лист восемнадцать. Мы также предоставляем родителям детскую видео презентацию по прошедшему проекту.
Листы с девятнадцатого по двадцать второй.
Ежемесячно проводятся совместные с родителями мероприятия, которые включают в общее интересное дело всех участников образовательных отношений. Викторины, КВН, конкурсы, соревнования, олимпиады, фестивали, театрализованные представления, праздники, развлечения, где соавторами и актёрами выступают не только педагоги и дети, но и родители.
Досуговое направление призвано устанавливать тёплые, неформальные, доверительные, отношения, эмоциональный контакт между педагогами и родителями, между родителями и детьми. Это направление самое привлекательное, востребованное, полезное, но и самое трудное.
Это объясняется тем, что любое совместное мероприятие позволяет родителям увидеть изнутри проблемы своего ребёнка, сравнить его с другими детьми, увидеть трудности во взаимоотношениях, посмотреть, как делают это другие, т. е. приобрести опыт взаимодействия не только со своим ребёнком, но и с родительской общественностью в целом. Эта форма взаимодействия в детском саду является культурным центром, сплачивающим родителей – единомышленников.
Листы с двадцать третьего по двадцать пятый.    Ещё одна из форм взаимодействия с семьёй, такая как ежедневные «Вечера встреч» позволяет создать эмоциональный комфорт в группе.  Родители становятся более открытыми для общения. «Вечера встреч» готовят и проводят как воспитатели, так и сами родители. Дети вечером не торопятся уходить домой и всегда с радостью и удовольствием отгадывают загадки, приготовленные родителями, слушают сказки и рассказы, которые читают папы, лепят из солёного теста под руководством родителей, играют в дидактические, музыкальные, театрализованные, сюжетно – ролевые игры. 
Лист двадцать шестой.    Не все родители могут похвастаться свободным временем и желанием принимать участия в многолюдных мероприятиях. Поэтому большинство тематических итоговых мероприятий «Мини – викторин» проходят в форме квест - игры с преодолением нескольких этапов, связанных логически и по смыслу, с целью добраться до призового финала. Каждая семья проходит все этапы индивидуально. Родителя, пришедшего вечером за ребёнком в детский сад, воспитатели приглашают в группу поиграть со своим ребёнком несколько минут. В процессе игры большинство родителей забывают о том, что согласились зайти в группу на небольшой промежуток времени. Такие «Мини – викторины» позволяют детям закрепить полученные знания и умения, а родителям увидеть уровень знаний и умений своего ребёнка по теме недели. В итоге игры родитель и ребёнок получают медали «знатоков» и положительные эмоции. 
В своей работе стараемся придерживаться основных трёх направлений взаимодействия с родителями.

Первое -  взаимное информирование между семьей и детским садом.

Второе - совместная деятельность детей, педагогов и родителей.

Третье - непрерывное образование и самообразование взрослых.

Взаимодействие родителей и детского сада редко возникают сразу. Это длительный процесс, долгий и кропотливый труд, требующий терпеливого неуклонного следования к цели. Главное, не останавливаться на достигнутом и продолжать искать новые пути сотрудничества с родителями. Ведь у нас одна цель – воспитывать будущих созидателей жизни. Каков человек – таков и мир, который он создаёт вокруг себя.
Спасибо за внимание.

Если у вас, уважаемые коллеги, возникло желание еще раз ознакомиться с заинтересовавшими вас моментами моего опыта взаимодействия с родителями, можете обратиться к содержанию журнала.
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