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Финансовое просвещение и экономическое воспитание — сравнительно новое направление в дошкольной педагогике. Многочисленные исследования последних лет свидетельствуют о необходимости внедрения экономического образования с дошкольного возраста, когда дети получают первичный опыт участия в элементарных экономических отношениях, происходит их приобщение к миру экономической действительности.

Финансовая грамотность – это психологическое качество человека, показывающее степень его осведомленности в финансовых вопросах, умение зарабатывать и управлять деньгами. 

Необходимость правильного формирования основ финансовой грамотности детей дошкольного возраста, обусловлена современными условиями жизни. Дети, как правило, с ранних лет включаются в экономическую жизнь семьи, а именно: ходят с родителями за покупками, сталкиваются с финансами, рекламой, оплачивают счета в банке, получая при этом первичное экономическое представление о финансовой грамотности. 

К сожалению, реализация задач по финансовой грамотности дошкольников происходит спонтанно, отсутствует целенаправленная систематическая образовательная работа. Одной из причин является несформированность компетенций взрослых в области основ финансовой грамотности детей дошкольного возраста.

Работа в творческой группе «Азбука финансов» способствует повышению профессионализма педагогов, изучению и внедрению новых методов работы с детьми и их родителями, успешной самореализации в области основ финансовой грамотности детей дошкольного возраста.

Мы нашу творческую группу назвали «Азбука финансов» так как начальный этап подразумевает изучение работы в сфере экономического воспитания дошкольников. В состав нашей творческой группы входят воспитатели групп: «Медуница», «Лилия», «Фиалка», «Вьюнок», «Ромашка», «Ландыш». 

Нами были разработаны анкеты для педагогов и родителей, с помощью которых мы проводим социологический опрос «Значимость финансовой грамотности», как в нашем, так и в других детских садах.

Мы с вами знаем, что во всестороннем развитии ребёнка чрезвычайно велика роль его практической деятельности – труда вместе с взрослыми. Труда, который даёт ребёнку возможность отразить свои творческие способности в действенной форме, понять и доказать практические связи и зависимости предметов и явлений, видеть возможный результат.

Выставки поделок с использованием пуговиц отразили творческие способности и позволили увидеть возможный результат труда.

Есть фотографии выставок: «Лилии», «Незабудки», «Медуницы», «Ландыша», «Подснежника», «Василька». Группы «Фиалка» фото выставленное в вайбере не открывается, отправьте пожалуйста ещё раз.

Планируем создать и систематически пополнять «Копилку идей» из ваших, уважаемые коллеги сценариев, конспектов игр, развлечений, занятий, бесед в сопровождении фотографий. Например: играете в игры «Магазин», «Супермаркет», «Пекарня», «Бар «Сладкоежка», «Салон красоты», «Рекламное агентство», «Дороже – дешевле» и т.д. – небольшой конспект и фотографии.

Знакомите детей с художественной литературой с показом картин или иллюстраций: «Муха-цокотуха», «Лиса, заяц, петух», «Хаврошечка», «Три копейки на покупку» Ш. Галлиева, «Красная шапочка» и т.д. - небольшой конспект и фотографии.

Пришёл на занятие гном – эконом, поговорили об экономии электроэнергии или воды - конспект и фотографии. 

«Копилка идей» систематизированная и отредактированная с сохранением имён авторов будет находиться в методическом кабинете. 

Желательно часть фотографий предоставить до нового года, в крайнем случае, до середины января. Конспекты можно чуть попозже примерно до марта.

Планируем общий мини – музей «Какими были деньги?». Экспонаты для мини – музея собирает Галина Дмитриевна Бугаева. Убедительно просим экспонаты сопровождать этикеткой: группа, ребёнок или взрослый (которые предоставили экспонат) и краткое описание что это, откуда, зачем нужно или как раньше применялось. Например: раньше люди при торговле обходились без денег, меняли предметы и т.д. Правда, ещё не знаем где он будет расположен, принимаем предложения и идеи. Некоторые экспонаты придётся вернуть родителям. Поэтому они должны быть в целости и сохранности. 

В дальнейшем так же планируем общую выставку дидактических игр, атрибутов к сюжетно ролевым играм по нашей теме, наглядно – иллюстрированный материал (например: карта-схема прихода воды в дом, лабиринт «Найди не выключенный прибор» и т.д.). Участие всех групп обязательно. Важно не количество, а уникальность игры или атрибута. Будем друг с другом делиться опытом создания предметно развивающей среды. 

Экономика без рекламы не бывает. Поэтому планируем конкурс на лучшую рекламу своего товара изготовленного детьми и взрослыми из солёного теста. Конкурс называется «Весёлая кухня». 

В дальнейшем дети из одной группы смогут обменять понравившиеся им предметы в другой группе. Или на мини ярмарке продать родителям поделки, изготовленные своими руками. А на вырученные деньги что то приобрести, например конфеты. 

Будем благодарны за любые идеи и советы по этой теме. 

В заключении моего краткого выступления прочитаю стихотворение Ш. Галлиева «Три копейки за покупку».

Маму в магазин провожает сын,

Три копейки ей даёт: «Вот!

Купи мне самолёт.

А ешё ружьё, лопатку,

Танк, лошадку, шоколадку,

Самосвал, тетради, краски,

Маски, сказки и салазки!

Постарайся не забыть!

А на сдачу можешь даже

И свистульку мне купить…»

Спасибо за внимание!
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