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Впервые о «Методе проектов» заговорил Джон Дьюи (1859-1952, американский педагог-демократ, автор более тысячи книг и статей по проблемам философии, психологии, этики, политики. Продолжил эту тему профессор педагогики учительского колледжа при Колумбийском университете Уильям Херд Киллпатрик (1871 -1965, который разработал «проектную систему обучения» («метод проектов»). Суть её заключалась в том, что дети, исходя из своих интересов, вместе с педагогом выполняют собственный проект, решая какую-либо практическую, исследовательскую задачу. Включаясь таким образом, в реальную деятельность, они овладевали новыми знаниями. «…Дети любят искать, сами находить. В этом их сила», - писал А. Эйнштейн; а «…творчество - разновидность поисковой активности», утверждал В. С. Ротенберг и что «на ребёнка надо смотреть не как на ученика, а как на маленького «искателя истины», необходимо поддерживать и питать в нем дух неугомонного искания истины, лелеять проснувшуюся жажду знания», - писал К. Н. Вентцель. Принятый на веру материал обычно легко и быстро забывается, но если ребёнок сам выработает мысль, самостоятельно освоив новое знание, то мысль эта сделается его собственностью.

Слово «проект» заимствовано из латыни и означает ― выброшенный вперёд, ― выступающий, ― бросающийся в глаза. Сейчас этот термин связывается с понятием «проблема».
Детский сад – первая ступенька в общем систематизированном образовании ребёнка, его первый опыт участия в общественной жизни.

Применительно к детскому саду, проект – это специально организованный воспитателем, и, самостоятельно выполняемый воспитанниками, комплекс действий, направленных на разрешение проблемной ситуации и, завершающихся
созданием творческого продукта.

Проектная деятельность – это целенаправленная деятельность, с
определенной целью, по определенному плану для решения поисковых,
исследовательских, практических задач по любому направлению содержания
образования. Именно проектная деятельность помогает связать процесс обучения и воспитания с реальными событиями из жизни ребёнка, а также заинтересовать его, увлечь в эту деятельность. Она позволяет объединить педагогов, детей, родителей, научить работать в коллективе, сотрудничать, планировать свою работу. Каждый ребёнок сможет проявить себя, почувствовать себя нужным, а значит, появится уверенность в своих силах.
В настоящее время проекты классифицируются: 
- по составу участников (индивидуальные и парные, фронтальные и групповые, проводимые внутри группы или с другими группами детей, с семьёй или общественными организациями);
- по целевой установке; - по тематике (Проекты могут иметь целью получение сведений о явлениях природы или жизни в обществе, развитие творческих способностей или усвоение культурных норм); 
- по срокам реализации  (долгосрочные до 1 года, средней продолжительности - 1 - 3 месяца и краткосрочные 1 - 2 недели). 

В практике современных дошкольных учреждений используются следующие виды проектов:
- поисково-исследовательские или исследовательско-творческие проекты (дети проводят опыты и научные исследования, определяют задачи и методы исследования, формулируют проблему и находят ее решение, а результат оформляют в виде альбома, газеты или выставки).
Своеобразие  исследовательской проектной деятельности определяется  её целью: исследование  предполагает получение  ответа  на вопрос о том, почему существует то или иное  явление и как оно объясняется с точки зрения  современного  знания.

Исследовательские проекты чаще всего носят индивидуальный характер и способствуют вовлечению  ближайшего  окружения  ребёнка (родителей, друзей, братьев и сестёр) в сферу  его интересов.

- творческие проекты (они имеют свободную структуру и не ограничены жёсткими рамками, они меняются в процессе воплощения, их итог – проведение тематического детского праздника или театрального представления, спортивной игры или экспедиции).

В ходе  творческой проектной деятельности  создается  новый  творческий продукт. Если  исследовательская  проектная деятельность, как правило, носит  индивидуальный  характер, то творческий проект  чаще  осуществляется  коллективно или совместно  с родителями. При выполнении  коллективного проекта  каждый  ребёнок  предлагает свою идею проекта, но для реализации выбирается  только  одна. Понятно, что  подобный выбор даётся детям нелегко, поэтому  дошкольник должен научиться не только  отстаивать  свою позицию, но и объективно  ее оценивать, то есть  понимать, насколько его идея  оказалась удачнее  по сравнению  с предложениями  других детей.

Творческая проектная деятельность важна тем, что отражает интересы ребёнка. Если взрослый  поддерживает такой проект, поддерживается уникальное  видение мира, свойственное  данному  ребенку, стимулируется его познавательная активность, повышается  креативность  за счёт  расширения  пространства возможностей в момент  обсуждения   различных  вариантов  проекта,  предлагаемых  сверстниками. Кроме того, дошкольник  получает позитивный  опыт  конкурентного  взаимодействия  и понимает, что идея  должна  представлять  ценность  не только  для него, но и для  других.

Одним из существенных отличий  творческого проекта  от проекта  исследовательского является  его долгосрочность. Обычно  только  обсуждение  и выбор  идеи занимает  2-3 недели. Кроме того, замысел ребёнка не предполагает  ответа  на вопрос о том, как  выполнить  проект, поэтому  его реализация  оказывается  более  сложной.

- информационные или информационно-практико-ориентированные проекты (дети собирают информацию и реализуют её, ориентируясь на социальные интересы, оформляя, например, уголок в группе, витражи и др.).
- игровые или ролево-игровые проекты (с элементами творческих игр, когда дети входят в образ персонажей сказки и решают по-своему поставленные проблемы).
Проекты по созданию норм являются  чрезвычайно  важным направлением  в педагогической деятельности, поскольку  они  развивают  позитивную  социализацию  детей. Эти проекты  всегда  инициируются  педагогом, который должен  чётко  понимать  необходимость введения  той или иной  нормы. 

Нормативные ситуации, сопровождающие  жизнь ребенка, можно  разделить на три  группы:

а) запрещающие 

б) позитивно  нормирующие

в) поддерживающие  инициативу дошкольника, приводящие  к созданию новой нормы – нормотворческие.

Работа по созданию  новой нормы (нормотворчество) основывается на реальных ситуациях, возникающих в жизни  детей в детском саду. Обычно это типичные, повторяющиеся конфликтные ситуации. Конфликты дошкольников  характеризуются  столкновением  детских  инициатив, при котором  каждый  ребёнок  настаивает  на своем  варианте поведения. Позиция воспитателя  состоит  в поддержке инициативы детей, что приводит  к увеличению  числа  возможных  вариантов поведения и к созданию  нового  правила  поведения  в данной  ситуации. При этом  педагог  берёт на себя  ответственность  за соблюдение  правила, выработанного  детьми, и за реальное поведение  дошкольников  в данной ситуации.

В итоге рождается книга правил, состоящая из «знаков» правил, придуманных детьми, к которой дети обращаются самостоятельно или по подсказке воспитателя. Как показывает опыт, в детском саду  таких правил не так уж и много (10-12), но их фиксация позволяет  существенно  снизить  конфликтность между детьми, что способствует не только  улучшению  психологического  климата в группе, но и значительно  облегчает  работу педагога. Книга правил выступает в роли средства  регуляции  поведения  дошкольников.
Так как ведущим видом деятельности дошкольника является игра, то, начиная с младшего возраста, используются ролево-игровые и творческие проекты: «Любимые игрушки», «Азбука здоровья» и др. Значимы и другие виды проектов, в том числе:

комплексные: «Мир театра», «Здравствуй, Пушкин!», «Эхо столетий», «Книжкина неделя»; 

- межгрупповые: «Математические коллажи», «Мир животных и птиц», «Времена года»;
- творческие: «Мои друзья», «У нас в нескучном саду», «Любим сказки», «Мир природы», «Рябины России»;

- групповые: «Сказки о любви», «Познай себя», «Подводный мир», «Весёлая астрономия»;
- индивидуальные: «Я и моя семья», «Генеалогическое древо», «Секреты бабушкиного сундука», «Сказочная птица»;

- исследовательские: «Мир воды», «Дыхание и здоровье», «Питание и здоровье».

Ребенок в проекте может быть просто участником-исполнителем, а может выступать заказчиком или экспертом.

Важным критерием в способе организации проектной деятельности
является возраст ребенка:

- исполнительно-подражательный проект (дети 3,5-5 лет) – взрослый координирует и направляет, а дети выполняют задания педагога либо подражают его действиям;

- развивающий проект (дети 5-6 лет) – педагог предлагает проект, а задача ребёнка понять проблему, уточнить цель и выбрать средства для достижения результата
- творческий проект (дети 6-7 лет) – педагог создает условия для самостоятельного творчества, «подталкивает» маленьких исследователей к определению проблемы и способу её решения.

Каждый проект должен иметь четкую структуру и ясные цели, быть актуальным и социально значимым, только в этом случае проектная деятельность в детском саду педагогов, детей и их родителей будет успешной.

Основы проектной деятельности базируются на важных принципах
проектирования в детском саду:

- Принцип открытости – любой ребёнок имеет право выбора и может согласиться на участие в проекте, а может и отказаться, если не уверен в себе или хочет занять позицию наблюдателя. На любом этапе выполнения проекта ребёнок может принять решение о продолжении работы или её завершении. Ребёнок самостоятельно распоряжается результатом своей работы и принимает решение о предоставлении или не предоставлении результата окружающим.

- Принцип диалогичности – у ребёнка всегда должна быть возможность общения и
в процессе выполнения проекта, и в обсуждении его результатов.

- Принцип рефлексивности – ребёнок должен осознать себя субъектом собственной деятельности и социальных отношений. Это помогает ему в самоопределении и объективной оценке своих возможностей.

Любой проект выполняется постепенно и можно выделить определенные этапы проектной деятельности:

- формулируется проблема, цели, задачи проекта и его конечный продукт. Детям нужно понять и принять проблему, вжиться в игровую ситуацию, осознать себя её участниками, понять, что нужно сделать и как это сделать, чтобы получить результат;

- педагог помогает детям планировать деятельность, направленную на решение задачи. Детям необходимо объединиться и распределить роли;

- педагог контролирует осуществление проекта, направляет детей и в случае
необходимости оказывает им практическую помощь;

- по результатам деятельности готовится презентация. Дети помогают в её
подготовке и защите, демонстрируют зрителям результат своей деятельности.

Спецификой использования метода проектов в дошкольной практике является то, что взрослым необходимо «наводить» ребёнка, помогать обнаруживать проблему или даже провоцировать её возникновение, вызвать к ней интерес и «втягивать» детей в совместный проект, при этом не переусердствовать с опекой и помощью родителей.
Проектная деятельность является проектной только в том случае, если прямое действие в той или иной ситуации оказывается невозможным. Другими словами, если ребёнок захотел поиграть с мячом, взял для этого мяч, и осуществил свой замысел, или если инструктор организовал и провел физкультурный досуг, то эта деятельность не будет проектной – все действия ребёнок и педагог выполнили в рамках традиционной продуктивной и образовательной деятельности. А если прежде, чем провести досуг «Олимпийские игры» педагог вместе с детьми приходит в ходе обсуждения к решению о необходимости проведения такого праздника, затем планирует пути, ведущие к достижению данной цели. Дети вместе с родителями и педагогами, в течении нескольких недель подбирают, изучают и презентуют информацию об олимпийских видах спорта, о правилах соревнований, о рекордах и победителях, изготавливают атрибуты, разучивают правила, смотрят и обсуждают презентации и видеофрагменты, развивают
спортивные умения и навыки. И итогом этой деятельности становится спортивный праздник «Малые олимпийские игры» с привлечением родителей, выставкой фотографий т.д. - это долгосрочный проект.
Проектная деятельность в детском саду – это комплексная совместная работа педагогов, детей и их родителей, в процессе которой ребята развивают
познавательные способности и творческое мышление, повышают свою
самооценку, учатся искать информацию и использовать эти знания в
самостоятельной деятельности.
Проектная деятельность – это создание воспитателем таких условий, которые позволяют детям самостоятельно или совместно с взрослым открывать новый практический опыт.

Задача педагога в проектной деятельности – активизировать творческую
активность ребёнка и способствовать самостоятельности в выборе способа
действия в различных ситуациях.

Знания, приобретенные детьми в ходе проекта, становятся достоянием их личного опыта. Они получены в ответ на вопросы, поставленные самими детьми в процессе деятельности. Причём необходимость этих знаний продиктована содержанием деятельности. Они нужны детям и поэтому интересны им.
В дошкольном образовании использование метода проектов является подготовительным этапом для дальнейшей его реализации на следующей ступени образования.
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