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Пояснительная записка
С принятием законов Российской Федерации «Об охране окружающей и природной среды», «Об образовании», «Указа Президента Российской Федерации по охране окружающей среды и обеспечению устойчивого развития» (с учетом Декларации Конференции ООН по окружающей среде и развитию, подписанной Россией) созданы предпосылки правовой базы для формирования системы экологического образования населения.

«Усугубление экологической проблемы в стране обостряет необходимость просветительной работы по формированию у населения экологического сознания, культуры природопользования. Эта работа начинается в детском саду – первом звене системы образования» - так говорила Николаева С.Н. в своей «программе экологического воспитания дошкольников», она же предлагает решать эту проблему «как можно раньше и до конца жизни, именно так можно определить возрастные границы важнейшей в наше время проблемы – экологическое воспитание людей». 
В системе непрерывного экологического образования период дошкольного детства занимает основополагающее место в силу его уникальности с точки зрения развития личности. Это период приобщения к общечеловеческим ценностям, время установления отношений с ведущими сферами жизни - миром людей, миром природы и собственным внутренним миром. Психолого-педагогические особенности детей дошкольного возраста (интенсивно развивающиеся чувственная, интеллектуальная, эмоционально-волевая сферы) являются объективными предпосылками становления и развития экологической культуры. Поэтому экологическое образование дошкольников является приоритетным в системе образования детей.

В Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования отмечается, что одна из задач современной ДОО – это формирование позитивных установок к различным видам труда. Целевым ориентиром дошкольного образования является наличие положительного отношения к труду. Позитивное отношение означает положительное, т.е. в процессе труда дошкольники испытывают положительные, радостные эмоции, получают удовлетворение от труда.

Труд в природе способствует развитию наблюдательности, любознательности детей, воспитывает у них интерес к сельскохозяйственному труду и уважение к людям, которые им занимаются. Труд в природе помогает воспитать любовь к ней. Любить природу - это значит воссоздавать и приумножать богатство нашей Родины, бережно относиться к живому, к результатам труда.
Красота родной природы раскрывает и красоту человеческого труда, рождает желание сделать свой край еще прекраснее. Поэтому, так важно показать детям, как человек оберегает и умножает природные богатства.
Любовь к природе достигается не словами, а тем, как человек знает её, как умеет и любит трудиться в природе, стремится к её улучшению, к бережному отношению.

Общение с природой имеет огромный психолого-педагогический потенциал. Проблема заключается том, что без готовности взаимодействовать с ней, с живыми существами, воспринимать их как равноправных субъектов, они остаются для ребенка лишь «окружающей средой».
В.А. Сухомлинский подчеркивал, что «детство - важнейший период человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая жизнь. И от того, как прошло детство, что вошло в разум и сердце из окружающего мира, - от этого зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш». 
Практическая значимость

Методическое пособие «Формирование экологических представлений дошкольников посредством труда в природе» может быть использовано при разработке конспектов трудовой деятельности по формированию экологических представлений и организации трудовой деятельности в природе.
Разработка конспектов трудовой деятельности 
по формированию экологических представлений

В соответствии с ФГОС обучение детей дошкольного возраста осуществляется в процессе организованной образовательной деятельности. Организованная образовательная деятельность соединяет в себе различные виды детской деятельности: (игровую; познавательно-исследовательскую; двигательную; художественно-эстетическую).

Организованная образовательная деятельность (занятие) – это организованная форма обучения и временной отрезок процесса обучения, способный отразить все его структурные компоненты (общую педагогическую цель, дидактические задачи, содержание, методы и средства обучения).

Подготовка к составлению конспекта занятия:

Определить программное содержание занятия, опираясь на: 

1. программу воспитания и обучения детей (непосредственно тематические блоки «трудовое воспитание» и «ознакомление с миром природы»);

2. ранее составленный групповой перспективный план воспитательно-образовательной работы в группе;

3. время года, в период которого создается конспект занятие;

4. уровень развития детей, входящих в группу.

Определившись с подготовительным этапом составления конспекта занятия, необходимо сформулировать программное содержание (цель и задачи).

Определившись с целью и задачами, которые необходимо решить на занятии, необходимо подобрать игры, упражнения и задания, которые помогут решить поставленные задачи. Следует обратить внимание, что обязательно, вначале составляется программное содержание (на основе учета потребностей ребёнка или группы детей) и лишь потом, текст конспекта занятия.

Следующий шаг - подбор материала, который потребуется для труда в природе и достижения ранее определённых задач.

Перед тем как приступить к проведению занятия необходимо запланировать и провести предварительную работу, цель которой заключается в выяснении знаний, умений, навыков детей по выбранной тематике, в систематизации, уточнении знаний всех или некоторых детей.

Последнее, что необходимо предусмотреть, так это – индивидуальную работу с детьми на занятии:

1. необходимо учесть деятельность особо развитых детей (задания более сложные или дополнительные); 

2. работу с отстающими детьми (выделить их особо слабые стороны, которым будет уделено несколько больше внимания); 

3. взаимодействие с «трудными» детьми (подобрать такие приёмы работы и их сочетаемость, чтобы и эти дети увлеклись заданиями и смогли избежать конфликтов со сверстниками и педагогами).

Перед занятием воспитатель сам или с помощью дежурных готовит необходимое оборудование.

Само занятие начинается с первой (вводной или вступительной) части, которая длится 3-5 минут и включает в себя:

1. организационный момент (привлечение внимания детей к воспитателю, отвлечение от тех видов деятельности, которыми дети были заняты ранее; напоминание правил дисциплины; приведение в порядок внешнего вида детей и т.п.);

2. сюрпризный или заинтересовывающий момент (появление героя, персонажа, конверта, картины, игрушки, прочтение стихотворения, отгадывание загадки и др.);

3. разворачивание сюжета занятия, если он предусмотрен;

4. сообщение цели занятия.

На одном занятии во вводной части могут присутствовать не все выше перечисленные компоненты. Желательно, чтобы занятие было сюжетным или проходило в игровой форме. Таким образом, цель данной части занятия – вызвать интерес к занятию, желание, потребность в предстоящей деятельности, активизировать познавательный интерес, соответствующие эмоциональные проявления.

Вторая часть – основная состоит из: показа или напоминания взрослым приёмов работы; совместной или самостоятельной (но под присмотром воспитателя) деятельности; индивидуальной работы. Длительность её определяется соответственно возрастной группе. 

По мере утомления детей проводится физкультминутка, которая так же должна (желательно) согласовываться с темой или сюжетом занятия.

Включение физкультминуток для соблюдения режима двигательной активности в ход организованной образовательной деятельности необязательно, если в ходе занятия наблюдается постоянная смена видов деятельности противоположных друг другу по степени активности и по участвующим анализаторам.

В таком случае можно использовать упражнения на развитие мелкой моторики, фонематического слуха, чувства ритма, развитие межполушарного взаимодействия и т. п.
Так же одним из требований к занятию является степень активности детей – больше делают, думают, догадываются, рассуждают, говорят дети, а не воспитатель. Воспитатель создает условия, чтобы ребенок почти всё смог сделать сам.

Не надо торопить детей с ответами! Можно попробовать держать паузу, переформулировать свой вопрос, потому что отсутствие детского ответа может быть из – за неправильно заданного вопроса, а не от незнания. Грамотная постановка вопроса педагогом, повышает результативность и эффективность мероприятия. 

Общая цель основной части решить все задачи, поставленные в программном содержании, и реализовать запланированную индивидуальную работу с детьми.

Третья часть – итоговая, которая длится 3-5 минут. 

Обобщение – вспоминание, что делали, чем занимались, которое в младших группах делает воспитатель, а в старших, сами дети, по вопросам воспитателя.

Вопросы не должны быть направлены только на пересказ детьми основных этапов образовательного мероприятия. «Где мы были?», «Чем занимались?», «Кто приходил к нам в гости?» и т. д.
Желательно использовать больше вопросов проблемного характера, типа «Что позволило нам помочь хомячку?», «Зачем мы это делали?», «Важно ли то, что мы сегодня делали?», «Для чего это пригодиться в жизни?», «Какое задание было для вас самым трудным? Почему?», «Какое задание больше всего понравилось? Почему?», «Что бы ты хотела сказать ребятам, Маша?», «Что нам нужно будет сделать в следующий раз?», «Что вы расскажите родителям о нашей сегодняшней работе?» и т. д.
Общая и поименная оценка деятельности детей в виде анализа. При окончании занятия необходимо помнить, что в младшей группе педагог хвалит за усердие, активизирует положительные эмоции; в средней группе – дифференцированно подходит к оценке результатов деятельности детей; в старшей и подготовительной группе к оценке и самооценке результатов привлекаются дети (содержание должно быть направлено на понимание детьми зависимости полученного результата от качества осуществления работы с учетом специфики вида деятельности, уровня взаимодействия детей, проявления необходимых личностных качеств). 

Начиная со старшей группы, деятельность детей не только хвалят, но и указывают на некоторые их недостатки и советуют, как справиться с ними.

Создание благоприятного эмоционального состояния (игра, художественное слово, прослушивание музыкального произведения), вызывающего желание еще раз побывать на таком занятии, пережить подобный сюжет; устойчивый познавательный интерес к данной тематике, посредством поручений, рекомендаций, советов.

Хорошую эмоциональную атмосферу создают и обсуждение результатов труда, вручение наград. Награда за труд может быть моральной, но может быть и материализованной. Например, все, кто очень хорошо трудился, получают значок «Золотые руки», кто по своей инициативе помогал товарищам - значок «Кому помочь?» и т. п. Воспитатель может вместе с детьми придумать и сделать множество подобных наград.

После завершения трудовой деятельности необходимо привлечь детей к наведению порядка на рабочем месте, мытью и уборке оборудования.

Конспекты трудовой деятельности

Мытье комнатного растения 
(2 – я младшая группа)
Цель: формирование у детей умения ухаживать за комнатными растениями.

Задачи: 
· с помощью моделей формировать умение принимать цель, определять предмет труда, отбирать инструменты, учить трудовым действиям и их последовательности, формировать умение соотносить результат с целью;

· воспитывать желание помогать растениям.

Оборудование: 
· модели (цель труда - чистое сверкающее растение; предмет труда - грязное пыльное растение; материал - тазик с водой; инструмент - тряпочка; трудовые действия - рука ребенка с тряпочкой; результат - чистое растение);

· пыльные растения;

· тазик с водой;

· фартуки;

· тряпочки.

Ход 
Игровой персонаж приносит грязное пыльное растение и говорит о том, что оно плохо себя чувствует и стало некрасивым.

Педагог: почему это произошло? Что надо сделать с растением? 

Отвечая на вопросы, дети приходят к выводу, что растение необходимо вымыть, чтобы оно снова стало чистым и красивым.

Обсуждение структуры трудового процесса с использованием модели. Педагог последовательно выкладывает модели структуры трудового процесса на панно, сопровождая их вопросами к детям:

- Каким надо сделать растение? (Чистым, красивым.)

- Какое сейчас растение? (Грязное, пыльное.)

- Чем будем мыть растение? (С помощью воды и тряпочки.)

- Как будем мыть? (Описание трудовых действий.)

- Каким станет растение после мытья? (Чистым и красивым.)

Дети одевают фартуки, берут тряпочки. Труд детей - мытье комнатных растений в уголке природы. Дети с помощью воспитателя отбирают в уголке природы те растения, которые необходимо вымыть. Моют их. Игровой персонаж подходит к каждому ребенку, комментирует его действия и поощряет.

Поливка комнатного растения 
(2 – я младшая группа)
Цель: обучение процессу поливки комнатного растения.

Задачи: 
· показать детям потребность растений во влаге;

· вызвать у детей желание ухаживать за растением. 

Оборудование: 
· модели (цель ухода - растения с поднятыми листьями; предмет труда - растения с опущенными листьями; инструмент - лейка; материал - вода; трудовое действие - положение лейки под цветочным горшком; результат - растение с поднятыми листьями);

· растения;

· лейки с водой; 
· фартуки.

Ход 
Игровой персонаж приносит комнатное растение с вялыми, опущенными листьями и говорит о том, что, сколько он ни мыл растение, все равно оно оставалось каким-то некрасивым и грустным. Как помочь растению? Педагог говорит детям, что они упустили важную вещь - научили игровой персонаж мыть растение, но не научили тому, как еще надо ухаживать за растением. Что надо сделать с растением, чтобы оно снова стало красивым?

Когда дети предлагают полить растение, то игровой персонаж говорит о том, что он знает, как надо это делать, и предлагает облить растение сверху ведром воды. Дети объясняют, почему этого нельзя делать.

Для того чтобы научить игрового персонажа поливать комнатное растение, проводится обсуждение хода трудового процесса с использованием моделей (по аналогии с предыдущим занятием).

Самостоятельный труд детей. Дети вместе с игровым персонажем одевают фартуки, готовят лейки с водой, идут в уголок природы и отбирают растения, которые нуждаются в поливке. Игровой персонаж предла​гает полить растение, которое в поливке не нуждается. Вос​питатель и дети объясняют игровому персонажу, нужно ли поливать это растение и как это узнать. Игровой персонаж забирает своё, уже политое растение. Благодарит детей и уходит.
Наблюдение за хомячком 
(средняя группа)
Цель: развитие интереса и заботливого отношения к животным.

Задачи: 
· познакомить детей с внешним видом и особенностями поведения хомячка; чем питается хомячок; о способах ухода за ним; 
· учить детей вести наблюдение за животным, выделять характерные признаки; 
· учить пользоваться словами, обозначающими признаки и действия животного.

Оборудование: 
· клетка с хомячком; 
· спальный домик;
· тряпочки;
· сено;
· лесенка для лазанья;
· тазик с теплой водой;
· мочалка и полотенце;
· фартуки; 
· корм (овес, кусочки яблока, морковь).
Ход 
Дети сидят полукругом. Перед ними на столе, покрытом клеенкой, клетка с хомячком. Педагог выпускают хомячка на стол. Дети 1 – 2 мин рассматривают животное. Педагог спрашивает: «Кто знает, как называется этот зверёк? Где видели?» Сообщает, как называется животное. Дети узнают о том, что хомячок будет жить в уголке природы детского сада, надо учиться за ним ухаживать. Педагог ставит в клетку лесенку, дети наблюдают, что будет делать хомячок, узнают о том, что он любит лазать. Затем педагог называет и показывает, чем кормят животное, предлагает 2 – 3 детям дать корм. Если хомячок набьет защечные мешки, объясняет, что за щеками у него есть мешки, он туда прячет пищу. Хомячку дают воду и смотрят, будет ли он пить.

Дети узнают о правилах ухода. «Для того чтобы хомячок хорошо себя чувствовал, надо каждый день мыть поилку и кормушку», - говорит педагог. Показывает, как это делается: моет кормушку и поилку в теплой воде мочалкой, вытирает полотенцем. Надо поупражнять детей в этих действиях, После этого кормушку и поилку дети ставят в клетку, кладут корм, наливают воду. «Каждый день будем кормить и поить хомячка по очереди», - сообщает воспитатель.

Он задает детям вопросы: «Чем понравился вам хомячок? Какого цвета у него шерсть? Короткие или длинные ноги? Есть ли хвост?» Рассказывает о других особенностях зверька. «Чтобы хомячку хорошо жилось в детском саду, надо устроить ему гнездо, - говорит он и вместе с детьми ставит в клетку спальный домик. - Внутри домика хомячок устроит теплое гнездо, где будет спать. Положите сено, тряпочки и посмотрите, - как хомячок будет из них устраивать себе гнездо».

В конце занятия педагог спрашивает, что дети расскажут своим родителям о хомячке. Помещая временно клетку с животным в уголок природы группы, он дает задание понаблюдать, будет ли хомячок прятать корм в защечные мешки, любит ли умываться.
Посадка лука 
(средняя группа)
Цель: формирование элементарных навыков работы по созданию и уходу за «огородом на окне».

Задачи: 
· формировать умение детей ставить перед собой цель, подготавливать инструменты, рабочее место и убирать за собой; 
· закреплять знания детей о строении луковицы, об условиях, необходимых для роста растения; 
· развивать речь детей, активизировать словарь: корень, луковица, посадить, углубления, условия, стрелка.

Предварительная работа: 
· рассматривание луковицы; 
· рассказ воспитателя о лечебных свойствах лука; 
· занятия по формированию понятия «растение».

Оборудование: 
· фартуки;

· луковицы;

· ящик с землей;

· стаканчики;

· лопатки;

· лейки;

· палочки длиной 25 см.

Словарная работа: донце, чешуйки, верхушка.

Ход 
Педагог загадывает загадку: «Сидит дед, во сто шуб одет, кто его раздевает, тот слезы проливает». (Лук)
- А почему говорят: «Лук - от семи недуг»? (Ответы детей.) Да, лук помогает лечить людей.

- А как вы думаете, что необходимо сделать, чтобы получить зеленый лук? (Показ стрелок лука. Ответы детей.) 

- Чтобы получить такие стрелки (так они называются, потому что похожи на стрелки), надо лук прорастить.

- Что необходимо для роста растения? (Ответы детей.) Нужны: земля, вода, свет, тепло.

- Вы хотите, чтобы у нас в группе вырос зеленый лук? (Ответы детей.) 

- Давайте его посадим.

- Что необходимо, чтобы посадить растение? (Ответы детей.) 

- Да, нужна земля, вода и во что сажать. Давайте все это принесем. (Дети приносят таз с водой, стаканчики, лопатки.)

- А чтобы не запачкаться самим и не запачкать столы, что нужно сделать? Надеть фартуки, застелить столы. (Дети надевают фартуки, накрывают столы клеенкой.)

- Как вы думаете, что нужно сделать в самом начале? (Ответы детей.) Да, насыпать земли в стаканчики. 

- Сколько земли насыпать? (Педагог демонстрирует, дети насыпают землю в стаканчики.)

- Как правильно посадить луковицу, какой частью надо сажать ее в землю? Донцем, где корешки.

Педагог предлагает сделать углубление в земле. Выбирают оптимальную глубину посадки, педагог комментирует: «Теперь посадим луковичку так, чтобы ее верхняя часть выступила из земли. Подумайте, что еще необходимо сделать. Нужно полить луковицу». (Если дети не отвечают, педагог им подсказывает. Дети поливают посаженную луковицу.) 

Педагог предлагает выбрать место для посаженной луковицы. Дети вместе с педагогом выбирают оптимальный световой режим для лука. Наводят порядок на рабочем месте. Убирают использованный инвентарь на место.

По окончанию трудового процесса педагог спрашивает, что дети расскажут своим родителям о выращивании лука.
Рисование луковицы.
Замена воды в аквариуме 
(старшая группа)
Цели: воспитание желания ухаживать за рыбками.

Задачи: 
· формировать стремление принимать участие в труде взрослых, получать удовлетворение от совместного труда; 
· вызывать чувство ответственности, желание оправдать доверие; 
· воспитывать активность, инициативность, самостоятельность, аккуратность, дружелюбие.

Оборудование: 
· банка с рыбками;

· аквариум;

· губки;

· щёточки;

· фартуки.

Ход 
Педагог обращает внимание детей на аквариум:

- Посмотрите, ребята, на наших рыбок, которых мы отсадили в банку на время мытья аквариума. Как вы думаете, хорошо ли им тут? (Ответы детей.) 

- Конечно, им тесно плавать и дышать трудно. Надо поскорее подготовить для рыбок аквариум с чистой, отстоявшейся водой. Но мне одной быстро и хорошо не справиться. Давайте займемся этим делом вместе. Кто хочет потрудиться? (Отбирает 5-6 ребят.) 

- Надо определить объем работы и распределить ее между всеми участниками труда. Итак, что надо сделать? (Ответы детей.) 

- Давайте я буду вычерпывать воду, а вы - уносить и выливать ее. Потом я достану камушки, ракушки, гроты, а вы их хорошенько вымоете губками и щёточками. Я в это время буду чистить стенки аквариума и промывать песок. Потом я разложу на дне аквариума вымытые камушки, ракушки, гроты, а вы начнете наполнять аквариум отстоявшейся водой. Я в это время буду промывать водоросли. Затем я помещу водоросли в аквариум и установлю подсветку. А когда вода станет прозрачнее, мы запустим рыбок и улиток. Все согласны с таким распределением работы? (Ответы детей.) Тогда приступим к делу.

Дети надевают фартуки, берут необходимое оборудование. В процессе труда педагог дает советы, высказывает мнение о действиях детей, подбадривает их. По окончании работы предлагает навести порядок после работы: вымыть губки, щетки, положить на просушку, протереть и убрать на место ведра, подтереть пол, снять и повесить клеенчатые фартуки.

Затем педагог обращает внимание ребят на рыбок в банке. Дети пересчитывают рыбок, вспоминают их названия. Педагог запускает рыб в аквариум и вместе с ребятами наблюдает, как рыбки радуются простору, чистой воде.

Педагог говорит детям, что пора покормить рыбок, и кормит их сухим кормом, приговаривая:

Маленькое море есть у нас с тобой.

Нет на море шторма. Здесь всегда покой.

Только веселятся сказочные рыбки,

Медленно и важно ползают улитки.

В конце занятия педагог интересуется у детей: понравилось ли им сегодня ухаживать за рыбками; что делать было трудно, а что интересно; зачем мы это делали.
Труд в природе уход за комнатными растениями
 (старшая группа)
Цель: организация практической деятельности детей в природе посредством ухода за комнатными растениями.

Задачи: 
· воспитывать у детей желание трудиться; 
· продолжать учить ухаживать за комнатными растениями; 
· развивать наблюдательность и любознательность; 
· воспитывать бережное и заботливое отношение к природе.
Оборудование: 
· 2 тазика;

· тряпочки по количеству детей;

· фартучки по количеству детей;

· сухие кисточки;

· лейки;

· опрыскиватели;

· игрушка – крот;

· комнатные растения: сансевьера, колеус, фиалка, бальзамин, бегония вечноцветущая, берёзка, традесканция.

Подготовка оборудования: педагог просит дежурных помочь налить в тазики воду, приготовить тряпочки, принести лейки, достать фартучки.

Ход
- Ребята, сегодня к нам в гости пришёл крот. Но крот пришёл не просто так, он пришёл по делу. Крот решил нас с вами предупредить, и спасти наши растения в группе. Послушайте, что говорит крот!

- «Ребята! Беда! Злой волшебник узнал, что у нас в группе очень много красивых растений и решил отобрать их у нас! Он послал своих помощников – пыль и грязь, чтобы они поселились на растениях, и они засохли».

- Не печалься, крот, мы спасём наши растения!

- Ребята, давайте прогоним этих злючек! Но скажите, как мы будем бороться с врагами?

- Правильно, мы польём наши растения, крупные листья протрём тряпочкой, с ворсистых смахнём пыль сухой кисточкой, а мелкие листочки будем опрыскивать.

- Но, ребята, нам с вами нужна защитная одежда, чтобы защититься от этих вредителей. Как вы думаете, что будет нашей защитной одеждой?

- Правильно, фартучки. Давайте наденем их.

- Смотрите, вот так мы будем протирать мокрой тряпочкой крупные листья у сансевьеры. Берём тряпочку, мочим её в тазике с водой, затем хорошенько отжимаем её и расправляем на ладони. Лист одной рукой поддерживаем снизу, а другой – протираем лист сверху, затем снизу. Вот так.

- С ворсистых листьев у фиалки и колеуса пыль смахиваем осторожно сухой кисточкой.

- Растения с мелкими листочками, такие как: бальзамин, бегония вечноцветущая, берёзка и традесканция – мы будем опрыскивать.

- Всё всем понятно? Тогда начинаем работу по спасению наших растений.

- Сейчас каждый подойдёт к своему растению, польёт его, а затем уберёт с него злую пыль.

- Не забудьте, ребята, что тряпочки мы отжимаем хорошо. С крупных листьев пыль удаляем влажной тряпочкой, с ворсистых листьев – смахиваем сухой кисточкой, а мелкие листочки – опрыскиваем.

- Вот какие вы у меня все молодцы! Как стараетесь, дружно работаете, всю пыль убрали с растений, теперь злому волшебнику ни за что до них не добраться! Крот благодарит вас, и сейчас пойдёт и всем расскажет, какие у нас в группе добрые детки, как они дружно работают!

- Теперь дежурные отнесут тазики в умывальную комнату, выльют из них воду и поставят на место, а все остальные ребята повесят тряпочки на батарею, уберут кисточки в коробку, фартучки – в шкафчик, наполнят лейки водой.

Посев семян помидоров, баклажанов и перцев

(подготовительная к школе группа)
Цель: развитие желания самим выращивать растения из семян.

Задачи: 
· формировать стремление принимать участие в труде взрослых; 
· развивать чувство ответственности; 
· воспитывать аккуратность, инициативность, самостоятельность, активность, дружелюбие.
Оборудование: 
· земля;

· семена перца, помидор, баклажан;

· вода;

· лопатки;

· парники;

· фартуки;

· тряпочки.

Ход
Воспитатель: ребята, как вы думаете, что нужно делать, чтобы вы росли сильными, крепкими и здоровыми?

Дети: заниматься спортом, делать зарядку, закаляться, правильно питаться, принимать витамины.

Воспитатель: Катя расскажи нам, что ты знаешь про витамины.

Витамины - ценные вещества,
Без них мы никуда.

Чтоб здоровым, сильным, крепким быть,

Нужно с витаминами дружить.

Витаминов много - всех не перечесть,

Но самые главные среди них есть.

Без них не может организм существовать,

Учиться, работать, отдыхать.
Воспитатель: где люди могут приобрести витамины?

Дети: витамины покупают в аптеке.

Воспитатель: а ещё мы можем сами вырастить их в садах и огородах. Витаминов много в овощах и фруктах. Где растут фрукты?

Дети: фрукты растут на деревьях

Воспитатель: выращивание фруктов – процесс длительный и трудоемкий, а вот вырастить овощи мы с вами можем и в детском саду. Сегодня я предлагаю вам посеять семена для огорода. Для начала распределитесь по парам и подойдите к столам. Посмотрите, семена, каких овощей вы будете сажать?

Дети: мы будем сажать помидоры, баклажаны, перец.

Воспитатель: что нужно сделать перед началом работы?

Дети: нам нужно надеть фартуки, закатать рукава, чтобы не испачкать одежду.

(дети надевают фартуки, помогают друг другу завязать)

Воспитатель: прежде чем начать я предлагаю вам немного поиграть и заодно вспомнить в какой последовательности нужно работать. Посмотрите на доске картинки, их нужно расположить в определенном порядке. С чего вы начнете? Что дальше?

Дети: насыпать немного земли, полить, положить семена, присыпать землей, снова полить

По ходу ответов детей воспитатель вывешивает соответствующие картинки и задает вопросы: Почему земли нужно насыпать немного? Что будет, если не увлажнить землю? Что случиться, если налить слишком много воды? Почему нельзя засыпать семена большим количеством земли?
Воспитатель: приступаем к работе.

В процессе деятельности воспитатель даёт детям советы, высказывает мнение об их действиях, подбадривает.
Воспитатель: зачем мы накрываем парники?

Дети: так теплее и быстрее взойдет рассада.

Воспитатель: куда их нужно поставить?

Дети: на окно, ближе к свету.

Воспитатель: что нужно сделать теперь?

Дети: навести порядок после работы.

Воспитатель: кто помоет лопатки?

Саша и Женя: мы помоем лопатки.

Воспитатель: кто соберет и отнесёт землю?

Кирилл и Света: мы соберем и отнесем землю.

Воспитатель: кто протрёт столы?

Аня и Гриша: мы протрем столы.

Воспитатель: кто выльет воду?

Ксюша и Юля: мы выльем воду.

Воспитатель: а теперь снимите фартуки и помойте руки.

Воспитатель: чем мы сейчас занимались?

Дети: сеяли семена.

Воспитатель: какие семена мы сеяли?

Дети: помидоры, баклажаны, перец.

Воспитатель: как называются всходы, которые появятся?

Дети: ростки.

Воспитатель: молодцы ребята! Вы сегодня хорошо потрудились.
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	Модель – схема «Трудовой процесс»
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	Модель – схема «Поливка растения»
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