Выступление к презентации «Нравственно-патриотическое воспитание в ДОУ»

Слайд 1 Добрый день, уважаемые коллеги!
Слайд 2 Дети в дошкольном возрасте очень активны, инициативны, любознательны, имеют удивительные способности к сочувствию, сопереживанию. Именно это время благоприятно для развития патриотизма и духовности. Наша программа учитывает такие направления воспитания, как: патриотическое, социальное, познавательное, физическое и оздоровительное, трудовое, этико-эстетическое.
Слайд 3  Работа с детьми по данным направлениям решается в комплексе. Это взаимосвязь различных аспектов, средств и методов воспитания.
Просмотр детьми познавательных презентаций, семейных фильмов, мультфильмов по нравственно-патриотическому воспитанию.
Слайд 4  Рассказы, беседы с детьми. Знакомство детей с познавательной и художественной литературой, с творчеством русских поэтов, писателей, художников, архитекторов, композиторов. 
Слайд 5  Наблюдения окружающей действительности, целевые прогулки 
Слайд 6  Праздники и развлечения

Слайд 7 Соревнования и конкурсы

Слайд 8  КВН и викторины 
Слайд 9 Театрализованная деятельность 
Слайд 10 Проектная деятельность

Слайд 11 Опытно – экспериментальная деятельность
Слайд 12 Изготовление поделок к праздникам, к играм, выставкам  
Слайд 13  Разнообразные игры

Слайд 14 Образовательная деятельность. Полученные знания дети активно используют в самостоятельной деятельности, делятся своими знаниями с родителями. 
Слайд 15 А родители с удовольствием помогают детям изучить семейную родословную, участвуют в наших проектах, конкурсах, праздниках, соревнованиях, развлечениях, походах, ярмарках, помогают создавать поделки, макеты, выставки, коллекции, тематические альбомы, фотовыставки, предметно - развивающую среду по нравственно – патриотическому воспитанию.
Слайд 16 Для ознакомления детей с культурным наследием нашей Родины в группах вместе с детьми и родителями создаём мини-музеи.
Слайд 17 Знакомим детей с народными играми, фольклором. Приобщаем детей к традициям празднования русских народных праздников, знакомим их с государственными и региональными праздниками, которые имеют большое значение в жизни города, края, страны.

Слайд Проводятся экскурсии с детьми по родному городу. Ведь именно от того, каким предстанет перед ребёнком его родной город, какие эмоции и чувства вызовет, в конечном итоге зависит становление его гражданской позиции и патриотизма.
Слайд 19  В нашем детском саду много хороших традиций: традиционными стали встречи с ветеранами войны и труда накануне 9 мая, встречи с интересными людьми.

Слайд 20 Особую значимость имеет труд детей в природе, их участие в разнообразных природоохранных акциях «Поможем птицам зимой», «Птичья столовая»,  к работе обязательно привлекаем родителей, так как в нравственно-патриотическом воспитании огромное значение имеет пример взрослых, в особенности же близких людей.

Слайд 21 Одним из самых любимых мест у детей в нашем детском саду является «Горенка». 
Слайд 22 Деятельность детей в «Горенке»  – это практический способ ознакомления ребенка с русским бытом, фольклором, изучение детьми ремесел, традиций, художественного наследия, русской культуры.

Слайд 23 Мы понимаем, что воспитать патриота своей Родины – ответственная и сложная задача, решение которой в дошкольном детстве только начинается. Планомерная систематическая работа, использование разнообразных средств и методов воспитания, общие усилия детского сада и семьи, ответственность взрослых за свои слова и поступки дают положительные результаты и становятся основой для дальнейшей работы по нравственно-патриотическому воспитанию.
Слайд 24 Реализуя нашу программу, хочется верить, что проводимая нами работа - фундамент для воспитания будущего поколения, обладающего духовно-нравственными ценностями, гражданско-патриотическими чувствами, уважающими культурное, историческое прошлое и настоящее России. Спасибо за внимание!
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