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Пояснительная записка 
«Если вы хотите узнать душу народа, 
приглядитесь, как и во что играют ваши дети».
В культуру каждого народа входят созданные им игры.
На протяжении веков эти игры сопутствуют повседневной жизни детей и взрослых, вырабатывают жизненно важные качества: выносливость, силу, ловкость, быстроту, прививают честность, справедливость и достоинство.
Народные игры имеют многотысячелетнюю историю:
они сохранились до наших дней со времен глубокой старины, передавались из поколения в поколение, вбирая в себя лучшие национальные традиции.
Помимо сохранения народных традиций игры оказывают большое влияние на воспитание характера, силы воли, интереса к народному творчеству у молодежи и развивает физическую культуру.

В народных играх ребенок получает уникальную возможность максимально проявить собственную активность и творчество, ликвидировать дефицит движений, реализоваться и утвердить себя, получить массу радостных эмоций и переживаний.

Особенность народных подвижных игр, как воспитательного средства, заключается в том, что она входит в качестве ведущего компонента в народные традиции: семейные, трудовые, семейные, празднично-игровые и прочие. Это позволяет взрослому ненавязчиво, целенаправленно вводить детей в мир народной культуры, этики, человеческих отношений. Неслучайно игровой опыт детей дошкольного возраста непременно включает разнообразные народные прибаутки, игровые считалки, народные подвижные, шуточные и другие игры со сверстниками и взрослыми.

Народные подвижные игры влияют на воспитание воли, нравственных чувств, развитие сообразительности, быстроты реакции, физически укрепляют ребенка. Через игру воспитывается чувство ответственности перед коллективом, умение действовать в команде. Вместе с тем, спонтанность игры, отсутствие дидактических задач делает эти игры привлекательными «свежими» для детей. По-видимому, такое широкое применение народных подвижных игр и обеспечивает их сохранность и передачу из поколения в поколение.
В народных подвижных играх много юмора, шуток, соревновательного задора; движения точны и образны, часто сопровождаются неожиданными веселыми моментами, заманчивыми и любимыми детьми считалками, жеребьёвками, потешками. Они сохраняют свою художественную прелесть, эстетическое значение и составляют ценнейший, неоспоримый игровой фольклор.
Народные игры в комплексе с другими воспитательными средствами представляют собой основу начального этапа формирования гармонически развитой личности, сочетающей в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство.

Народная игра, являясь феноменом народной культуры, может служить одним из средств приобщения детей к народным традициям, что, в свою очередь, представляет важнейший аспект воспитания духовности и чувства патриотизма.

Актуальность
«Игра для дошкольников – способ познания окружающего. 

Игры имеют большую педагогическую ценность – 

они развивают у детей смекалку, выдержку, 

самообладание, чувство юмора, организованность».

Н. К. Крупская
Народные игры - естественный спутник жизни ребенка, источник радостных эмоций, обладающий великой воспитательной силой. К сожалению, народные игры почти исчезли, поэтому задача педагога сделать этот вид деятельности частью жизни детей.  

Практическая значимость заключается в том, что она создает условия возрождения народных игр и помогает делать досуг детей содержательным и полезным.
Цель: Развитие интереса детей к русским народным играм и желание играть в них. Приобщение детей к народной культуре посредством народных подвижных игр.
Задачи: Научить детей самостоятельно дружно и слаженно играть в народные игры. Развивать память, мышление и воображение. Развивать коммуникативные навыки и эмоциональную отзывчивость к народному творчеству. Развивать двигательную активность, координацию, мышечный тонус, артистические умения. Способствовать развитию инициативы, организаторских и творческих способностей. Способствовать укреплению здоровья детей. Активизация и обогащение словаря.

Для обучения детей русским народным играм нужно:
· мотивировать детей на игру,
· чётко, лаконично объяснять детям правила,
· указать местоположение играющих,
· убедиться, что дети поняли двигательное и смысловое содержание игры,
· поставить цель: выполнить правила игры,
· на первом этапе обучения нужно назначать водящих, которые более энергичные и инициативные дети; далее водящий не назначается, а выбирается считалкой, жеребьёвкой,
· постепенно правила усложнять, предлагать детям составить вариант игры,
· педагог активно руководит, а если нужно, сам играет вместе с детьми,
· организованно закончить игру: подвести итоги, объявить результаты, отметить положительные и отрицательные стороны, проанализировать игровую деятельность вместе с детьми.
Как и любой элемент образовательной системы, игры должны быть тщательно спланированы и грамотно вплетены в общую картину занятий. 

Они могут использоваться как: 

· физкультминутки,

· упражнения на занятиях физической культурой (перетягивание каната)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

· части театрализованных постановок,
· досуг на улице и т. д.

В процессе игры происходит не только упражнение в уже имеющихся навыках, их закрепление и совершенствование, но и формирование новых психических процессов, новых качеств личности ребёнка.
Русские народные игры

«Ручеёк»
Цель: Обучение в игровой манере ходьбе, внимательности, игре в коллективе.

Ход игры: 
Дети становятся парами, взявшись за руки. Руки надо поднять кверху таким образом, чтобы получился «домик». Пары детей становятся друг за другом, постепенно передвигаясь вперед. Формируется что-то вроде «ручейка», который постоянно течет.

Один человек заходит в начало этого ручейка, проходит под поднятыми руками игроков и выхватывает из основной массы одного из игроков за руку, уводя его с собой в конец ручейка, вставая последним его звеном. На освободившееся место встает следующая пара игроков, а освободившийся игрок идет в начало ручейка и проделывает то же самое – идет под руками игроков, выхватывая из ручейка понравившегося человека за руку и уводя его в самый конец ручейка.

Варианты:

В зависимости от размеров игровой площадки играющие пары идут ровным уверенным шагом прямо или по кругу. По сигналу воспитателя (хлопок в ладоши, свисток) первая пара, пригнувшись, входит в «коридор» из рук. 

«Змейка»
Цель: Закрепление умений двигаться согласованно. Обучение детей в выполнении правил игры. Развитие внимания.
Ход игры:
Все дети берут друг друга за руки, образуя живую цепь. Ребенок, стоящий первым, становится ведущим. Ведущий начинает бежать, увлекая за собой всех остальных. На бегу ведущий несколько раз должен резко изменить направление движения всей группы: побежать в противоположную сторону, сделать резкий поворот (под углом 90), закрутить цепочку «змейкой», описать круг и т.д.
Правила игры: 
Все дети должны крепко держаться за руки, чтобы «цепочка» не порвалась. Игроки должны точно повторять все движения ведущего и стараться бежать «след в след».
Хорошо использовать в игре естественные препятствия: обегать вокруг деревьев, наклоняться, пробегая под их ветками, сбегать по склонам неглубоких оврагов. При игре в помещении можно создать «полосу препятствий» из больших кубиков или спортивных предметов (обручей, кеглей, гимнастических скамеечек). Игру можно остановить, если «цепочка» порвалась, и выбрать нового ведущего
«Капуста»
Цель: Развитие у детей умений в выполнении движений по сигналу. Формирование умений в согласованности движений со словами. Обучение игре в коллективе.

Ход игры:

 Рисуется круг – «огород». На середину круга складываются шапки, пояса, платки и прочее. Это – «капуста». Все участники игры стоят за кругом, а один из них выбирается хозяином. Он садится рядом с «капустой». «Хозяин» изображает движениями то, о чем поет:

Я на камушке сижу, 
Мелки колышки тешу.

Мелки колышки тешу,

Огород свой горожу,

Чтоб капусту не украли, 

В огород не прибежали

Волк и лисица, бобер и курица,

Заяц усатый, медведь косолапый.

Играющие стараются быстро забежать в «огород», схватить «капусту» и убежать. Кого «хозяин» поймает, тот выбывает из игры. Участник, который больше всех унесет «капусты», объявляется победителем.

Правила игры: 
Бежать можно только после слов «медведь косолапый». 

«Дедушка Рожок»
Цель: Развитие быстроты, ловкости, глазомера. Совершенствование ориентировки в пространстве. Упражнение детей в беге.

Ход игры: 
Дети по считалке выбирают Дедушку.
По божьей росе,

По поповой полосе.
Там шишки, орешки,

Медок, сахарок.
Поди вон, дедушка Рожок!
Выбранному игроку - Дедушке отводится «дом». Остальные игроки отходят на 15-20 шагов от «дома» этого - у них свой «дом».
 Дети:              Ах ты, дедушка Рожок,

                         На плече дыру прожёг!

Дедушка: Кто меня боится? Дети: Никто!
Кого он осалил, вместе с ним ловит играющих. Как только играющие перебегут из дома в дом и водящий вместе с помощником займут свое место, игра возобновляется. 
Правила игры: 

Игра продолжается до тех   пор, пока не останется три-четыре не пойманных играющих. 

«Лягушки на болоте»
Цель: Развитие у детей умения действовать по сигналу. Закрепление упражнения в прыжках на двух ногах.

Ход игры: 
С двух сторон очерчивают берега, в середине - болото. На одном из берегов находится журавль (за чертой). Лягушки располагаются на кочках (кружки на расстоянии 50 см.) и говорят:
Вот с намокнувшей гнилушки

В воду прыгают лягушки.
Стали квакать из воды:

Ква-ке-ке, ква-ке-ке

Будет дождик на реке.
С окончанием слов лягушки прыгают с кочки в болото. Журавль ловит тех лягушек, которые находятся на кочке. Пойманная лягушка идет в гнездо журавля. После того, как журавль поймает несколько лягушек, выбирают нового журавля из тех, кто ни разу не был пойман. Игра возобновляется. 

 

«Золотые ворота»
Цель: Развитие быстроты, ловкости, глазомера. Совершенствование ориентировки в пространстве. Упражнять в ходьбе цепочкой.

Ход игры: 
Пара игроков встают лицом друг к другу и поднимают вверх руки – это ворота. Остальные игроки берутся друг за друга так, чтобы получилась цепочка. Все дети говорят:

Золотые ворота! 
Проходите, господа.

Первой мать пройдет

Всех детей проведёт.

Первый раз прощается,

Второй раз запрещается.

А на третий раз не пропустим вас! 
С этими словами руки опускаются, ворота захлопываются. Те, которые оказались пойманными, становятся дополнительными воротами. «Ворота» побеждают, если им удалось поймать всех игроков.

Правила игры: 
Игра продолжается до тех   пор, пока не останется три-четыре не пойманных играющих, опускать руки надо быстро, но аккуратно. 

«Игровая»
Цель: Развитие у детей умения действовать по сигналу, самостоятельному выбору движений. Обучение упражнению в построении круга, ходьбе со сменой направления.

Ход игры: 
Дети встают в круг, берутся за руки. В центре находится ведущий. Играющие ходят по кругу и говорят нараспев слова: 
У дядюшки Трифона 

Было семеро детей, 

Семеро сыновей: 

Они не пили, не ели, 

Друг на друга смотрели. 

Разом делали, как я! 
При последних словах все начинают повторять его жесты. Тот, кто повторил движения лучше всех, становится ведущим. 

Правила игры: 
При повторении игры дети, стоящие в кругу, идут в противоположную сторону. 
«Лошадки»
Цель: Развитие у детей умения в выполнении движений по сигналу. Обучение упражнению в беге с высоким подниманием коленей, ходьбе, умению играть в коллективе.

Ход игры: 
Играющие разбегаются по всей площадке и на сигнал педагога «Лошадки» бегут, высоко поднимая колени. На сигнал «Кучер» - обычная ходьба. Ходьба и бег чередуются. Воспитатель может повторить один и тот же сигнал подряд.

Гоп-гоп! Ну, скачи в галоп!

Ты лети, конь, скоро-скоро

Через реки, через горы!

Все-таки в галоп - гоп-гоп!

Трух-трух! Рысью, милый друг!

Ведь сдержать-то станет силы, -

Рысью-рысью, конь мой милый!

Трух-трух! Не споткнись, мой друг!
Правила игры: Бежать можно только после слова «догоняет». 

«Скакалка»
Цель: Развитие у детей умения в выполнении движения по сигналу. Обучение упражнению в прыжках на двух ногах, умению играть в коллективе.

Ход игры: 
Один из играющих берет веревку и раскручивает ее. Низко от земли. Остальные прыгают через веревку: чем выше, тем больше будет доход и богатство. Перед началом игры говорят следующие слова: 
Чтоб был долог колосок,

Чтобы вырос лён высок,

Прыгайте как можно выше. 

Можно прыгать выше крыши.
Правила игры: Кто задел за скакалку, выбывает из игры.
«Мороз красный нос»
Цель: Развитие у детей умения в выполнении движения по сигналу, выдержке. Упражнять в ходьбе и беге.

Ход игры: 
На противоположных сторонах площадки обозначают два дома, в одном из них располагаются играющие. Посередине площадки встает водящий - Мороз-Красный нос. Он говорит:
Я Мороз-Красный нос.

Кто из вас решится

В путь-дороженьку пуститься?

Играющие отвечают:

Не боимся мы угроз

И не страшен нам мороз.
После этого дети перебегают через площадку в другой дом. Мороз догоняет их и старается заморозить (коснуться рукой). Замороженные останавливаются на том месте, где их настиг Мороз, и стоят до окончания перебежки. После нескольких перебежек выбирают другого водящего. 
Правила игры: 
Бежать можно только после слова «мороз». «Замороженным» игрокам не сходить с места. 

«Два Мороза»
Цель: Развитие у детей умения в выполнении движений по сигналу, выдержке. Упражнять в ходьбе и беге.

Ход игры: 
На противоположных сторонах площадки обозначают два дома, в одном из них располагаются играющие. Посередине площадки с противоположных сторон встают два водящих мороза - Мороз-Красный нос и Мороз-Синий нос. Говорят, такие слова:
Мы два брата молодые, 
Два Мороза Удалые

Я Мороз-Красный нос, 
Я Мороз – Синий нос,

Кто из вас решится

В путь-дороженьку пуститься?

Играющие отвечают:

Не боимся мы угроз

И не страшен нам мороз.
После этого дети перебегают через площадку в другой дом. Морозы догоняют их и стараются заморозить (коснуться рукой). Замороженные останавливаются на том месте, где их настиг Мороз, и стоят до окончания перебежки. После нескольких перебежек выбирают других водящих. 
Правила игры: 
Бежать можно только после слова «мороз», «замороженным» игрокам не сходить с места. 

«Бабка Ёжка»
Цель: Развитие у детей умения в выполнении движения по сигналу. Обучение упражнению в беге с увёртыванием, прыжках на одной ноге, умению играть в коллективе.

Ход игры: 
Дети образуют круг. В середину круга встает водящий — Бабка Ежка, в руках у нее «помело». Вокруг бегают играющие и дразнят ее:
Бабка Ёжка - Костяная Ножка

          С печки упала, 
Ногу сломала,

А потом и говорит:

- У меня нога болит.

Пошла она на улицу -
Раздавила курицу.

Пошла на базар -
Раздавила самовар. 
Бабка Ежка скачет на одной ноге и старается кого-нибудь коснуться «помелом». К кому прикоснется — тот «заколдован» и замирает.

Правила игры: 
«Заколдованный» стоит на месте. Выбирается другой водящий, когда «заколдованных» станет много. 

«Хлоп! Хлоп! Убегай!»
Цель: Развитие быстроты, ловкости, глазомера. Совершенствование ориентировки в пространстве. Упражнять в беге.

Ход игры: 
Играющие ходят по игровой площадке — собирают на лугу цветы, плетут венки, ловят бабочек и т. д. Несколько детей выполняют роль лошадок, которые в сто​роне щиплют травку. После слов ведущего:
«Хлоп, хлоп, убегай,

Тебя кони стопчут».
Несколько игроков произносят:
«А я коней не боюсь,

По дороге прокачусь!»
И начинают скакать на палочках, подражая лошадкам и стараясь поймать детей, гуляющих на лугу.

Правила игры: 
Убегать можно лишь после слова «прокачусь»; тот ребенок, которого настигнет лошадка, на время выбывает из игры. 

«Жмурки»
Цель: Развитие умений действовать по сигналу. Обучение ориентировки в пространстве, соблюдение правил игры.

Ход игры: 
Дети выбирают одного участника, накладывают ему на глаза повязку. По данному сигналу, участвующие в игре, бросаются в разные стороны, а ребёнок с повязкой на глазах, стоящий посередине места для игры старается поймать кого-нибудь из бегущих.

Попавшийся меняется с ним ролями, т. е. ему накладывают повязку на глаза, и он становится «жмуркой».

Правила: 
Дети должны во время бега все-таки следить, чтобы тот из них, у которого глаза завязаны, не наткнулся на какой-нибудь предмет; при виде опасности они предупреждают криком: «огонь»!

Варианты: 
Игра может проводиться с колокольчиком, который дети передают друг другу. 

«В ногу»
Цель: Развитие умения в выполнении движения по сигналу. Обучение упражнению в метании.

Ход игры: 
Дети делятся на две равные по числу команды. Вдоль одной из линий чертятся круги диаметром около 30-ти сантиметров, согласно количеству игроков, одной команды. После этого, игроки одной команды строятся шеренгой по линии, поставив одну ногу в нарисованный круг. Игроки противоположной команды стоят напротив, на определенном, заранее установленном расстоянии. Их задача попасть мягкими мячами в игроков команды-соперницы. Игра длится по количеству установленных бросков (например, по 5), после чего команды меняются местами. За каждое попадание можно начислять баллы. Побеждает команда, набравшая большее количество баллов.

Правила: 
Во время игры запрещается бросать мяч в лицо, а игрокам, находящимся в кругах, отрывать ногу, находящуюся в кругу от земли.  

«Ястреб»
Цель: Развитие умения действовать по сигналу. Закрепление упражнения в беге в различных направлениях, построению парами.

Ход игры: 
Дети бросают меж собою жребий. Выбираемый по жребию представляет ястреба. Остальные дети берутся за руки и становятся парами, образуя несколько рядов.

Впереди всех помещается ястреб, который может смотреть только вперед и не смеет оглядываться. По данному сигналу, пары внезапно отделяются друг от друга и бросаются бегом в различные стороны, в это время ястреб догоняет их, стараясь кого-нибудь поймать. Потерпевший, т. е. очутившийся в когтях ястреба, меняется с ним ролями.

Варианты:

Дети во время бега стремятся бросить в ястреба платок, если они попадают в него, он считается «заколдованным» и из детей выбирается на его место другой. 

«Сова»
Цель: Знакомство детей с особенностями русской народной игры. Обучение действовать по сигналу водящего согласованно. Развитие быстроту и ловкость движений. Обучение подражательным видам движений и звукам.
Ход игры:
Один из играющих – ведущий. Он проходит в середину круга. Рядом с ним стоит хищная птица – «сова». Каждый из игроков выбирает себе птицу, крику которой он сможет подражать. Ведущий рассказывает какую-то интересную историю и, как только он упомянет в ней одну из выбранных детьми птиц, эта птица должна отозваться криком. Если ведущий скажет: «птичник!», - то все птицы одновременно начинают кричать, каждая по-своему. Когда же он скажет: «сова», играющие разбегаются, машут руками, как будто улетают. Сова их ловит и, кого запятнает, с тем меняется ролями.
Правила игры: 
«Сова» не должна гоняться за одним и тем же играющим. Во время движения все играющие машут руками, имитируя взмах крыльев, опускать их можно только при остановке.
«Бубенцы»
Цель: Развитие умения действовать по сигналу, внимание. Обучение упражнению детей ориентировки в пространстве по слуховому восприятию, построению в круг, хороводному движению.

Ход игры: 
Дети встают в круг. На середину выходят двое - один с бубенцом или колокольчиком, другой - с завязанными глазами. Все дети говорят:
Трынцы-брынцы, бубенцы,

 Раззвонились удальцы:

Диги-диги-диги-дон,

Отгадай, откуда звон!
После этих слов «жмурка» ловит увертывающегося игрока.

Правила:  
Ловить начинать только после слов «Звон!». Игрок, которого ловят, не должен выбегать за пределы круга.

 Варианты: Дети, образующие круг, могут водить хоровод. 

«Матушка Весна»
Цель: Развитие умений действовать по сигналу. Обучение детей упражнению в ходьбе, построению в круг.

Ход игры: 
Выбирается Весна.  Двое детей зелеными ветками или гирляндой образуют ворота. Все дети говорят:
Идет матушка-весна,

Отворяйте ворота.

Первый март пришел,

Всех детей провел;

А за ним и апрель

Отворил окно и дверь;

А уж как пришел май –

Сколько хочешь, гуляй!
Весна ведет за собой цепочкой всех детей в ворота и заводит в круг.

Правила: Не размыкать цепочку 

«Пирог»
Цель: Развитие у детей умения в выполнении движения по сигналу. Упражнения в беге, умению играть в коллективе.

Ход игры: 
Играющие делятся на две команды. Команды становятся друг против друга. Между ними садится «пирог» (на него надета шапочка). Все дружно начинают расхваливать «пирог»: 

Вот он, какой высоконький, 

Вот он, какой мякошенький,

Вот он, какой широконький. 

Режь его да ешь!

После этих слов играющие по одному из каждой команды бегут к «пирогу». Кто быстрее добежит до цели и дотронется до «пирога», тот и уводит его с собой. На место «пирога» садится ребенок из проигравшей команды. Так происходит до тех пор, пока не проиграют все в одной из команд. 

«Малечина-Калечина»
Цель: Развитие ловкости, выдержки, координации движений, чувство спортивного соперничества.

Ход игры: 
Играющие выбирают водящего. Все берут в руки по палочке и произносят:

Малечина-калечина,

Сколько часов

Осталось до вечера,

До летнего?
После этих слов ставят палочку вертикально на ладонь или на кончик пальцев. Водящий считает: «Раз, два, три ... десять!» Когда палка падает, её следует подхватить второй рукой, не допуская полного падения на землю. Счет ведется только до подхвата второй рукой, а не до падения на землю. Выигрывает тот, кто дольше продержит палочку.

Варианты: 
Палку можно держать по-разному: 
1. На тыльной стороне ладони, на локте, на плече, на голове.
2. Удерживая палку, приседают, встают на скамейку, идут или бегут к начерченной линии.
3. Держат одновременно две палки, одну на ладони, другую на голове.

Правила игры: 
Пальцами другой руки (палочку) малечину-калечину поддерживать нельзя. 
«Цепи кованные»
Цель: Развитие у детей умения действовать по сигналу. Обучение в упражнении в построении в две шеренги, беге.

Ход игры: 
Две шеренги детей, взявшись за руки, становятся друг против друга на расстоянии 15 – 20 м. Одна шеренга детей кричит:
- Цепи, цепи, разбейте нас!

- Кем из нас? – отвечает другая.
- Стёпой!  -  отвечает первая.
Ребёнок, чьё имя назвали, разбегается и старается разбить вторую шеренгу (целится в сцепленные руки). Если разбивает, то уводит в свою шеренгу ту пару участников, которую он разбил. Если не разбивает, то встаёт в шеренгу, которую не смог разбить. Выигрывает та команда, где оказывается больше игроков. 

«Салки»
Цель: Развитие у детей умения в выполнении движения по сигналу. Обучение упражнению в прыжках на одной ноге, с продвижением, умению играть в коллективе.

Ход игры: 
Дети расходятся по площадке, останавливаются и закрывают глаза. Руки у всех за спиной. Водящий незаметно для других кладет одному из них в руку какой-нибудь предмет. На слова: «Раз, два, три, смотри!», дети открывают глаза. Тот, которому достался предмет, поднимает руки вверх и говорит: «Я - салка». Участники игры, прыгая на одной ноге, убегают от салки. Тот, кого он коснулся рукой, идет водить. Он берет предмет, поднимает его вверх, быстро говорит слова: «Я - салка!». Игра повторяется. 

Правила игры:

1. Если играющий устал, он может прыгать поочередно то на одной, то на другой ноге.
2. Когда меняются салки, играющим разрешается вставать на обе ноги. 
3. Салка тоже должен прыгать на одной ноге. 

«Ткачиха»
Цель: Развитие ловкости, выдержки, координации движений. Упражнять детей в ходьбе, беге.

Ход игры: 
Две шеренги, плотно переплетясь руками, стоят напротив друг к другу лицом. Посереди коридора будут бегать 2 «челнока» навстречу друг другу по правой стороне коридора каждый. По команде все начинают петь речитатив:
Я весёлая ткачиха,

Ткать умею лихо, лихо.

Ай, лю-ли, ай, лю-ли,

Ткать умею лихо, лихо!
Шеренги ровными стенками сближаются и расходятся, ткут, в это время «челноки» должны проскочить. Если не успевают, то «заткали ниточку» (плохо ткут). Когда «челноки» пробежали, присоединяются к «деревне» встают в шеренгу.

Правила игры: «Челноки» не должны наталкиваться друг на друга. 

«Медведь»
Цель: Развитие умения действовать по сигналу. Упражнения детей в беге в различных направлениях. Обучение ориентировки в пространстве. Соблюдение правил игры.

Ход игры: 
Участники игры по жребию выбирают одного товарища, которому поручают роль медведя. На одной из сторон пространства, отведенного для игры, ограничивается чертой небольшое место, служащее медведю берлогой.

По данному сигналу, дети бросаются бегом из одного конца двора в противоположный. Причем «медведь», догоняет их, стараясь прикоснуться к одному из них рукой, т. е. «осалить».

«Осаленный» также становится «медведем» и уводится в берлогу. Игра продолжается в таком порядке до тех пор, пока «медведей» не станет больше, чем оставшихся участников игры.

Правила:
По мере увеличения числа помощников «медведя», все они выходят вместе с ним на добычу, устанавливаются в ряд, причем только находящиеся по краям имеют право ловить играющих. Действовать надо только по сигналу. 

 

«Горелочки с платочком»
Цель: Развитие у детей умения действовать по сигналу. Упражнять в беге.

Ход игры: 
Игроки стоят парами друг за другом. Впереди водящий, он держит в руке над головой платочек.
Все хором:

Гори, гори ясно,

Чтобы не погасло.

Посмотри на небо,

Птички летят,

Колокольчики звенят!

Раз, два, три!

Последняя пара беги!
Дети последней пары бегут вдоль колонны (один справа, другой слева). Тот, кто добежит до водящего первым, берет у него платочек и встает с ним впереди колонны, а опоздавший «горит», то есть водит. 

«Хромая лиса»
Цель: Обучение детей в упражнении бегу по кругу, прыжкам на одной ноге.

Ход игры: 
Дети выбирают «Хромую лису». На месте, выбранном для игры, очерчивают круг довольно больших размеров, в который входят все дети, кроме «лисы». По данному сигналу дети бросаются бегом по кругу, а лиса в это время скачет на одной ноге и старается во что бы то ни стало прикоснуться к кому-то из бегущих рукой. Лишь только ей это удалось, она входит в круг и присоединяется к остальным бегущим детям, потерпевший же принимает на себя роль «лисы». Дети играют до тех пор, пока все не перебывают в роли хромой лисы; игру, однако, можно прекратить раньше, при первом появлении признаков утомления.

Правила: 
Дети, вошедшие внутрь круга, должны, бегать лишь в нём и не выходить за очерченную линию, кроме того, участвующий, избранный лисой, должен бегать лишь на одной ноге.

«Заря»
Цель: Обучение детей действовать по сигналу водящего согласованно. Развитие быстроты и ловкости движений.
Ход игры:
Дети встают в круг, руки держат за спиной. Один из играющих – «заря», он ходит за кругом со жгутиком. Все играющие вместе с «зарей» произносят слова песенки:
Заря-заряница, красная девица.
По полю ходила, ключи обронила.
Ключи золотые, ленты голубые,
Кольца обвитые – за водой пошла.
С последними словами играющий – «заря» кладет незаметно жгутик одному из игроков и встает в круг. Тот, в свою очередь, бросает жгутик перед одним из своих соседей. И они оба бегут в разные стороны по кругу. Кто первый добежит до жгутика и поднимет его, тот выбирает «зарю»: называет по имени какого-либо игрока и говорит: «тебе нести зарю!» Тот, кто не успел поднять жгутик, встает в круг. Игра начинается сначала.
Правила игры: 

Пока играющий-«заря» выбирает, кому отдать жгутик, дети не поворачиваются назад. Нельзя передавать жгутик одним и тем же. Играющий, кому передали жгутик, должен быстро выбрать, с кем он будет соревноваться в беге.
«Свечки»
Цель: Развитие ловкости. Обучение метанию.
Ход игры:
Все дети встают в круг, а водящий становится в центр круга и бросает мяч вверх со словами: «Свечка!» Пока мяч находится в воздухе, все дети кидаются врассыпную, стараясь убежать как можно дальше от центра круга. Водящий ловит мяч и кричит: «Стоп!» Дети должны остановиться, а водящий пытается мячом попасть в ближайшего от него игрока.
Правила игры: Если ему это удалось, то этот игрок становится водящим.
Подвижные игры народов Красноярского края
«Борьба на палке» (ненецкая игра)
Описание игры:  

На площадке проводится черта. Двое играющих садятся по обе стороны черты, один упирается ступнями ног в ступни другого. Держась за палку двумя руками, начинают перетягивать друг друга. 
Правила игры простые: 
Начинать перетягивать палку только по сигналу. Во время перетягивания палки не разрешается менять положение ступней ног.
«Ловля оленей»
Описание игры: 
На площадке ставится чучело оленя или оленья голова с рогами. На расстоянии 1,5 – 2 м. и вокруг него проводится черта. Оленеводы располагаются по кругу. По команде они накидывают на рога оленя веревочную петлю. Дети могут накидывать петлю по двое одновременно. Кто набросит петлю, тот считается поймавшим оленя. 
Правила игры: Набрасывать петлю можно только по сигналу.
«Охота на волка»
Описание игры: 
Задача игры состоит в том, чтобы попасть мячом в бегущего волка. Фигура волка вырезается из фанеры или картона. Охотник встает в 4 - 5 м. от волка. Двое играющих дёргают её за веревочку, передвигая её то влево, то вправо. С этого расстояния надо постараться попасть мячом в волка.
«Охота на куропаток»

Описание игры: 
Дети, изображающие куропаток, размещаются на одной стороне площадки, где имеются гимнастические стенки, вышки или скамейки. На противоположной стороне площадки находятся 3 - 4 охотника. Куропатки летают, прыгают по тундре. По сигналу воспитателя «охотники» куропатки улетают, садятся па ветки, взбираются на возвышения. Охотники стараются попасть в куропаток, бросая в них мячом. Те дети, которых коснётся мяч, отходят в сторону и в дальнейшей игре не принимают участия. После 2 - 3 повторений выбираются новые охотники, игра возобновляется. 
Правила игры: 
Куропатки улетают только по сигналу воспитателя «охотники», а охотники начинают ловить куропаток только после этого сигнала. Бросать мяч можно только в ноги.
«Олени и оленевод» (долганская игра).

Описание игры: 
Дети-олени находятся в разных местах площадки-тундры. Назначенный воспитателем оленевод берёт скакалку - маут. После сигнала воспитателя «лови» все разбегаются по площадке, а оленевод старается накинуть на оленя маут. Пойманный «олень» на время отходит в сторону. Игра заканчивается, когда оленевод поймает 3 - 4 оленей. Затем выбирается новый оленевод. 
Правило игры: 
Правило состоит в том, чтобы накидывать маут только на туловище оленя, не затягивая его. Накидывать маут можно только после сигнала.
«Охота»
Описание игры: 
Играющие делятся на две группы. Одна группа уходит по намеченной дорожке и в разных местах прячет несколько условленных предметов: мяч, коробочку, конверт, кепку, листок бумаги и т.д., - это дичь. По той же дорожке через несколько минут отправляются охотники и стараются разыскать дичь. За каждый найденный предмет насчитывается два очка. Затем группы меняются ролями.

Выигрывает группа детей, за одинаковое время поисков «настрелявшая» больше дичи и получившая большее количество очков.
«Ключи»
Описание игры:

Играющие образуют на площадке широкий круг. По сигналу ведущего каждый из играющих быстро обводит кружочком свое место. Кто это сделает медленнее других, становится водить.

Водящий подходит к любому из игроков и спрашивает: «Где ключи?». Тот отвечает, указывая рукой в любую сторону: «Вон там постучи», и сейчас же меняется с кем-нибудь местами. Водящий во время перебежки старается занять пустое место.
Водящий, не успевший занять место после пяти раз, может крикнуть: «Ключи нашел!», тогда все играющие должны поменяться своими местами, и в это время водящему всегда легко занять чей-нибудь кружок. Оставшийся без места водит.
«Круговая лапта»
Описание игры:

Игроки одной команды, стоя с обеих сторон площадки, салят мячом игроков другой, бегающих посередине. Бросать мяч в ноги, а прыгать через мяч – ноги врозь. Осаленный игрок выходит из игры. Затем команды меняются местами.
«Берегись охотника»
Описание игры:

Игра проводится в любое время года, количество игроков не ограничено. У одного из игроков в руках хвост лисы или песца. Водящий старается догнать и запятнать того, кто бежит с хвостом, но сделать это непросто: участники игры на бегу передают хвост друг другу. Когда «охотник» запятнает игрока с хвостом, они меняются ролями. 
В конце игры определяют игрока, который ни разу не был водящим.

«Бег с капканом»
Описание игры:

Игра проводится в любое время года, количество игроков не ограничено. В игре принимают участие 2-3 команды. К правой и левой ноге каждого бегуна привязывают мячи (резиновые мячи в сетках). Это и будут «капканы». По команде ведущего игроки бегут до ориентира, обегают его и бегут обратно, передают эстафету. Побеждает та команда, которая первая справится с заданием.

«Бой медвежат»
Описание игры: 
Игра проводится в любое время года, количество игроков не ограничено. Чертится круг диаметром 2 метра. В него встают на корточки соперники (медвежата), вытягивают руки вперед ладошками. Необходимо вытолкнуть соперника из круга, ударяя об его ладони, или заставить его земли или пола любой частью тела. Кому удастся это сделать, тот и является победителем.

«Бой лосей»
Описание игры:

Игра проводится в любое время года, количество игроков не ограничено. В игре принимают участие 2-3 команды. Чертится круг, в него встают игроки, у каждого из них левая рука привязана к туловищу, на голове шапка. Задача проста и непроста - снять шапку у противника и не дать снять свою. Побеждает та команда, которая снимет больше шапок.

«Быстрый олень»
Описание игры:

Игра проводится в любое время года, количество игроков не ограничено. Чертится круг и от него на расстоянии 9-12 метров контрольная линия. По команде все участники двигаются в обход по начерченному кругу. По команде «шаг оленя» все участники идут по кругу, высоко поднимая бедро. По команде «поворот» происходит поворот кругом, и продолжается движение в противоположном направлении. По команде «рысь» участники бегут по кругу с захлестыванием голени назад. По команде «на свои места» участники выполняют многоскоки (бег, прыжки) за контрольную линию. Игрок, пересекший контрольную линию последним, выбывает из игры.

«Звери и птицы»
Описание игры:

Игра проводится в зимнее время года, количество игроков не ограничено. Перед игрой следует предупредить игроков, что необходимо, как можно точнее скопировать движение животного или птицы. Ведущий называет птицу «утка», игроки разводят руки в стороны и плавно машут ими, словно крыльями. Зверь «заяц», игроки выполняют прыжки в приседе и т.д. Победителем становится тот, кто более точно скопирует движение зверя или птицы.
«Льдинки, ветер и мороз»
Описание игры:

Участники встают парами, лицом друг к другу и хлопают в ладоши, приговаривая:
«Холодные льдинки, 
Прозрачные льдинки, 
Сверкают, звенят: 
Дзинь, дзинь!» 
Делают хлопок на каждый на каждое слово: вначале в свои ладоши, затем в ладоши своего товарища. Хлопают и говорят: «дзинь, дзинь» - пока не услышат сигнал: «Ветер». На этот сигнал дети разбегаются в разные стороны. На сигнал «Мороз» дети возвращаются в пары и берутся за руки.
«Куропатки и ягодки»
Описание игры:
Игра проводиться в любое время года. Количество участников не ограничено. Взявшись за руки, участники образует круг. Это будет клетка. Внутри клетки 6-8 ягод, а снаружи 2 куропатки. Клетка движется по кругу вправо или влево (подскоками, приставными шагами, лёгким бегом). По свистку клетка останавливается и открывает свои дверцы (поднятые руки вверх). Куропатки свободно вбегают в клетку стараясь поймать ягодку, (пойманную ягодку отводят в своё гнездо). Победителем становится та куропатка, которая поймала больше ягодок.
«Тройной прыжок»
Описание игры:

На участке проводится черта, играющие выстраиваются около неё, прыгают в порядке очередности. Начинают прыгать с одной ноги, приземляются на другую, затем отталкиваются и прыгают еще раз, приземляясь уже на обе ноги. Выигрывает тот, кто дальше прыгнул.

Игру можно проводить и по звеньям, чтобы дети долго не ждали своей очереди. Одновременно выходят к черте по одному ребенку от каждого звена и начинают по сигналу прыжки. Выигрывает звено, участники которого прыгают дальше. 
В этом варианте игры у детей воспитывается стремление не подвести свое звено, чувство ответственности за выполнение правил игры перед товарищами, чувство коллективизма.
«Кольцеброс»
Описание игры:

Палку вбивают в землю или укрепляют на устойчивой подставке. Высота палки 68 - 85 см. Стоя в пяти шагах от нее (в зависимости от условий), дети по очереди стараются набросить на палку фанерные кольца (диаметр колец 15-20 см). Каждый бросает по три кольца. Кто набросит на палку больше колец – тот и победитель.
«Мы на охоте!»
Описание игры:

Кто больше застрелит зверей? Каждый бросает по 3 маленьких мяча в картонные или фанерные фигуры зверей на подставках: в волка, лису, зайца и т.д.
«Белый шаман»
Цель: развитие внимания, ориентировку в пространстве.
Ход игры:

Играющие ходят по кругу и выполняют разные движения. В центре круга – водящий. Это белый шаман – добрый человек. Он становится на колено и бьёт в бубен, затем подходит к одному из играющих и отдаёт ему бубен. Получивший бубен должен повторить в точности ритм, проигранный водящим.

Правила игры: 
Если получивший бубен неправильно повторит ритм, он выходит из игры.
«Рыбаки»
Цель: развитие внимания, ориентировку в пространстве.
Ход игры:

Играющие становятся в круг. Они рыбаки. Водящий показывает им движения рыбаков: тянут сети, вынимают рыбу, чинят сети, гребут вёслами.

Правила игры: 
Кто из играющих повторит движение неправильно, тот выходит из игры.
«Тройной прыжок»
Цель: обучение детей в энергичных прыжках с ноги на ногу.
Ход игры:

Чертится линия. Играющие прыгают в порядке очерёдности. Делают три прыжка с ноги на ногу, начиная от черты. Побеждает тот, кто дальше прыгнет.

На снегу проводится черта, играющие становятся за ней. По очереди они прыгают от черты вперёд: в первых двух прыжках прыгают с одной ноги на другую, в третьем прыжке приземляются на обе ноги. Выигрывает тот, кто прыгнул дальше.

Правила игры: 
Начинать прыгать надо от черты, прыгать только указанным способом.

Башкирские народные игры
«Ласточки и ястребы»
Цель: развитие внимания, ориентировки в пространстве. Обучение в быстром беге.

Ход игры: 

Игроки делятся на 2 команды и становятся в два ряда спиной друг к другу. В одном ряду – «ястребы», в другом – «ласточки». Ведущий называет одну из команд. Та команда, которую назвали, догоняет другую. Пойманные становятся пленниками ловящих. Выигрывает та команда, в которой к концу игры оказывается больше игроков.

Правила игры: 

Внимательно слушать водящего, убегая, стараться не наталкиваться друг на друга (повторить 3-5 раз). 
«Конное состязание»
Цель: развитие быстроты; согласованность в движениях.

Ход игры: 

Игроки встают парами друг за другом на одной линии. Игрок «конь» вытягивает руки назад – вниз и берет за руки «наездника». По команде пары бегут до финиша, затем меняются (повторить 3-4 раза).

Правила: 

Пары бегут прямо, не пересекая дорогу другим, не тянуть сильно «наездника». 

 
Мордовская народная игра 
«Бег по стволу»
Цель: закрепление навыков равновесия. Ходьба и бег с меняющимся темпом движения.

Ход игры: Произносятся слова:
«Белая береза,

Чёрная роза,

Ландыш душистый,

Одуванчик пушистый,

Колокольчик голубой.

Поворачивай! Не стой!»
Дети, друг за другом, идут по бревну (гимнастической скамейке), ускоряя темп движения, затем бегут по скамейке в быстром темпе, замедляя темп, переходят на ходьбу и постепенно останавливаются. (Повторить игру 2-3 раза).
Правила игры: не толкаться, соблюдать дистанцию. 

Татарские народные игры 
«Татарский плетень»
Цель: обучение совместным действиям. Развитие умений ориентирования в пространстве.

Ход игры:

 Одна подгруппа детей стоит вдоль зала, на расстоянии 1 шага друг от друга, берется за руки и поднимает их над головой, произносит слова:
«Вейся, ты вейся, капуста моя!

Вейся, ты вейся, вилковая моя!

Как мне капусте не виться,

Как мне вилковой не свиться!»
Дети второй подгруппы, взявшись за руки, бегут змейкой вокруг игроков первой подгруппы. 
Правила игры:

Игроков первой подгруппы задевать нельзя. Затем подгруппы меняются. (Повторить по 2 раза) 

«Маляр и краски»
Цель: обучение совместным действиям. Развитие умений ориентирования в пространстве.
Ход игры:
Перед началом игры выбирают водящего «маляра» и «хозяйку красок». Остальные дети становятся «красками», каждый ребенок выбирает себе собственный цвет, но так, чтобы «маляр» не услышал названия. Водящий «маляр» обращается к «хозяйке красок»:
- «Бабушка, бабушка, я пришел за краской.
Разрешите взять?»
- «У меня красок много, - отвечает «хозяйка красок», 

- «Какую тебе?»
Все «краски» сидят рядышком на лавке и ждут, какой цвет назовёт «маляр». Названная «краска» должна вскочить с лавки и успеть добежать до противоположного конца комнаты или площадки, где можно будет укрыться за специально начерченной линией.
Правила игры: 
«Маляр», называя «краску», не знает, есть ли она у «хозяйки» и какой это игрок. Он должен постараться угадать нужный цвет, а затем или успеть поймать убегающую «краску», или хотя бы «осалить» ее. Обычно «маляр» по условиям игры должен собрать не менее пяти красок. Тогда можно выбирать другого «маляра», «хозяйку красок», присвоить «краскам» новые имена и начинать игру снова.
«Хромая лиса»
Цель: Развитие ловкости, выдержки, координации движений. Упражнять детей в ходьбе, беге.
Ход игры:
В начале игры надо расчертить площадку. Определить, где будет располагаться «лисья нора», «дом», «курятник». Выбрать, кто из детей будет «хромой лисой» и «хозяином курятника». «Хромая лиса» скачет на одной ноге из своей норы к «курятнику» мимо «дома», а «хозяин дома» спрашивает у нее, куда она собралась.
Доверчивый хозяин «ложится спать» (закрывает глаза), а плутовка-лиса залезает в «курятник» и начинает гоняться за «курами». При этом она должна прыгать на одной ноге, вставать на обе ноги сразу ей запрещено. Иногда до начала игры договариваются, что «хромая лиса» может менять ногу, если устанет долго прыгать на одной ноге. «Куры» разбегаются от лисы врассыпную, но выбегать из курятника им строго запрещено. Прыгая за «курами», «хромая лиса» стремится «осалить» кого-нибудь рукой. 
Правила игры: 
Игрок, которого лиса сумела коснуться, сам становится лисой в следующей игре. Если лиса встала на две ноги и хозяин курятника заметил это, то он с криком бросается к лисе, и она убегает в нору. Если хозяин догонит лисицу, и она не успеет спрятаться в норе, то этой лисе придется водить еще раз.
Адыгейская подвижная игра 
«Драчливый баран» 
Цель: развитие выносливости, укрепление мышц туловища. 
Ход игры:

На игровой площадке очерчивается круг диаметром. 1,5—3,5 м (в зависимости от возраста детей). Два игрока становятся на четвереньки друг перед другом так, чтобы правое (левое) плечо упиралось в правое (левое) плечо соперника. По условному сигналу судьи соперники стараются вытолкнуть друг друга из круга. 
Правила игры: 

По договоренности можно менять плечи. Для этого нужно поднять руку, чтобы судья остановил встречу. Проигравшим считается тот, кто: коснется какой-нибудь частью тела земли за очерченным участком; упадет или перейдет в другое положение, чем на четвереньках.
Армянская народная игра

«Пастух»
Ход игры:

Из числа играющих выбираются пастух и волк, остальные - овцы. Чертится линия - ручеек, по одну сторону от которого собираются пастух и овцы, по другую сторону сидит волк. Овцы стоят позади пастуха, обхватив друг друга за пояс. 
Волк обращается к пастуху: «Я волк горный, унесу!»

Пастух отвечает: «Я пастух смелый, не отдам!» 
Услышав не отдам, волк перепрыгивает через ручеек и старается дотянуться до овец. Пастух, расставив руки в стороны, защищает овец от волка, не позволяя ему дотронуться до них. Волк, в случае удачи, уводит добычу с собой. Игра начинается сначала, но меняются роли. 
Правила игры: 
Волк переходит линию только после слов не отдам. Овца, до которой дотронулся волк, должна без сопротивления идти за волком.

Украинская подвижная игра 
«Колдун» 
Ход игры:

Перед началом игры выбирают колдуна. Для этого один из игроков вытягивает перед собой правую руку ладонью вниз, остальные подставляют под неё по одному указательному пальцу. По команде «Раз, два, три!» или по окончании, считалки все отдергивают пальцы, а игроку с вытянутой рукой необходимо захватить чей-нибудь палец. Тот, чей палец будет, таким образом, захвачен трижды, становится колдуном. Все разбегаются, а колдун пытается догнать кого-нибудь и дотронуться рукой. Пойманный замирает, разведя руки в стороны. Расколдовать его могут другие игроки, дотронувшись до него рукой. Однако колдун следит за своей жертвой, и как только кто-либо снимает чары, то он старается повторным ударом снова напустить их. Кроме того, он пытается заколдовать и тех, кто отваживается выручить товарища. 
Правила игры: 
Заколдованный игрок остается на месте. Заколдованный трижды сам становится колдуном, а его предшественник присоединяется к убегающим.
Азербайджанские подвижные игры
«Дети и петух»
Ход игры:

Один из игроков изображает петуха. Петух выходит из своего дома, ходит по площадке и три раза кукарекает. Игроки в ответ: 
Петушок, петушок, 
Золотой гребешок, 
Масляна головушка, 
Шелкова бородушка! 
Что так рано встаешь

Детям спать не даешь? 
После этого петух опять кукарекает, хлопает крыльями и начинает ловить детей, которые, выйдя из своего домика, бегают по площадке. Если петух не сможет поймать ребят, то он опять изображает петуха. 
Правила игры: 
Петух начинает ловить, а дети убегать только после повторного кукареканья. Ловить детей в их домике нельзя.
«Белый мяч и черный мяч»
Ход игры:

Для игры нужны два мяча из войлока или шерсти белого и черного цвета. Играющие делятся на две равные команды. В каждой команде выбирается ведущий. Одному ведущему дают мяч белого цвета, другому - черного цвета. По сигналу ведущие бросают свои мячи как можно дальше. По второму сигналу по одному игроку из каждой команды бегут за своим мячом. Победитель, т. е. тот, кто быстрее принес мяч своему ведущему, получает очко. Выигрывает команда, набравшая больше очков. 
Правила игры:

Бросать мяч и бежать за ним можно только по команде. Мяч бросать надо как можно дальше.
«Отдай платочек»
Ход игры:

Играющие делятся на две группы и выстраиваются в шеренгу друг против друга, держа руки за спиной. В центре между шеренгами стоит один игрок. В каждой команде выбирают ведущего, которому дают платочек. Ведущий проходит позади своей команды и незаметно вкладывает платочек в руку одному из детей. После этого игрок, стоящий в центре, дает команду: «Отдай платочек!» Дети с платочками должны выбежать и отдать платочек ведущему. Побеждает тот, кто быстрее отдаст платочек. Команда, набравшая больше очков, побеждает. 
Правила игры: 
Бежать и отдавать платочек можно только по сигналу. Платочек надо каждый раз давать разным детям.
Таджикские подвижные игры

«Немая игра»
Ход игры:

Игроки садятся в круг. Выбирается водящий. Он тоже сидит в кругу вместе с детьми. Водящий медленно толкает плечом игрока с правой (или левой) стороны от себя. Тот в свою очередь передает это движение соседу по кругу, и так продолжается до тех пор, пока движение не вернется водящему. Правила игры: 

Заставить соседа заговорить или засмеяться. Если сосед один раз заговорил или засмеялся, то все игроки смотрят на него, а соседние игроки, т. е. сидящие по обе стороны от него, начинают гримасами сами смешить его. Если он не выдержит (засмеется или издаст какой-нибудь звук), то выходит из игры. Выигрывает тот, кто проявил большее самообладание. Проигравшие должны в конце игры спеть, прочитать стихотворение или станцевать

«Прыгай через костер!»
Ход игры:

Игра устраивается весною и летом на большой открытой площадке. Играющие собираются на площадке, приносят дрова (ветки, палочки), складывают их вместе в виде костра. Обычно дети располагаются на расстоянии 10 м от костра. По сигналу играющие один за другим прыгают через костер: каждый старается, прыгая, не задеть дрова. 
Правила игры: 
Пока один игрок не прыгнет, другому прыгать не разрешается. Нельзя задевать костер нарочно. Кто не осмелился прыгать, тот проигрывает.
Чеченская народная игра
«Утушка»
Ход игры:

Две девочки садятся друг против друга на стульчики. Ноги вытягивают вперед, носками вверх; носки соединяют - получается мостик. Выбирается утка, остальные дети утята. «Утушка» зовет своих утят скороговоркой: 
Быстрей, быстрей, утятки, 
Быстрей, быстрей, дикие перышки. 
Утята выстраиваются друг за другом вслед за «утушкой» и перешагивают через мостик, стараясь не задеть его. Тот, кто заденет мостик, выходит из игры, остальные переходят на другой берег. «Утушка» вновь строит своих утят, и они перешагивают через мостик, но мостик уже повыше (девочки ставят ногу на ногу и соединяют их). Играть могут от десяти до двенадцати человек. 
Правила игры: Проходить следует осторожно, высоко поднимая ноги

Дагестанские народные игры 
«Надень шапку»
Цель: развитие внимания, координацию движения.

Ход игры: 
Мальчик сидит на стуле. На 8–10 шагов от него отводят водящего, поворачивают лицом к сидящему. Чтобы водящий с ориентировался, где тот сидит. Водящему закрывают глаза, поворачивают кругом и дают в руки шапку. Он должен сделать определенное количество шагов и надеть шапку на мальчика. Остальные игроки считают вслух шаги водящего и болеют за него. При повторении игры на эти роли назначают других детей.

Правила игры:

Водящий не должен подсматривать; играющие не должны помогать водящему, подсказывать ему.
«Подними игрушку»
Цель: развитие ловкости движений.

Ход игры:

Игроки становятся в круг, в центре его кладут любую крупную игрушку. Воспитатель ударяет в бубен, все играющие движутся по кругу. По окончании звона каждый участник игры старается первым поднять игрушку.

Правила игры:

Нельзя тянуть за игрушку и выходить из круга раньше, чем перестанет звучать бубен.
«Подними платок»

Ход игры:

Игроки становятся в круг, в центре его кладут головной платок. Звучит национальная мелодия, все танцуют дагестанскую лезгинку. С окончанием музыки каждый участник игры старается первым поднять платок. 
Правила игры: 
Нельзя тянуться за платком и выходить из круга раньше, чем прекратится музыка.

Кавказская народная игра 
«Перетягивание»
Цель: развитие силы, ловкости.

Ход игры:

На площадке чертится большой круг. Он делится пополам чертой. По обе стороны от нее, спинами друг к другу, становятся два участника игры. На них надевается стальной обруч. По сигналу оба игрока начинают тянуть друг друга из круга. Кто кого вытянет, тот и выиграл.

Правила игры:

Начинать тянуть следует одновременно по команде: «Марш!» Тянуть надо только вперед за счет корпуса и ног.

Грузинская народная игра
 «День и ночь»
Цель: развитие двигательной активности.

Ход игры:

На некотором расстоянии друг от друга проводятся две линии. У одной линии выстраиваются мальчики, у другой – девочки. Ведущий между ними. Команда мальчиков – «Ночь», а команда девочек – «День». По команде «Ночь» мальчики ловят девочек, по команде «День» девочки ловят мальчиков. Тот, кого поймали, переходит в команду противников.
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